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A Nessi-ügyről kifejlett nagy vita immár 
lezajlott. Most tehát m ár levonhatjuk abból a 
tanulságot.

Az első tanulság kétségkívül az, hogy a 
mentelmi jogot mielőbb kodifikálni kell. Ez nem  
könnyű feladat; de azért nem  is legyőzhetet­
len. Csak tisztában kell lennünk az alapelvek 
iránt.

A megoldás egyszerű volna, ha  törvénybe 
lehetne iktatni azt az alapelvet, amelyet Eötvös 
Károly a vita folyamán m ondott beszédében 
fölállított. Szerinte m indenkor csak az illető 
Ház engedetnie, tehát a  m entelmi jog fölíüg- 
gesztése alapján történhetik meg, hogy az 
országgyűlés tagja ellen valamely törvény által 
rendelt hatóság nyilvánosan emelt vád miatt a 
megtorló eljárást elrendelje.

Ha ez föltétlenül állana az országgyűlés 
tagjának nem  törvényhozói minőségében el­
követett cselekményeire nézve: úgy az alko­
tandó törvény nagyon rövid és egyszerű le­
hetne. A kérdés ily egyszerű megoldásához 
azonban sok szó fé r; m ert sokféle hatóság, 
többféle vád és megtorló eljárás van, amelye­
ket egy kalap alá vonni általában, tehát a 
mentelmi jog szempontjából sem  lehet.

Legszembeszökőbb különbség van a ren­
des büntető- és a  fegyelmi eljárás természete 
és jogi alakja között. Rendes büntető-eljárás 
minden állampolgár, sőt az állam területén 
tartózkodó külföldi ellen is indítható, m ert az 
általános állami jogrend, amelynek biztosí­
tására a büntetőtörvények szolgálnak: m inden­
kit egyiránt kötelez.

Az általános jogrend keretén belül azon­
ban vannak bizonyos kisebb körök, törvény 
által alkotott hatóságok és testületek, am e­
lyeknek tagjait e kisebb körök bclviszonyait 
szabályozó külön jogrend is kötelezi. Mihelyt 
valaki ily testületbe vagy karba belépett: 
ezzel úgyszólván kétoldalú közjogi szerződés 
keletkezett az illető kar é3 a  belépő tag 
között.

A testület vagy hatóság föltétien jogot 
nyer ahhoz, hogy tagjai a  reájuk nézve kö­
telező külön jogrendhez alkalm azkodjanak; 
ebből kifolyólag pedig fegyelmi hatalm at 
is nyer rajtuk mindama cselekedeteikre 
és mulasztásaikra nézve, amelyeket külön 
hivatásuk körében elkövetnek. Viszont a  tes­
tület vagy kar tagja, am a jogok ellenében, 
amelyeket nyer, föltétlenül aláveti magát a 
reá vonatkozó külön szabályoknak. Az illető 
kar és tagjai közötti viszony tehát egészen az 
autonómia alapján Ítélendő meg, amelybe sem 
akadályozóig, sem irán y ító ig  m ás felsőbb 
hatóság bele nem  avatkozhatik.

Ha m ár m ost ez a jogviszony, s az 
ebből folyó hivatás olyan, amely nem egyez­
tethető össze azzal, hogy az illető egyén 
egyszersmind tagja legyen a parlam entnek: 
ezt a törvényhozás kifejezésre juttatja  azzal, 
hogy összeférhetetlennek nyilvánítja a  két hiva­
tást. így a bíró és a  közigazgatási hivatalnok 
állása összeférhetetlen azzal, hogy az illető 
országgyűlési képviselő is legyen.

Vannak azonban hivatások, amelyekre 
nézve a törvényhozás nem m ondta ki az 
összeférhetetlenséget. így például megengedi,
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hogy a pap, az egyetemi tanár és az ügyvéd 
a képviselőháznak is tagja lehessen.

Mit jelent azonban a törvényhozásnak 
ez állásfoglalása egyfelől a bíróval és köz­
igazgatási hivatalnokkal, másfelől az ügyvéd­
del, egyetemi tanárral és papokkal szemben? 
Ez kétségkívül azt jelenti, hogy az utóbbi 
állások viselőinek külön jogrendje és ebből 
folyó jogviszonyai nem  szolgálnak akadá­
lyául annak, hogy az illető törvényhozói hi­
vatását is függetlenül teljesíthesse. E hallga­
tólagos kijelentés van a törvényhozás jelzett 
m agatartásában. Ámde ez magában foglalja 
annak a  kijelentését is, hogy az országgyűlés 
illető Háza nem  törődik azzal, ami m ás kü­
lön hivatást is folytató tagjával e minőségé­
ben történik, —  tehát közömbösnek tekinti 
azt is, hogy folyik-e ellene fegyelmi eljárás, 
s  hogy minő eredm ényre vezet az.

A törvényhozás csak ezt a két álláspon­
tot foglalhatja el a külön jogrendhez tartozó 
egyénekkel szemben. Vagy kizárja őket, 
hivatásuk term észeténél fogva, a  parlam ent­
ből, —  vagy befogadja, külön hivatásuk gya­
korol hatásával együtt az országgyűlés tagjai 
közé. Amennyiben az utóbbit teszi: ezzel oly 
tagot bocsátott be a parlamentbe, aki saját 
külön fegyelmi hatóságának is föltétlenül alá 
van rendelve, a nélkül, hogy ennek eljárását 
akadályozhatná. Ha pedig ez állástoglalás után 
valamely eset alkalmából arról győződnék 
meg, hogy az illető fegyelmi hatóság a végre­
hajtó hatalom  eszközévé is válhatik s  poli­
tikai m agatartása miatt üldözi vagy üldöz­
heti azt a  tagját, aki egyszersmind képviselő : 
úgy ennek csak egy lehet a  következménye, 
hogy a  törvényhozás az ily fegyelmi ható­
ságnak alárendelt egyéneket is kizárja tagjai 
közül, —  vagyis : ezekre nézve is kimondja 
az összeférhetetlenséget. Ellenben nem  tör­
ténhetik meg az, hogy a  törvényhozás tagjai 
között legyenek oly egyének, akiket saját fe­
gyelmi hatóságuk csak föltételesen, vagyis 
csak abban az esetben vonhasson felelősségre, 
ha  ezt az illető Ház előzetesen megengedi. 
Ez oly beavatkozás volna az autonómiába, 
amely annak létföltételeivel m erőben ellen­
kezik.

íme a különbség egyfelől az általános 
bűnvádi, másfelől a  fegyelmi eljárás jogi ter­
mészete között. Amaz mindenki ellen s a  
végrehajtó-hatalom beavatkozásával is indít­
ható, —  mert hisz a  királyi ügyészség és a 
rendőrség a korm ányhatalom  szervei : mig az 
utóbbinak csak bizonyos egyének ellen, ezek 
önkéntes alávetése folytán van helye. Amig 
tehát az általános bűnvádi eljárással szemben 
védeni kell az országgyűlés tagjait a végre­
hajtó hatalom netaláni üldözése e llen : addig 
a fegyelmi hatóságnak való alávetettség leg­
följebb összeférhetetlenséget szül az illető 
egyén külön hivatása és a  törvényhozói m ű­
ködés közt.

Ez föltétlenül áll a  polgári vagy egyházi 
fegyelmi hatóságnak alávetett egyéneket illető­
leg, akik egyszersmind országgyűlési képvise­
lők is lehetnek. Minthogy ezideig nem  m erült 
föl ok arra, hogy törvényhozásunk ezeket 
összeférhetetlenség cimén a parlamentből ki­
zárja: ennélfogva még kevésbé lehet sző 
arról, hogy az országgyűlés függetlensége 
érdekében javukra a  mentelmi jog kiterjesz­
tessék.

Az országgyűlésnek azonban nem csak 
polgári és egyházi, hanem  katonai fegyelmi

hatóságnak alárendelt tagjai is vannak. A 
tartalékos tiszt is a katonai büntető- és fe­
gyelmi szabályok szerint bün tetendő: először, 
ha  fegyvergyakorlaton, vagyis ideiglenes tény­
leges szolgálatban, —  m ásodszor, ha ellen­
őrzési szemlén, illetőleg tiszti bem utatáson,—  
harmadszor, ha  tiszti minőségben katonai 
egyenruhában követ el katonai büntetendő 
cselekményt (1889. évi VI. törvénycikk 62. §.). 
Minthogy pedig a katonai fegyelmi szabályok 
szigorú szabadságvesztés-büntetéseket is álla­
pítanak m eg : önként fölmerül a kérdés, hogy 
alkalmazhatók-e az imént elmondottak a  katonai 
hatóság által oly tartalékos t is it  ellen indí­
tandó fegyelmi eljárásra is, aki egyszersmind 
képviselő.

A törvényhozás részben m ár megoldotta 
e kényes kérdést, am ennyiben az 1889. évi 
XXII. törvénycikkel fölmentette az országgyű­
lés katonai kötelékben álló tagját am a köte­
lesség alól, hogy fegyvergvakoriatra bevonul­
jon . Ezzel a katonai, habár ideiglenes szol­
gálatnak a képviselői hivatással való össze­
férhetetlenségét m ondta ki a  törvényhozás. 
Csakhogy hézagosán rendelkezett, m ert nem 
terjeszkedett ki am a cselekmények miatt in­
dítandó eljárá-ra, amelyeket a  képviselővé 
megválasztott tartalékos tiszt a  tiszti bem uta­
táson, vagy katonai egyenruhában követhet el.

Ezekről szintén kell intézkedni; amig 
pedig ez meg nem  tö rtén ik : a  képviselő­
ház tagját az imm unitás védelme alá kell 
helyezni a katonai büntető- és fegyelmi el­
já rás  netaláni zaklatásaival szemben. —  Ez 
nincs ellentétben azzal, amit a fegyelmi el­
já rás  természetéről az imént kifejtettem. -Mert 
egyfelől a katonaság nem  valamely autonóm 
testület, hanem  az ország férfi-lakosainak 
nagy részét átfoglaló szervezet, amelynek mű­
ködését a korm ányhatalom  irányítja, —  m ás­
felől pedig a  katonai fegyelmi eljárás inkább 
a  bűnvádi, m int a  fegyelmi eljárás term észe­
tével bir. Ha tehát a  törvényhozás megengedi, 
hogy az országgyűlés tagja bizonyos esetek­
ben felelősségre vonható a katonai büntető- 
és fegyelmi hatóság á lta l: úgy viszont szük­
séges az is, hogy ez a hatóság politikai 
szempontból ne zaklathassa a  képviselőt.

A katonai fegyelmi hatóságtól azonban 
különbözik a katonai becsületbiróság eljárása. 
Ez m ár egy szorosabb kötelékhez tartozó 
egyének, tudniillik a tisztikar tagjainak visel­
kedése dolgában Ítélkezik; igy tehát közel áll 
a  polgári fegyelmi bíráskodáshoz. Elvileg tehát 
azt lehet m ondani, hogy valamint például az 
ügyvédi kamara, saját autonóm  hatáskörében 
önállóan Ítéli meg tagjainak viselkedését: épp 
úgy a katonatisztek becsületbirósága is maga 
dönt abban a  kérdésben, hogy tagja m arad­
hat-e a  tisztikarnak az, aki ellen valamely 
becsületbevágó tény m erült föl. —  Ha tehát 
méltánylandók is azok a hazafias aggodal­
mak, amelyek a Nessi ellen indított eljárás 
alkalmából fölmerültek: a  képviselőház mai 
határozata mégis helyes nyom on já r  a  tekin­
tetben, hogy ezt az ügyet nem  hozta kap­
csolatba a mentelmi jog megsértésével.

Más kérdés az, hogy tekintettel arra a 
kivételes helyzetre, amelyet nálunk a  katona­
ság a polgári társadalom m al szem ben elfog­
lal és tekintettel arra, hogy a  katonai fölfo­
gás nem  egyszer ellentétbe jö n  a  magyar 
hazafias fölfogással: vájjon nem  kellenc-e a 
mentelmi jog védelm ét kivételesen a  katonai 
becsületbiróság által felelősségre vont ország-
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gyűlési tagokra is kiterjeszteni. Az előadottak 
szerint ez m indenesetre csak olyan kivételnek 
volna tekinthető, am ely politikai okból származik, 
de amelynek nem  lehet az az elvi következ­
ménye, hogy a fegyelmi eljárás más téren is 
ö-azefüggésbe hozassák a  mentelmi joggal.

Az alapelv, mely a haladás irányát meg­
jelöli, csak az lehet, hogy az állam köztör­
vényeinek mindenkit, tehát az országgyűlés 
tagját is meg kell védeniök az alaptalan zak­
latás és üldözés ellen. Az úgynevezett relatív 
mentelmi jog abból indul ki, hogy ez a jog­
védelem egymagában nem elég a  parlament 
függetlenségének biztoMfására. Angliában elég­
nek tartják és ezért ott a mentelmi jog sző­
kébb határok közé van szorítva.

A kontinensen nincs olyan rendületlen 
bizalom a köztörvények oltalma iránt. Ezért 
a  mentelmi jog Európa többi államaiban na­
gyobb kiterjesztést nyert.

E szempontból nálunk sem lehet azt 
nagyon szűk határok közé szorítani. Mai ki­
terjedése azonban éppen elég arra, hogy a 
parlamentnek ez eminens joga az országgyű­
lés tagjának egyéni kiváltságául ne tekin­
tessék.

De a  haladás iránya kétségkívül az, hogy 
fokoznunk kell azokat a garanciákat, amelyek 
minden polgárnak védelmet nyújtanak a ha­
talom üldözése ellen s e garanciák fokozá­
sával párhuzamosan a  mentelmi jog határait 
inkább megszorítani, mint kiterjeszteni kell.

A Nessi-iigy vége.
Kudapest, november 27.

A kis Endro fölemelkedett, hogy a
Nessi-ügyről ő is nyilatkozzék. S lön nagy lárma, 
mert a történelmi jelentőségű pillanatban egy fia 
miniszter se mutatkozott az ülésteremben.

— Nincs miniszteri
— Nem lehet tárgyalni I
— Hol van egy miniszter?
Kongatták a harangot, hogy eleven minisz­

tert kapjanak Ráth Endre beszédéhez. Olay La­
jos még ez ülért is fel akarta függesztetek S a jó 
ég tudja, mi történik, ha hamarosan be nem top­
pan báró Fejérváry honvédelmi miniszter. A több­
ség szívből megéljenezte a minisztert, a szélsőbal 
azonban, miután olyan lármával kívánta, meg­
jelenésekor lehocholta. Hát ez persze egészen 
természetes és logikus eljárás.

Máskülönben csakugyan szükség volt rá, 
hogy a honvédelmi miniszter megjöjjön, mert 
Ráth Endro beszéde igazán nevezetes volt, amennyi­
ben ufolftf felssólalds volt a hosszúra nyújtott vi­
tában. Utána az elnök berekesztette a vitát és 
sorra került báró Fejérváry Géza. A minisztertől 
katonás, lélekderitő kedvességeket szoktak várni, 
valamit, amin kacagva lehessen fölháborodni. De 
ma Fejérváry szordinót tett a hegedűjére s nyer­
sebb hangot tőle csak Ugrón Gábor kapott, aki 
egyszer (csak egyszer) közbeszólt s akkor a mi­
niszter egyszerűen odavágta:

— Ugrón képviselő ur véleményére nem 
vagyok kiváncsi. Beszéljen Ő csak a székelyeinek.

Ez nyors hang volt, mozgás is költ a nyo­
mában, do nem lőtt bolölo förgetog. Azontúl a 
miniszter nyugodtan, higgadtan, sokszor igazi 
hazafias akcentussal beszélt a Nessi-ügyríl s 
látszott rajta, hogy megnyugtatás a célja, provo­
kálni aenkit sem akar. A Gotterhalte dolgában 
is 8 mondta idáig a logkonoiliánsabb szavakat. 
Elsőbben is kimutatta, hogy a Gotterhalte ko­
rábban született, mint az osztrák császárság, te­
hát osztrák császári himnusz nem is lehetett. 
Továbbá hangsúlyozta, hogy rossz szándékkal 
terjesztett legenda az, mintha az aradi vértanukat 
e dal hangjai mellett végezték volna ki. Kivég­
zéseknél nincs zenekar, nem létező zenekarok 
pedig a Gotterhaltét se játszbatják, egyebet se.

Itt Hentaller közbekiáltott:
— A végin azt is bebizonyítja, hogy az 

aradi vértanukat ki se végezték!
A miniszter mogemelte a hangj'át:

En csak olyat bizonyítok, ami bizonyít­
ható. A vértanukat, fájdalom, kivégezték. De ha 
tűt hittik, hogy ae nekem nem fáj s nem fájt átok­

nak a katonáknak is, akár csehek voltak, akár néme­
tek, akkor nagyon tévednek.

Meleg tüntetés jutalmazta ezt a katonás, fér­
fias kijelentést S a taps csak fokozódott, amikor 
a miniszter becsületes magyar szivére hivatkozva, 
kérte a szélsőbal bizonyos elemeit, hogy ne hint­
senek mételyt a józan, tisztességes, hazafias ma­
gyar emberek lolkébo s ne kezdjék ki a dinasz­
tiát és a hadsereget

Derűsebb sikerei voltak már a honvédolmi 
miniszternek, komolyabb kevés. Két személyes 
felszólalás mégis támadt a beszédből. Hhaly Kál­
mán sietett az imént egy gyanútól megtisztított 
Gotterhaltéhoz másikat tapasztani, konstatálván, 
hogy a Baoh-korszakban uj szöveget kapott a 
dal, még pedig Baoh óhajtásához képest olyat, 
mely az összbirodalom eszméjét szolgálja. Azután 
Rátkay László szállt le Apponyi mellől a jegyzői 
székből, hogy számon kérje a Ház méltósága 
érdekében a miniszternek azt a megjegyzését, hogy 
a Nossi-ügyre vonatkozó határozatot csak elöeékeny- 
séghől érvényesítette. A miniszter a számonkérésre 
azt felelte, hogy a katonai szabályzat szerint túl 
kellett lépőié hatáskörét, mikor a boosületügyi el­
járásba beleavatkozott s ezért mondta, hogy elő­
zékeny volt a  Ház irán t Ez a nyilatkozat a szélső­
balt nem elégítette ki, de megnyugodott, mikor 
Apponyi az elnöki székből kijelentette, hogy a Ház 
prerogativáit minden irányban meg fogja őrizni.

A honvédelmi minisztor után Rlóss Sándor 
igazságügyminiszter jogi téren is elintézte, ami 
még elintézésre szorult Nyomról-nyomra követte 
az ellenzék argumentumait s olyan szerencsével 
tisztázta a mentelmi jog határait, hogy az ő be­
széde után a minden idegen momentumtól füg­
getlenített Nessi-ügy a mentelmi jog szempontjá­
ból már nőm lehetett kérdéses.

A határozati javaslatok benyújtói közül még 
csak Olay Lajos beszélt s aztán megtörtént a 
szavazás. Természetesen névszerint szavaztak. S 
volt is szavazás közben sok idegesség, mikor ki­
derült, hogy a többség nem szakadt darabokra, 
mint a szélsőbal remélte. A szavazókat olykor 
gúnyosan, aposztrofálták, a távollevőkről meg 
éppen gúnyosan emlékeztek meg. A fácit azon­
ban az, hogy 170 teával 65 ellenéhen elfogadták a 
mentelmi bizottság többségének határoeali javaslatát.

Nessi Pálról tehát kimondta a többség, hogy 
mentelmi joga ninos megsértve.

Az ülés végén Vései József kimutatta Beöthy 
Ákossal szemben, (aki napirend előtt két uj argu­
mentummal akarta igazolui az angol képviselők 
cselédségének mentolmi jogára vonatkozó állí­
tását), hogy ezek az uj argumentumok éppen 
Beöthy ellen bizonyítanak. Azután két interpel­
láció is volt, de azalatt a L Ház tagjai már el- 
széledtek s a Nessi-ügy kapcsán sokat beszéltek 
a honvédelmi miniszternek egy incidentálitor tett 
nyilatkozatáról: hogy a király uj és a mi közjo­
gunknak megfelelő jelvényeket óhajt találni a kötőt 
hadsereg számára.

A szélsőbal is szívesen hallotta ezt az 
autentikus nyilatkozatot, de az utcán már volt a 
nyilatkozathoz egy glosszája:

— Ez engedmény a — katonai javasla­
tokért!

Holnap előbb eárt ülés lest az uj Házban 
tapasztalt bajok megbeszélése céljából, aztán foly­
tatják az indemnitás tárgyalását. Mondják, hogy 
a jövő héten az is befejeződik, ha igaz . . .

A  k é p v ise lő h á z  ü lé se  n o v em b er  2 8 -á n .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

E lnök: G róf Apponifi A lb e r t
A kormány részéről jelen vannak: Seéli Kál­

mán miniszterelnök, Plóss Sándor, báró F e jé rváry  Géza 
Cseh Ervin, Wlassics Gyula, Lukács László.
, . Megnyitva az ülést, lelolvassák és hite­
lesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

( N a p ir e n d  e l ő t t . )

BeOthy Ákos: Vésni József képviselőtársain 
múltkori felszólalásom alkalmával egy tényleges állí­
tásomat kétségbe vonta s teljes lojalitással és jóhi­
szeműséggel az ő bizonyítékait a Ház asztalára felette. 
Már most nekem is megvan engedve, hogy állításom 
igazolására az én tényleges bizonyítékaimat adjam 
elő mert a vitáknak súrlódásából őrlődik ki az igaz­
ság. Méltóztatnak emlékozni. hogy minapi felszólalá­
somban azt hangsúlyoztam, hogy Angliában a men­
telmi jog nemcsak a képviselőkre, de a cselédekre is 
kiterjed. Vészi képviselőtársam erre felállóit s azt 
mondta, hogy ez már százötven év óta abrogálva vau

és letette a Ház asztalára Erskine May klasszikus 
munkáját. Ennek a könyvnek lÖUÖ-bói való kiadá­
sában es áll: .V ili. Henrik király óta as ország­
gyűlés megnyitásánál kérvényezi a parlament a 
fejedelmet, hog.v az ő kiváltságait erősítse meg, amely­
nek következtében reinosak a képviselők, de cselédeik 
is meg vannak oltalmazva az elzáratástól és minden 
képzelhető zaklatástól.11 Ezt. t. képviselőház, ugyan­
csak a lord kanoellár megerősíti. Ez máig is érvény­
ben van. Azt kérdezem már, hogvha osakugyan 
abrogálva volna, mint a hogy Vészi állítja, mi értelme 
volna annak, hogy ezt kérvényezzék és megerősítsék. 
De hát miképp történt mégis, hogy Vészi képviselő­
társam más vélekedésre ütött. Úgy, hogy amint ez a 
könyv kifejti özeket a szabadalmakat és kivált­
ságokat, rátér a parlamenti tagoknak és cselédeik­
nek arra a szabadalmára, hogy őket el ne le­
hessen lógni. Hozzáteszem és kiemelem, hogy mi­
kor ezek a törvények keletkeztek, akkor Angliában 
adósságért is fennállott a bebörtönzés ós voltaképpen 
erről van itt szó. Annyira erről van szó, hogy aztán 
Erskine May! később ki is lejti, hogy ha azonban a 
parlamenti tagok a királynak magának tartoznak 
azzal szemben nincsen mentesség. Azután t. kép­
viselőház, jön a dolog tovább es itt kezdődik Vészi 
urnák a tévedése. Jött azután Hl. György tizedik 
törvénye, Itt meg kell jegyeznem, (Halljuk 1 Halljuk;) 
hogy III. György 1760-bau kezdett urakodniés ez az 
ő tizedik törvénye. Tehát még így sem ál1 Vészi urnák 
a számítása, hogy t. i. 150 esztendővel később a abro- 
gálták ezt a törvényt. Elég az hozzá, hogy III György 
törvénye következett amely szól ugyan a parlamenti 
tagoknak a személyes logság alól való mentességéről, 
do a cselédségről hal gat; ámbár a kiváltságok meg­
szüntetése nem lelt kimondva, mégis tényleg meg­
szűntek azok, úgy, hogy ezután a végrehajtásoknak 
és a személyes letartóztatásoknak a  cselédek adóssági 
ügyeikben ki voltak téve. Ez az, ami meg lett szün­
tetve, de egyébképpen úgy a parlamenti tagoknak, 
mint cselédségüknek összes mente mi joga a mai na­
pig telieson és tökéletesen érvényben vau és ennek 
következtében azt hiszem, hogy igazoltam eljárásom 
és felfogásom komolyságát. (Elénk helyeslés a szélső­
baloldalon.)

D e d o v lo a  György jegyző: Jelenti, hogy Boda 
Vilmos a fiumei borkereskedés, Rátkay László a 
biztosítási okiratok bélyegei és Kubik Béla a kecs­
keméti tüntetés dolgában jegyeztek be interpellá- 
oiókat.

( A  N e s s i- ü g y .)
Rátkay László jegyző: Ráth Endre. (Felkiál­

tások a szélsőbalon: Ninos miniszter! Miniszter nélkül 
nem lehet tárgyalni.)

Olay Lajos: A házszabályokhoz szót Tárgyalni 
nem lehet, mivel miniszter ninos jelen. Kéri az ülést 
addig leliüggeszteni, mig egy miniszter megjelenik. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök: Nem ismer ilyen házszabályt Ha Olay 
előmntatná nagyon lekötelezné. (Derültség. Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter megjelenik a 
teremben. Éljenzés a jobboldalon. Hoch! Hoch 1- 
kiáltások a szélsőbalon.)

Olay Lajos: Indítványa ugyan most már tárgy­
talanná vált de azért konstatálni kívánja, hogy a 
szokásjog alapján indítvánva helyes volt (Helyeslés 
a szélsőbalon.) K

E lnök: A dolog tárgytalanná vált, ezt az eszme­
cserét fölösleges tehát tovább folytatni.

. R^th Endre: Két részre osztható látszólag a 
Nessi-ügv: a mentelmi jog és a Gotterhalte kérdé­
sére. Érthetetlen, hogy a jobboldalon, ahol annvi 
kiváló jogász van, tartózkodnak a felszólalástól, ott 
bilincsre verték a szólásszabadságot Azon a íátyolon, 
amely ezt a kérdést fedi, átosillogni látják az abszo­
lutizmus villogó szemeit.

Báró Fejérváry Géza: Nagy szól
Ráth Endre: Engodelmet kér. hogy a miniszter 

no zavarja közbeszólásaival. A nemzet villáin emelte 
Jel nralkodóházát a trónra s megvédte Kelet és 
Nyugat ellen. Magyarország szabad, lüggetlen ország, 
mégis azt mondják, hogy mi provincia vagyunk, 
pedig . . .

Báró Fejérváry Géza: En nem mondottam.
Ráth Endre: Ha a parlament felfüggeszti Nessi 

Pál mentelmi jogát, lealacsonyítja a képviselőház 
tekintélyét, mert enged egy alantas hatóságnak. Ha 
a képviselők póttartalékosoknak vonulnak be, akkor 
is a közében vanuak a katonaságnak és üldözhetik és 
bizonyára üldözni is lógják Őket politikai magatartá­
sukért. A jobboldal azért nem akarja a kérdést helye­
sen elintézni, mert fél, hogy he letwki nthwt.il nlt a Nessi- 
féle ügy aktáiba és megismerjük a piszkos denun- 
ciánst és a béosi kezet. A honvédelmi miniszter nem 
is beszél ebben a kérdésbon, osak egy*egy közbeszó­
lásával nyilvánítja nézetét.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Nem beszélek, de annál többet gondolkozom l (De­
rültség.)

• Endre: A honvédelmi miniszter a kép­
viselőket vádolja bujtogatással és demonstrálással. 
Pedig éppen a katonaság demonstrál mindenütt.

E ln ö k a vitát bezárja.
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: T. 

képviselőház 1 Hogy a t. képviselőház és a képviselők 
a mentelmi og lelett féltékenyen őrködnek, ez na­
gyon helyes. (Egy hang balról: Szükség van rál) 
Hanem, hogy a t. Ház, inoidentaliter hozzon határo­
zatokat a jövőre, hogy a t  Ház eltérjen attól az ed­
digi szokástól, ezt a magam részérói már nem tartom 
helyesnek. Inoidentaliter házbatározatokat hozni, s 
ezekkel ma, amidőn a katonaság nem tetszik a U 
partnak . . .

Hentaller Lajos: Soha som tetszett 1 (Felkiáltá­
sok a szélsőbaloldalon: A nomzeluek sem tetszik I)

Báró Fejérváry Géza : . . . majd lesz arról is 
szó, vájjon a nemzetnek tetszik-e vagy som — holnap
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„edic majd “ bíróság »om letsz.k es a b it ó i  b .  a s -  
körbe nyalnak bele, holnapután a papság halás- 
khtóbo a következő nap a közigazgatas hatáskörébe. 
fMozeá's a szélsőbaloldalon.) Kérem, az ezeoubve 
hatáskörébe belenyúlni, ez oda vezetne, ahol volt 
amak idején a irancia konvent (Mozgás a szélső- 
f f id a lo m  Úgy van jobb'e 61.) Kn akkor midőn 
Ház részéről határozat hozatott, tisztán csak a Ház 
iránti előzékenységből meghajoltam és nagyon kérem 
a t. Házat, méltóztassék az én előzékeny segemet 
csakis^annak . Bocsánat, kötelessége 1 (Zaj

ezélsőKiloldalond j voltunk előzékenyek és
I.irn'mesek I (Mozgás és zaj a szélsőbatoidalon.)121 Báró Fe lé tvary  Géza : Móltóztatnak tudni, hogy

katonásáé- akár tol van esketve a törvényekre, akár 
nincs köteles a tábornoktői kezdve az utolsó közle- 
c-énvig a törvényeket respektálni. (Helyeslés ős tetszés 
főbbről) Azonban engedőimet kérek, a hazhalároza- 
tokkal másképpen áll a dolog. A becsületügyi eljárás­
tól szóló szabályzat határozottan lelségjog.

Ugrón Gábor: Kern az!
Báró Fejérváry Géza: Ugrón nézetére ne 

vagyok kiváncsit
Ugrón Gábor: Kz a nemzet joga!
Báró Fejérváry Géza: Magyarázza ezt a széke­

lyeknek, ha meghallgatják I . , ,
Ugrón Gábor: A nemzet joga az tgazságszol-
"Biiró Fojérváry Géza: Az 1867 : XII. t.-o. 11 

8-a azt mondja hogy a vezérlet, belszervezet, vezény­
let stb. 6 jelgége Iejedelmi joarai közé tartozik. (Egy 
hang a szélsőbaloldalon: Más is van ott!) Tehát, 
uraim, mindazon szabályok, mindazon rendeletek, 
melyek ebből íolvnak. a lelségioghoz tartoznak. (Igaz ! 
Úgy vanl a jobboldalon.) A becsületügyi szabályzat 
több, mint bárminő esztendeje áll lenn.

Ugrón Gábor : Törvénytelenül 1
Báró Fejérváry Géza: Azóta folytonosan g.ya- 

koroltatik és még soha, de sohasem volt arra eset, 
hogy képviselők az ellen indokolt felszólalással éltek 
volna. Vo-tak hangok a mostani vitában, amelyek azt 
mondták, hogy kötelessége minden képviselőnek, 
hogyha ilyen becsületbeli eljárás oly egyén lelett 
gyakoroltatik, am egyúttal képviselő is ha ez tudo­
mására jut, ezt a Háznak bejelenteni. Hát én másra 
nem hivatkozom; ott van a gróf Forgáoh ügye. (Zaj 
a szélsőbaloldalon.) Hát miért nem jelentette be ezt a 
Háznak? Mert akkor nem volt az uzus, bőgj’ a 
katonaságnak minden áron neki kell menni. (Mozgás 
a szélsőbaloldalon.) Ez pedig most megvan. (Igaz I 
Ügy van! a jobboldalon.) Bátor voltam fölemliteni, 
hogy a mentelmi jogra vonatkozólag kérem a t. Házat, 
hogy incidentaliter határozatokat mostan ne hozzon, 
hanem méltóztassék arra szorítkozni, hogy csakis a 
jelen esetet birálják m eg : lorog-e lenn mentelmi 
sérelem ?

O'ay Lajos: Hiszen ec az eselről-esetre való 
bírálat 1

Báró Feiérváry Géza: De további határozatok­
tól, nagyon kérem a t. Házat, méltóztassék tartóz­
kodni. Hogyha szükségesnek tartják, hogy a men­
telmi iogot körülsáncolják, hogy a képviselőket véd­
jék minden politikai zaklatás ellen, nagyon helyes. 
De nagyon kérem, hogyha szükségesnek tartják akár 
a szűkítését, akár a bővítését annak a jognak, mél- 
tőztassék odahatni, hogy ez kodifikáltassók; törvény 
előtt föltétlenül meghajlik mindenki. (Helyes és a jobb­
oldalon. Zaj a szélsőbaloldalon.)

Ballag! Géza : Ez plausibilis!
Ugrón Gábor: Hát a Ház határozata előtt nem? 

(Mozgás a baloldalon.) Előbb kergessenek szét. csak 
azután ne fogadjanak szótl

Beöthy Ákos : Kötelessége mégha ölni 1
Báró Fejérváry Géza: En is képviselő va­

gyok, tehát saját érdekemben is beszélek. (Tetszés a 
jobboldalon.)

Knblk Béla: Azon az oldalon csak egyéni ön­
zésből beszélnek I (Mozgás a jobboldalon. Elnök 
csenget.)

Báró Fejérváxy Géza: Alkalmazzuk már most 
a  mentelmi jogot a lenníorgó esetre. Én nem szívesen 
beszélek a Nessi-esetről egyáltalában, de kénytelen 
’ agyok vele.

Azt méltóztatott hangsúlyozni hogy képviselői 
minőségben és képviselőként cselekedeti Nessi ottan. 
Határozottan tagadom. (Mozgás a  szélsőbaloldalon.)

Hentaller Lajos: Nem mint katona volt oda 
Jkiveiényelve I

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Nem volt mint katona kivezényelve, ó  a t. elnök nr 
vezetése alatt odajött képviselőkhöz csatlakozott. (Zaj 
a szélsőbaioldalon.) As urak lementek hogy részt 
vegyenek ezen magasztos nemzeti ünnepélyen, de bár 
voltak mások is, akik talán egyetértenek Nessi fel- 
lopásával . . .  J

Báth Endre: Mindnyájan! Mindnyájan!
, ^eJerv^ry Géza: . . .  de azok nem csatla­
koztak, mert érezték azt, hogy bűn ezen magasztos 
nemzeti ünnepet megzavarni. (Tetszés a jobboldalon.

°a~v zaí a szélsőbaloldalon ) Nem volt a 
-  , 1 képviselő urak közül senki sem ottan, ahol ő 

kérek, tiszthez méltó dolog ez?
(z,aj es mozgás a szélsőbaloldalon.)

Hentaller l^ajos: Nem mint tiszt tette ! (ügy van 1
*^^7 *an! a szélsőbaloldaiou.)

, . *?aró Fejérváry Géza: Akár a Gotterhaltét, akár
•„.al Jal8zanalc vagy mást csináljanak ottan, tiszthez 

"e ’k ^ o strá ln i ? (Mozgás a szélsőbaloldaiou.) A 
n S ? DS \rá°Mban van a hiba 1 (NW  za< a szélsőbal- 
fftih„°5'» "Ogy egy szó gá'ati viszonyban levő tiszt
VavoLi a. az ul°ai gyerekekot, hogy a osapatokat Í « th ? e‘ d2b41j,“‘ ’W  engadolmet kérek, ez nem 
Én LZ ®éltó eljárás. (Nagy zaj a szélsőbaioldalon.)

harminc eszteudeje. hogy itt vagyok
MéhAiA**1, cs miniszteri minőségben. (Kgy hang a 
«élsőbalolda'ou: Elég baji E-énk éljenzés a jobbo'da-

lon. Derültség a szélsőbalon.) Képviselő is vág -ok és 
büszkeséggel mondom, hogy katonának is érzem ma­
gam, és soha kollizióba nem jöttem kötelességemmel. 
(Egv hang a szélsőbaioldalon: Nem is jó magyar 
ember!) Aki nyugodtan gondolkodik és eszerint cse­
lekszik. az kollizióba nem is jön. (Nagy zaj a szélső­
baloldalon.) Lehet, hog" egyik-másik t. képviselő ur 
úgy érzi, hogy helyes demonstrálni a Gotterhalte, 
vagy nem tudom mi ellen. (Egy hang a szélsőba ol- 
dalon: Az ellen mindig 1) De engedőimet kérek, az 
illető tiszt akkor mégis csak meg fogja gondolni, va­
lamint tényleg meg is gondolták és nagyon helyes 
nyilatkozatokat hallottam éppen olyan orak részéről, 
akik. ott ülnek és egyúttal tiszti minőséggel is bírnak 
és tartózkodni lóg ilyen helyre elmenni. (Nagy zaj a 
szélsőbaioldalon. Elnök csenget.)

Báth Endre: Lemondunk inkább a tiszti rangról.
Báró Fejérváry Géza: Szabadságában áll, nem 

is tartják vissza.
Báth Endre: Azt elhiszem. (Élénk derültség a  

szélsőbalon.)
Báró Fejérváry Géza: Én nem akarok hivat­

kozni a Lepsényi-esetre, de azt hiszem, nagyon jól 
móltóztatnak emlékezni a Lepsényi-esetre. Hát ha 
akkor a mentelmi jog nein volt megsértve, (Nagy zaj 
a szélsőbaloldalon.) akkor ma sincs. (Elénk helyeslés 
és tetszés. Nagy zaj a  szélsőbaloldalon. Elnök csenget.)

Bákoel Viktor: Hát Ülay Lajos annyi mint az 
ármádia?

Olay Lajos: Köszönöm amit mondóit! En alkal­
mat adtam egy hazafias kijelentésre. (Nagy zaj. Elnök 
csenget csendet kérek.)

Báró Fejérváry Géza: Ebből az következik, 
hiszen emberek vagyunk mindnyájan. . .

Oabányl Miklós: Csakhogy labancok és kurucok 1
Báró Fejérváry Géza: Hát még azt sem kon- 

cedálja, hogy ember vagyok 1 (Elénk derültség.) Em­
berek vagyunk mindnyájan, hangulatoknak vagyunk 
alávetve. A magyar minden legkitűnőbb tulajdonság­
gal bír a  világon, de nem tagadjuk azt — heves vé- 
rüek vagyunk, és némelykor erőszakosságra hajiunk. 
Ilyen hangulatokkal belenyúlni akarni az exekutive 
dolgaiba, veszedelmes volna, (ügy vanl ügy  vaui 
jobofelől.) Itt tulajdonképpen nem a Nessi-ügyről van 
szó, ez mellékes dolog, hanem igenis Hodossy t. ba­
rátomnak igaza volt, amikor azt mondta, hogy ez 
hajsza a Gotterhalte ellen. Hát tisztázzuk erre nézve 
is a helyzetet. (Halljuk 1 Halljuk I)

Igen bölcsen móltóztatnak tudni. (Halljuk! 
Halljuk 1) hogy Haydn ezt a Gotterbatiét 1/97-ben 
komponálta.

Akkor, osztrák császárságról még nem volt 
sző. (Felkiáltások a szól sóba oldalon: Bár most se 
lennel) Az osztrák császárság csak 1804-ben kelet­
kezett, tehát hogyha azt állítják, hogy ez az osztrák 
császári himnusz, akkor nagyon tévednek, és azt 
hiszem, hogy szánt-szándékkal tévedaek. (Derültség 
a jobboldalon. Zaj a szélsőbaioldalon.) Ezt a himnuszt 
az idők lolyamán a katonaságnál tisztelgések alkal­
mával kezdték alkalmazni, ha vagy a -‘el ség vagy 
pedig olyan egyéniségek jelentek meg. akiknek a 
felség ezt a kitüntetést megadta. Minden uralkodónak a 
világon megvan a maga himnusza. (Elénk felkiáltások a 
bal- és a szélsőbaloldalon: Csak a magyar királynak 
nincs 1 Hát a magvar király nem uralkodó? Halljuk! 
Halljuk 1 a jobboldalon.) O felsége elődjének himnusza 
az első ilynemű himnusz volt az egész világon. (Fel­
kiáltások a szélsőbaloldalon: Hát a magyar királynak 
van-e?) Erre is válaszolok, ne féi.enek képviselő 
urak, nem maradok adós semmivel. Ez a hí munsz 
a le'ság személyének a himnusza, és én azt hiszem, 
hogy aki tiszteli, respektál a a magyar királyt, annak 
ezt a himnuszt is respektálnia kell. (Zajos ellenmon­
dások a bal- és a szélsőbaloldalon. Elnök csenget) 
Amit nagyon sokat állítanak, ami a valóságnak meg 
nem felel, úgy állítják azt is, és azzal bujtogatják. 
lazítják azt a becsületes, derék, tisztességes, hazafias 
magyar népet hogy ezt a himnuszt az aradi kivégzések 
alkalmával is játszották. Ez nem igazi Beöthy Ákos 
t képviselő nr maga is említette ezt, sőt meg Thaly 
Kálmán képviselő ur is, aki önök előtt talán mégis 
csak auktoritás, hasonlóképpen ezt állította. (Mozgás 
a szélsőba oldalon.) De Thaly Kálmán képviselő ur 
tovább m ent; azt mondta igenis, zenekar ilyenkor 
nem vonul ki, de a csapat zászlóval volt el átva s a 
zászló elhelyezése alkalmával a himnuszt játszották. 
Hát én azon kezdem, hogy soha ilyen alkalommal 
zászlóval ki nem vonultak. És tegyük fel, hogy ha 
még zászlóval vonultak volna is k i : a nem létező 
zenekar a zászló elhelyezése alkalmával csak nem 
játszhatna a himnuszt 1 (É.énk derültség a jobboldalon 
és a közénen. Zaj a szélsőbaloldalon ) Hol van itt a 
logika ? (ügy vau I Ugv van 1 jobbfelől.)

Komjáthy Béla: Gazság volt az magában is.
Báró Fejérváry Géza: Engedőimet kérek, egy 

kérdést intézek a t. ellenzékhez. (Halljak 1 Halljuk! 
jobb (elől. Zaj a szélsőbaloldalon. Elnök csenget.)

Hentaller bajos: Rögtön bebizonyítja, hogy ki 
se végezték a vértanúinkat!

Báró Fejérváry Géza: Én csak azt bizonyítom, 
ami á l .  Fájdalom, kivégezték őket; az minden em­
bernek láj, és ha azt hissi a t. képviselő ur, hogy 
annak a katonának, aki akkor ott állott, nem lájt a 
szive akár magyar, akár cseh. akár német volt az 
illető, akkor nagyon csalódik. (Hosszantartó, élénk 
helyeslés és taps a jobboldalon. Mozgás és zaj a 
szélsőbaloldalon. Elnök osenget.) Az akkori viszo­
nyok hozták magukkal ezt a láj dal inas tényt 
(Felkiáltások a szélsőbaioldalon: Csak a császár­
nak nem fájt 1) Azokra az eseményekre fátyolt 
vetettünk, ne méltóztassék azt minduntalan (el­
eme'ni. (É'énk helyeslés a jobboldalon.) Ezzel 
csak gyűlöletet akarnak szítani, semmi egyebet 
ez a Barabás Béla politikája, amelyet én határozottan 
visszaulasitok. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Fel­
kiáltások a szélsőbaloldalon: Éljen Barabási Nagy 
zaj.) En nagyon kérem a t. képviselő uraknak azon 
irakcióját, (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) amely, ismét­

lem, sem a dinasztiát, sem a katonaságot, sem senkit 
nem kiméi csak azért, hogy a kormánynak alkalmat­
lanságot szerezzen, méltóztassék egy kicsit meggon­
dolni annak következményeit Méltóztassék meggon­
dolni azt. hogyha a vidéken olvassák a lapokat ame­
lyek rendesen pártfellogás szerint vannak színezve, 
és amelyekből az igazság ki van törülve és csak a 
hazugság marad benne, (Derültség a jobboldalon. Za­
jos ellenmondások: a szélsőbaloldalon.) hogy minő be­
hívással lehet ez a derék, becsületes, munkás egy­
szerű népre. Ne méltóztassék a tűzzel játszani, ne 
méltóztassék az ördögöt a falra lesteni!

Hentaller Lajos: Ne méltóztassék annyi katonát 
tartani és leiemelni a katonai állományt (Nagy zaj 
a szélsőbaloldalon. Halljuk 1 Halljuk 1 a szélsőbal­
oldalon.)

Báró Fejérváry Géza: Azon állításomat hogy 
a népet a választókat valótlanságokkal tartják, azt én 
bebizonyíthatom akárkinek akármikor, de nem akarom 
a Ház türelmét tovább igénybe venni. (Halljuk 1 Hall­
juk 1 a jobboldalon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Helyesen teszi.) Elmondtam a magamét úgy, ahogy 
azt érzem, becsületes magyar ember létemre, és kérem 
a t. Házat, méltóztassék a mentelmi bizottság javas­
latát eltagadni. (Hosszantartó zajos helyeslés és taps 
a jobboldalon.)

Thaly Kálmán: Személyes kérdésben igazat ad 
annyiban a honvédelmi miniszternek, hogy akkor, 
amikor a Gotterhalte forgalomba jött, nem volt osztrák 
császárság. De azt nem lehet elvitatni, hogy a nótát 
az Ö88zmonárkia eszméje kedvéért íratták meg. Az 
összmonárkia dugába dőlt, de az odiózns dal meg­
maradt. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Lehet, hogy a 
Reglement nem írja elő a Gotterhalte eljátszását, de 
Haynau túltette magát a szabályokon.

Báró Fejérváry Géza : T. képviselőiház! (Hall­
juk 1 Halljak!) Tnaly Kálmán L képviselő ur és bará­
tom többlété történelmi adatot hozott tel, amelyekre 
nem mondom, hogy megállanak, azt se mondom 
hogy nem állanak. (Mozgás.) Lehet, hogy Baoh-idejé- 
ben ez vagy az történt, de hol van a Baoh-korszak a 
mostani időben? (Felkiáltások a szélsőbalon: Ott a 
túloldalon 1) Felhasználom az alkalmat arra. mivel Thaly 
n.áiinán képviselő ur részéről és mások részéről 
is többször hallottam hangoztatni, hogy a hadsereg, 
amelyet mi tartunk, nem a mienk, hogy ez ellen 
állást taglaljak. (Mozgás. Halljuk 1) Biz a hadsereg a 
mienk, ami vérünkből való. (Zajos helyeslés a jobb­
oldalon és a középen. Felkiáltások a szélsőbaioldalon : 
A mi pénzünkből 1) Mondják csak meg annak a ba­
kának vagy a huszárnak, hogy nem magyar ember, 
majd meglátják, mit felel, (igaz 1 ü g y  van I a jobb- 
és balotaalo.n) Azt mondják, hogy idegen jelvények 
alatt szolgáinak a csapatok, Ebben a részben, azok­
nak, akik ezt állították, annyiban van igazuk, hogy a 
mostani közjognak nem tel;esen meglelelő jelvények 
vannak. De ezek a jelvények sem idegenek. E jel­
vények alatt sok ezred . 60—200 esztendeig dicső­
ségesen szolgálta országát, királyát. (Mozgás a szélső- 
baloldalon. Felkiáltások: Muszáj volt!) Ezeket egy 
tollvonással eltörölni nem Jehet. Tudom is, hogy leg- 
le'sőbb urunknak határozott akarata, hogy talaltasséx 
egy meglelelő jelvény, amely a közös hadseregre 
nézve alkalmas és minden oldalról elfogadható. (Elénk 
helyeslés a jobb és baloldalon. Mozgás és zaj a 
szé.söbaloldalou. Elnök csenget.) Ez roppant nehéz, 
bonyolult kérdés, azt el fogják ismerni, méltóztassék 
tehát egy kis időt adni. Ez a kérdés is rendbe tog 
hozatni, amint már sok más kérdés is rendbe hozatali. 
De azt állítani, hogy a hadsereg idegen jelvények 
aiatt szogál, bocsánatot kérek, nem lehet. (Elénk he­
lyeslés cs éljenzés a jobboldalon. Ellentmondás a 
szélsőbaioldalon.)

Bátkay László: A házszabályokhoz kér szót é3 
pedig a házszabályok 221-ik § ához. Előre is kije­
lenti, hogy .'eiszólalásából ezúttal kiküszöböl minden 
szenvedélyességet (Felkiáltások a szélsőbaioldalon: 
Kár!) A honvédelmi miniszter imént elmondott be­
s z é d e ... (Zajos felkiáltások a jobboldalon: Házsza­
bály! Házszabá v l Elnök csenget )

Elnök: Figyelmeztetnem kell a t. képviselő 
arat a házszabályok 21ö. §-ára, amelyre hivatkozik és 
amely igy szól:

Bátkay László: A 221. § -h o z  k ív á n o k  s z ó la n i !
E.nök : A 221. §-ban erről nincs szó. csak arról, 

hogy az elnök mikor alkalmaz figyelmeztetést, eset­
leg rendreutasítást. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon : 
Erről akar szólani 1) A 215. §. az. amelyben meg van 
állapítva minden képviselőnek az a joga, hogy szót 
kérhet az, aki — a o) pontja ennek a §-nak vonatko­
zik ide — a Ház szabályaira azoknak helyes alkal­
mazása érdekében hivatkozni akar, mely alkalommal 
azonban magához a vita tárgyához nem szólhat (Fel­
kiáltások a szélsőbaioldalon ) Nem is szólt egy szót 
sel) Hát én figyelmeztetem a t. képviselő a ra t hogy a 
házszabályok értelmében a  vita tárgyához szólni ninos 
joga. (Halljak 1 Halljuk 1 a szélsőbaioldalon.)

Bátkay László: köszöni az elnök figyelmezteté­
sét, de hiszen felszólalását azzal kezdte, hogy nem 
akar visszatérni a honvédelmi miniszter beszédére, 
pedig lehetne . . .  (Ellentmondások a jobboldalon.)

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Lesz még a'kalma későbben isi (Nagy zaj. E ln ö k  
osenget.)

Bátkay László: . .  a honvédelmi miniszter be­
szédének elején ezeket a szavakat mondotta: (Ol­
vassa.) ..hivatkozva arra a határozatra, melyet a  Nessi 
Pál ügyében legeslegelső alkalommal a Ház elnöke 
jelentett ki. midőn feliüggesztelett a további e ljá rá s1 —  
ezt mondotta a L honvédelmi miniszter n r :  — „Csak 
előzékenységből hajoltam meg a Ház határozata előtt . 
Ugy-e bár jól idéztem t. honvédelmi miniszter ur ? 
Hátba a honvédelmi miniszter emo szavaival nem 
akart semmi alkotmányjogi hált ért érinteni, hanem 
ős a k odavetve, mondjuk, hogy talán osak véletlenül 
eitette ki e szavakat és hajlandó ezeket visszavonni, 
akkor a kérdés tisztázva van. Ha azonban a honvé­
delmi miniszter tudatosan ejtette ki ezeket a szava-
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kát, ha mint felelős miniszter azt roondia ennek a 
Hátnak, hogy csak előzékenységből hajlok meg, 
akkor ennek a Háznak a határozatát nem tisztelte,
1 él redobta, megsértette volna . . .

Olay La o s : Ez a katonai hatalom. (Nagy zaj a 
szé'sőüaloldalon.)

R á tk a y  L á s z l ó : . kéri a Ház elnökét, a Ház 
méltósága nevében (Helyeslés a szélsőbaloldalon) szó­
lítaná lel a t. honvédelmi minisztert, hogyan értette 
ezt a kifejezését ős abban az esetben, ha a honvé­
delmi miniszter ur megismételné azokat, a t. elnök ur 
óvja meg a Ház méltóságát. (Elénk helyeslés a szélső­
baloldalon) _  „

Báró Pejérváry Géza: T. képviselóház 1 (Hall­
jak 1 jobbíelől. Nagy zaj. E'uÖk csenget.) Rátkay 
László t. képviselő urnák igaza volt, amidőn szóról- 
szőra idézte az ón szavaimat: igenis, azt mondtam és 
mondtam pedig azért, mert én megtettem azt dacára 
annak, hogy a létező, ő lelsóge által szentesitett 
(Nagy zaj. Elnök csenget) törvényben gyökerező ka­
tonai szabályzat engem arra lel nem hatalmazott (Zaj. 
Elnök csenget. Halijuk 1 Halljuk 1 jobbfelöl) és így ón 
túlléptem a hatáskörömet a katonai szabályzatokkal 
szemben és ezért mondtam, hogy a t. Ház iránti elő­
zékenységemből mégis elfogadtam. (Nagy zaj a szélső­
baloldalon.)

Olay Lajos: Ez a mentelmi jog megsér­
tése ! (Zaj.) „

E ln ö k : T. Ház! (Halljuk! Halljuk 1) Az imént 
elhangzottak kötelességemmé teszik, hogy ebben az 
ügyben én is nyilatkozzam. (Halljuk ! Halljak 1) Ha én a 
honvédelmi miniszter ur nyilatkozatának azt az értel­
met tulajdoníthattam volna hogy ő kétségbevonja a 
Ház illetékességét arra, hogy a maga szuverénitását 
annak körében megóv,a és hogy a Ház erre vonatkozó 
intézkedései előtt minden hatóságnak feltétlenül meg 
kell ha ölni, (Zaj.) akkor kötelességemnek tartottam 
volna. (Zaj.) Le azon szavaknak ilyen értelmet nem 
tulajdoníthatok és azért ismételve kijelentem erről a 
helyről, amelynek első kötelessége, hogy a Háznak nem­
csak méltóságát, de szuverénitását is megóvja, hogy min­
den oly intézkedés előtt, melyet a Ház a maga szuveré- 
nitása körében annak megóvására tesz, minden ható­
ságnak. Jegyen az bírósági, legyen az a szoros ér­
telemben vett végrehajtó hatalom körébe tartozó, 
jegyen az polgári, vagy katonai hatóság, feltétlenül 
meghajolni köteles (Helyesles a szélsóbaíoldalon.) és 
hogy abban az esetben, ha ez nem történnék, tudnám 
kötelességemet a Ház prerogativájának leitételes meg­
óvására. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ebben mél- 
tóztassanak megnyugodni. (Helyeslés. Zaj. Felkiáltások 
a szélső baloldalon: Ez Jeoke volt! Tetszik ez a ki­
jelentés ? Éljen az elnök!)

Plóss tíándcr igazságügyminíszter: T. Házi 
Szabadjon nekem azokra a meg; egvzésekro, (Zaj.) 
melyek a részemről e tárgyban elhangzott véleményre 
a vita folyamán elhangzottak, észrevételeimet meg­
tenni. (Halljuk 1 Halljuk 1) Mindenekelőtt én azt állí­
tottam, hogy ez a kérdés jogi kérdés.

En nem mondtam, egy szóval sem, hogy ez ma­
gán jogi kérdés, talán ez ellen védekeznem sem kell. 
Magától érthető, hogy közjogi kérdés, de hát kérdem, 
hogy a közjogi kérdésekben nem kell-e a jogokat és kö­
telességeket élesen kidomborítani, élesen elhatárolni ? 
Azt hiszem, hogy nagyon ross^ szolgálatot tesznek 
az ügynek azok, akik azt mond ák, hogy ez a kérdés 
politikai, vagy hatalmi kérdés. Ha úgy értik, hogy a 
politika ebben az. hogy jogaihoz a nemzet szívósan 
ragaszkodjék, akkor értem; akkor ez nem egyéb, 
mint jogi kérdés. De ha azt értik alatta, hogy ez a 
mindenkori politikától lügg, ezt elfogadni abszolúte 
nem lehet. (Helyeslés a jobboldalon.) Egy másik tá­
madás volt az én nézetem ellen az, hogy én — 
mint Eötvös Károly képviselő ur szives volt mon­
dani — tanszéki modorban megkülönböztettem az 
abszolút és a relatív mentelmi jogot. Ez a meg­
különböztetés hcsszu történeti fejlődés eredménye 
és a nemzet és a Ház jogainak védelmére szol­
gál. Ha méltőztalnak elvetni ezt a megkülönböz­
tetést és méltóztatnak a zaklatási theóriát ellogaaní, 
akkor hova jutunk? Oda’utunk. hogy akkor is, midőn 
valaki e Házban beszél és ezért üldözni akarják, azt 
lógják vizsgálni, bogv van-e abban zaklatás, mikor 
üldözik, vagy nem ? Például, ha egy ügyvéd összefér­
hetetlenségi eset tárgyalása közben elszólja magát és 
le ének titkát elárulja, akkor éa azt mondom, hogy 
semmi szín alatt azért, amit a házban mondott, nem 
szabad lolelősségre vonni, holott önök szerint szabad, 
csak azt kell kutatni, van-e benne zaklatás, vagy nincs ? 5 
Es azután majd iön egy másik eset és majd más ; 
okból akarják a képviselőt azért, amit a Házban mon- j 
dott, felelősségre vonni a Házon kívül. Nem játék ez; 
ez nagyon komoly dolog, hogy a mentelmi jognak a 
két ágát rreskülöuböztessük. Azt mondották, hogy én 
nem magyaráztam meg, hogy miben áll. Hát kérem, 
én azt hiszem, bogv egész beszédemből határozot­
tan kitűnt, hogy mit értek alatta. Többször tel- 
emlitettem, hogv én az úgynevezett eltétlen, vagy 
abszolút mentelmi jog alatt azt értem, hogy azért, 
amit valaki a Házban, vagy a Házon kívül, mint kép­
viselő mond, a Házon kiviil felelősségre nem vonható. 
Csatlakozott ennek a megkülönböztetésnek elvetésé­
hez Beöthy Ákos képviselő ur is. Már az 1790—91 : 
XIIL t.-o. megkülönbözteti e két ácát a mentelmi jog­
nak, és azok. akik a szólásszabadságot védték, azt 
nem csupán a salvus condncius jogi argumentumai­
val védték, hanem attól függetlenül is a Ház tanács­
kozásának természetével, védték a nemzet jogai­
val. Áttérek u Ház egy további kérdésre. Én 
azt állítottam, hogy a mentelmi jog nálunk tör­
vényen és szokáson, gyakorlaton alapszik. Min­
denekelőtt kénytelen vagvok Vázsonvi képviselő 
nmak elméletét visszautasítani, mert 6 azt mondja, 
hogy a szokás og azt jelenti, hogy ma így, holnap 
úgy. Bocsánatot kérek, a szokásjog nem egy mozgc-  
lénykén. A szokásjog egy ál andó szabályozás és azt 
nem lehet máról holnapra változtatni. Nálunk a gya­
korlatot a precedensek, határozzák meg. Ezeknek a

precedenseknek ebbon a Házban mindenkor nagy 
lontossag tulajdouittatotU De nemcsak ilyen prece­
densek voltak. —- voltak házhatáro-.atok is. Egyet én is 
említettem a múltkor: a Háznak a tanulási kényszerre 
vonatkozó egy határozatát. Azután szintén fogadott 
el a Ház lttíii. lebruár 17-én egy határozatot, amely 
a mentelmi jog kezdetét és a múlt országgyűlésen 
felfüggesztett mentelmi jognax a jövő országgá ülésre 
való ki nem terjedését tárgyalta.

Fontos precedenst képez, mint általában el van 
ismerve a Böszörményi-féle eset. amelyben vélemó- 
nves jelentéstétel végett éppen azért küldtek ki egy 
külön bizottságot, tiogy ebből precedens váljék és 
hogv ez messze időre szabályozza a mentelmi kérdést. 
Hivatkoztam továbbá az lo67 : XIL törvénycikknek 
46 §-ára, amoiy a delegáció tagjai mentelmi jogát 
állapítja meg, és vo tam bátor eiőadui, hogy az én 
nézetem szerint a mentelmi jognak ezen törvényi meg­
állapítsa pre.iudikál a Ház tagjainak mentelmi jo­
gára nézve. Prejudikál azért, mert lehetetlen, hogy a 
közösügyek tárgyalására kiküldött bizottság tagjainak 
kevesebb mentelmi joguk legyen, mint a Ház tagjai­
nak. Nem egyedül állok ezen nézetemmel, hiszen 
annak idejében, mikor a Böszörményi-esetet tárgyal­
ták és máskor is. hivatkozás történt e Házban arra 
hogy nagy fontossággal bir ez a törvény. Elismerte azt 
Visontai képviselő ur is. Azt mondja a t. képviselő 
ur. hogy bűntényről és vétségről van szó; bűntényről 
— jól megjeg,\ zendő — nem bűntettről. Akkorában, 
azt mondja, a gyakorlat értelmében voltak bün­
tettek és rendőri kihágások; ezt jelenti a „bűn­
tény ‘ kifejezés, mig vétség alatt más valamit, jöve­
déki kihágást, fegyelmi esetet és más ilyet kellett ér­
teni. En az akkori kornak leifogására csak azt vagyok 
bátor megemlíteni, hogy ugyanaboan az esztendőben, 
mikor ez a törvény alkottatott tárgyalták a Bös/ör- 
mónvi-léJe esetet, amely esetben Böszörményi sajtó- 
vétség miatt kéretett ki a Háztók Hivatkozom e rész­
ben az 184á-iki sajtótörvényre is, amely sajtótörvény 
nemcsak sajtóvéiségeket ismert, hanem azt mondja 
harmadik szakaszában: Ki valamely bűn, avagy vét­
ség elkövetésére egyenes és határozott felhívást tesz 
sajtó utján stb A következő szakaszban azt mondja: 
Ki va'amely bűn, avagy vétség elkövetésére . . .  stb. 
Azt mondja: bűn. Látszik ebből, hogy akkorában 
nem mérlegelték úgy a szavakat hogy bűntény, vagy 
bűntett, hanem szóltak bűntényről, szóltak bűntettről, 
szóltak bűnről, szóltak vétségekről.

Barabás Béla képviselő ur azt mondja, hogy a 
„szolgáiatonkivüli*, általában a tényleges katonai szol­
gálatban nem levő semmi szín alatt becsűletbirőság 
elé nem vonható. Erre nézve méitőztassék szem előtt 
tartani a következő esetet: Egy szolgáiatonkivüli 
tiszt például váltót hamisít; ezért elitéltetik legy- 
há ra. A váltóhamisitásnoz a mi büntetőtörvény­
könyvünk szerint a hivatalvesztés mellékbüntetése 
nincs csatolva, ennél.ogva a po'gári bíróság íté­
lete őt tiszti rangjától meg nem losztja. Ez a 
legybázviselt ember tehát továbbra is *iszt lesz 
és alkalmilag, amidőn szolgáiatonkivüli tiszteknek 
a tiszti ruhát általában felvenniük szabad ő is íe'.ve- 
hoti a ttszti ruhát és odaállhat a többi tisztek küz« 
(Mozgás a szélsőbaloldalon.) és nincs rá mód, hogy 
ő ettől a jogtól megfosztassék. Halljuk l Halijuk I) 
Mert ha a tiszti ruhát lel is vebzi asXri — nmint a 
honvédelmi miniszter ur kije.autósé Í3 moaa.a, amelyet 
Barabás képviselő ur is iaézea, — magnóm* véve 
még nem esik a katonai bíráskodás alá. Amely tör­
vénymagyarázat erre az eredményre vezet, oz ítua; 
nézve mogujugtató abszolúte nem lehet. (Helyeslés 
jobbtelőL)

Htvatfcviwtt ma ép-,^*. I iái h Endre kép-vraiAÓ c r 
az 1889. évi XXlL tör •’énycikkre. De hiszen ez u tör­
vénycikk épjHjn az aitalam előadott nénbt mellett, 
tudniillik a mellel ö-ól, hogy u kepvíselőhaznak ka­
tonai s o'.gAlathos ob*L annyiban van kö e  arneny- 
uyiben ez állal a katonai szolgálat által eivonatik a 
képvise ó kópTtfedői kötelessége teljesítésétől, mert ez 
a törvény azt monda. hegy a képviselő, aki katonai 
szolgálatának eleget tett, az országgyűlés egvtiftléiében 
csc.k akkor hívható be katonai szolgálatra, ha ő maga 
kívánja és a katonai parancsnokság és a Ház is 
beleegyezek; behat, ha az országgyűlés nincsen 
együtt akkor behívható, csak akkor nem ha az or- 
pzággyü ta együtt van, jeléül annak, hogy a Ház csak 
a;:t akar»a és « törvény ts csak azt akarja hogy meg­
óvja a képviselőt attó- hogy katonai szolgálat címén 
a képviselői kötelességek tényleges gyakorlatától et- 
vonascék.

En azt hiszem, hogy nem sz ü k s é g é é , hogy azt 
a jogi fel tógáin amelyet én vadok, ismételten kifejt­
sem, csan azt vagyok bátor még egyszer kiemelni, 
hogy tulajdonképpen nem is állunk egymástól olyan 
messze mert hiszen arra nézve, hogy azért, amit egy 
képviselő a Házban mund vagy tesz, semmiképp, másutt, 
a Házon kívül felelősségre nem vonható, erre nézve 
egyetértünk.

M o ln á r  J e n ő : D e h o g y ! Hátba gyilkol * Házban ?
P i c i t  Bándor igazsagügyminiszter: Nem mond­

hatok mást minthogy én egyetértek az urakkal eb­
ben, ha tudniillik azt értik alatta, amit én itt kife ez- 
tem. Amiben eltérünk, az csapán az, hogv én azt 
mondom, hogy amit a képviselő nem a Házban és 
nem mint olyan tesz. azért bűnvádi eljárás alá, ameiy 
szabadságvesztésre vezethet, — hogy tényleg vezet-e 
vagy reni, az m indegy ...

R eloh  Aladár: Katonai beosGletügyi eljárás ve­
zethet szabadságvesztés büntetésre 1

PIóbb Sándor igazsagügyminiszter: azért osak a 
Ház engede’mével vonható felelősségre: de hozzá te­
szem. hogy ezért a képviselőt nem szabad zaklatni 
ezen a körön kivül sem. A Ház magáévá teheti az 
ügyet, aminthogy magáévá tette egy esetben Olyan­
kor, amikor kimondta, hogy a mentelmi jog megsér­
tésé: nem latja íenn'orogni. Hivatkozom az tJgron- 
le'e esetre midőn üzegléden az a botrány történt 
Ugrón a Háznál beielentette az esetet, mint mentelmi 
jogának megsértését és a képviselőház akkor kimon­

dotta, hogv ez nem a mentelmi jog megsértése, de azért 
a képviselőhöz nem tűrheti, hogy tagjait inzultálják és 
azért sajnálatát és rosszalásák fejezi ki az eset felett 
és utasította belügyminisztert és az igazságügymi­
nisztert, hogy szigorúan járjanak el. Tehát a Háznak 
módjában áll ezen a körön kivül is intézkedni. Önök 
pedig azt mondják hogy minden zaklatás a men­
telmi jog megsértése, önök el akarják mosni a men­
telmi jog határait. Ebben térünk el egymástól.

Egyet legyen szabad még megjegyeznem Yi- 
sontai Soma képviselő urnák és másokuak, akik a 
képviselőnek a Házon kivül agitáciouális jogot akar­
nak adni. Engedőimet kérek, a képviselőnek, mint 
olyannak, agxtáoionális joga ninosen; a képviselőnek 
niucsen több agitácionális joga, mint bármely más 
po gáruak. (Igaz 1 Ug.y van 1 a jobboldalon.) Ne mél- 
lóztassók ilyen veszedelmes térre menni, mert akkor 
az alkotmány és a nemzet elleni izgatásoknak tág 
tere nyílik.

Én azt hiszem, hogy azokat az észrevételeket, 
amelyek jogi fejtegetéseimmel szemben tétettek, lénye­
gileg megcaioltam és ezzel belejeztem mondanivalómat. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Oiay Lajos a záróbeszédét mondja eh Veszé­
lyesnek találja, hogy báró Fejérváry Géza ül a hon­
védelmi miniszteri székben. A katonák nem respek­
tálj á t  a polgári hatalmat. A miniszter beszédében na­
gyon kevés megszívlelendő vau. Nem analóg eset a 
Forgách-eset. Hosszasan polemizál az igazságügyi 
miniszterrel és kéri különvéleményének elfogadását. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

(A  s z a v a z á s .)

E lnök: Következik a szavazás. Először a  men­
telmi bizottság jelentése lelett fog a Ház szavazni; 
azután esetleg Barabás Béla, Kossuth Fereno és Bartha 
Miklós határozati javaslata lelett. Húsz képviselő név­
szerinti szavazást kór. A szavazás (kihúzza a betűt) 
J  betűnél lóg kozdődni.

Elnök az ülést öt perore felfüggeszti.
( S z ü n e t  u tá n .)

Megtörtént a szavazás.
Elnök: A mentelmi bizottság jelentése mellett 

szavazott 170, ellene szavazott 65, távol volt 213. 
E szerint a Ház 105 szavazattal eliogadta a mentelmi 
bizottság jelentését, e szerint az összes határozati ja­
vaslatok elestek.

(Személyes kérdésben.)
E ln ö k : Vészi József képviselő ur személyes 

kérdésben kíván nyilatkozni. (Zaj és leikiáltások a 
széisóbaioldalon : Holnap I Halljuk 1 Habjuk 1 jobbfe.ől.)

V eszi József : T. képviselőházi Beöthy Ákos
t. képvise. ő társunk az ülés elején — sajnálom, hogy 
nincs itt — szives volt visszatérni a múltkor közöt­
tünk kontroverzia tárgyává lejlődött kérdésre, és 
azokkal a bizonyítékokkal szemben, amelyeket a Ház 
asztalára volt szeronosém letenni, ma azt igyekezett 
bizonyos adatokból kihozni, hogy mégis neki van 
igaza, nem nekem.

Oabányl Miklós: Úgy van 1
Vészi József: Hogy úgy van-e vagy nem, 

unván/i Miklós t. képviselőtársunk nem lógja elbi- 
rálai. (Daiüitség jobb.előL) Én különben rendelkezé­
sére bocsátom angol eredetiben Erskine May müvét. 
(Eleuk derültség) Magát a kérdést én lényegesnek 
nem tartom, de na Beöthy Ákos t  képviselőtársam 
oly -on.osnak látta magára nézve a dolgot, hogy is­
mét a Ház elé hozta, legyen szabad nekem az ő 
észrevétele ellenére is lenntartanom mindazt, amit a 
múltkor mondottam és kimatatnom, hogy ma ismét 
tévedett, de már sokkal gyökeresebben, mint a műit 
a kalommaL A L képviselő ur, azt a körülményt, hogy 
az, angol parlamentben a képviselők mentelmi joga 
kiterjed az őket kísérő szolgaszemélyzetre is, abból 
véli kibozni mai felszólalásában, hogy a parlamenti 
ülésszakok megnyitásakor Angliában a Ház petíciót 
intéz a koronához, hogy erősítse meg újra az ősidők­
től tennál ó privilégiumokat a képviselők és szolgáik 
szamára és erre a korona részéről az a válasz jön, 
hogy a régi privilégiumokat egész terjedelmében a 
korona megerősíti és helybenhagyja. Ebből azt vezeti 
le t  képviselőtársam, hogy tehát Angliában a parla­
menti tagok szolgaszeinélyzete mégis élvez privi­
légiumokat.

hl ár most t  képviselőház, kontroverzia merült 
fe l a  felfogás tekintetében közöttem és Beöthy Ákos 
t. képviselő társam között. En magamnak természete­
sen semmiféle tekintélyt nem vindikálok, de meg­
engedi. hogy az angol közjog tekintetében nálánál 
nagyobb auktoritásokat is ismerjek el, és minthogy 
ő szives volt már régi időben, 18=9-ben elsőrangú 
közjogi tekintély gyanánt Erskine May e  Házban 
bevezetni, legyen szabad erre nézve Erskine May vé­
leményét felolvasnom. Angolul szól, én h e v e n y é szv e  
fogom röviden magyarra lorditani:

Bármi lett légyen ezen szokásnak — t,L » 
petioioualás szokásának — eredete és oka és bármily 
nagynak lássék a koronának ez a koncessziója, ki­
váltságai mégis teljesen függetlenek a  koronától és 
élvezhetők, igénybevehetők volnának e petíció nélkül 
is, mert ezen elő logoknak egynémely i két állandó törvény 
erősítette meg. teuát a korona hozzájuk anragy sem 
nymhat, más előjogokat pedig állandó tö rv én y  szo­
rított meg, vagy törült el, ennélfogva a  k o ro n a  hiába 
erősítené meg vagy hagyná helyben őket.M Méltóz- 
tatik e szerint látni, hogy az angol k ö z jo g n a k  legala­
posabb ismerője, Erskine May az ülésszakonkint is­
métlődő peticionálást a parlamenti tagok és szolgáik 
részére, merő lormalitásnak je'enti ki, a m ely  szokás­
nak szokás, de amelynek jogalkotó tartalma abszolúte 
nincsen.

Nem sokkal szerencsésebb, sőt sokkal szeren­
csétlenebb a t. képviselő ur a másik érvével. Azt 
mondja ugyanis, hogy az általam hivatkozott és a 
Ház asztalara letett törvény, a HL György törvénye 
igenis megszünteti a parlamenti tagok szolgáinak
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l e n n á ^  kópviselőház. ezrei szemben legyen sza­
bad konstatálnom, hogy Angliában a  parlamenti ta­
rok szoFaszemélyzetének mentelmi jó ra  lényegileg 
« következőkből állott: a tanuzási kényszer és a 
1Ur- zés alól lel voltak mentve és az adóssági börtö­
nökbe nem voltak vethetők. Ha tehát az adóssagi 
börtönt megszüntette rájuk nézve a III. György-iéle 
törvény, minden mentelom megszűnt rájuk nézve. Ezt 
nem én mondom, hanem mondja megint Erskino 
May. aki a következőket Írja (Olvassa): „Konstatálni 
kell ennóllogva, hogy a parlamenti tagok szolgasze- 
mélyzetének ez idő szerint semmiféle privilégiuma 
többé nincsen.“

Már most. k képviselőbáz. méitóztatnak ebből 
látni hogy Beöthy Ákos t  képviselő ur tévedése a 
mai napon még súlyosabb volt, mint a múltkor.

Egyébiránt, k  kópviselőház, az angol analógiá­
nak a magyar mentelmi jogra való rászabását én is 
egészen meddő dolognak tarlom. Nem kell nekünk 
Angliába mennünk, ha a parlamenti mentelmi jog tar­
talmát meg akarjuk határozni. Akadt pl. egy kép­
viselőtársunk, aki évekkel ezelőtt a magyar parla­
mentben kijelentette, hogy bármennyit változott légyen 
is a magyar mentelmi jog tartalma és terjedelme a 
48 előtti átalakulás által, mindazon változások ntán is
_ most lehető eg szóról-szóra idézem — ,.a mentelmi
jog alapgondolata és lényege ma sem egyéb, mint a 
saTvus conductus, amely abból á ll, hogy a képviselő 
jogait a parlamentben szabadon gyakorolhassa*-. Ez a 
t. képviselőtársunk Beöthy Ákos volt, (Elénk tetszés 
«s helyeslés a jobboldalon.)

(In te r p e llá c ió .)

B ő d *  Vilmos interpellációt terjesztett be a fiumei 
borkereskedelem tárgyában s kérdi a  löldmivelésügyi 
minisztert, hogy igaz-e egy belföldi szaklapnak azon hire, 
hogy a fiumei borkereskedők távirati nton tiltakoztak 
azon uj vámrendeletben logla t intézkedés ellen, mi­
szerint minden küllőidről behozott hordó borból egy 
litert vegytani vizsgálat végett ki kell venni s azon 
fenyegetéssel toldották meg tiltakozásokat, hogy ha a 
rendelet érvényben marad valamennyien elköltöznek 
Triesztbe és megszűntetik fiumei üzletüket: szándé­
kozik-e ezen lenyegetés dacára az uj vámrendeletet 
az ország érdekében tovább is fenntartani és szigo­
rúan végrehajtani ?

Az interpelláoiót kiadták a fö ld m iv e lé sü g y i m i­
niszternek.

(A k e c s k e m é t i  tá v ir a t .)

K u b lk  B é la  a  következő interpelláoiót ter­
jeszti be:

Igaz-e az, hogy a folyó év november bó 20-án 
Kecskeméten és a folyó év november hó 28-án 
Hátoralja-Ujhelyen feladott Nessi Pál országgyűlési 
képviselőnek címezett táviratok kézbesítését a minisz­
ter tiltotta meg?

Ha igen, mondja meg. hogy a távirda-üzlet- 
szabálynak 3. §. a) pontja, mely részének alapján 
tette meg a kézbesítés letiltását ?

Széli Kálmán: T. képviselőbáz I (Halljak 1 Hall­
jak I) Én a kérdésre válaszolni nem kívánok mert 
nincsen hozzám intézve. Ámde a t. képviselő ur egy 
bizonyos, nem akarom mondani inszinuációval. vagy 
vádaskodással, de egy megjegyzéssel élt, amelyet lel 
akarok világosítani. Azt méltóztatott mondani, hogy 
Láng miniszter úrral közölte az interpellációját, 
hogy azonnal választ kapjon. Nagyon heh esen 
tette, t  képviselő ur. Láng miniszter akart is 
válaszolni, mondhatom, tanú vagyok reá. én ma­
gam biztattam, bogy azonnal válaszoljon. És higyje 
el Piohler Gvőző t. képviselőtársam, bogy itt 
nincs bujkálásról szó. mert hisz meddig akarna buj­
kálni ? 0  abban a hitben ment el, hogy oly soká fog 
tartani * mentelmi-ügy tárgyalása, hogy ma már nem 
kerül sor az interpellációkra. Hanem biztosítom a 
képviselő urat. hogy holnap bizonyára válaszol. (He­
lyeslés.)

E lnök: Az interpelláció kőzöítetni fo g  *  keres­
kedelmi miniszter nrral.

Kublk Béla: Nem tód'a, hogy holnap válaszolni 
fog-e a kereskedelemügyi minisztor. Akkor majd 
szóló is jelen lesz.

Széli Kálmán: Láng miniszter cr most már el­
ment; én ogyan kerestettem őt a Házban, de nem 
találtam. A Házszabályok szerint az illető miniszter­
nek magának kell bejelentenie, hogy mikor fog vá­
laszolni. De én hiszem, hogy nem iog valami aka­
dály közbejönni s hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter ur ez interpellációra hó nap igenis válaszolni fog. (Helyeslés) K

(A  h o ln a p i ü lé s  n a p ir e n d je .)

Elnök: A holnapi ülés napirend éré az indem- 
ni y.tárgyalása vau kitűzve. Holnap fogjak megtar­
tani a zárt ülést is, a műszaki közegek jelenlétében. 
(Helyeslés) J

Elnök az ülést bezárta.

—  B U D A P E S T I  N A P L Ó . N o v e m b e r  3 0  á a  uj 
előfizetés nyiiik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadá'.ytala- 
n u i r ü ld h e s s ü k  t o v á b b .

B E L F Ö L D
„Emelkedő vonalban. “ A kópviselőház

plénumának izgalmas vitái közben csaknem vissz­
hang nélkül röppent el az a beszéd, amelyet Ldnq 
Lajos kereskedelemügyi miniszter a pénzügyi 
bizottságban mondott tárcája költségvetésének tár­
gyalása alkalmával s amelylyel bepillantást enge­
dett iparpolitikájának nehány alapvető részletébe. 
Nyugodtabb napokban ez a beszéd föltétlenül kö­
zéppontjává lett volna a közérdeklődésnek, de a 
mostani időkben is, amikor mentelmi kérdések, 
érdekes Összetűzések, kulisszák mögött való pikan­
tériák izgatják az elméket, csak idoig-óráig tere­
lődhetett el a figyelem a kereskedelmi miniszter 
programmszerü nyilatkozataitól; és egészen bizo­
nyos, bogy akik az ország komoly dolgait komo­
lyan fontolgatják, erős megnyugvással vesznek 
tudomást Láng Lajosnak erről a beszédéről. Az a 
programm, amelynek nehány tételét csak jelezte 
inkább, mint kifejtette a miniszter ebben a be­
szédben, a tisztára higgadt meggyőződésnek, az 
erős és öntudatos akaratnak a programmja. A 
meggyőződésé és az akaraté, amely számot vet a 
tényekkel és a lehetőségekkel, csak arra vállal­
kozik, ami az adott körülmények között lehetsé­
ges, de a legtöbbre, ami lehetséges. Ami az adott 
helyzetben megvalósítható, azt akarja megvalósí­
tani, de azt egészen. Elméletek helyett valóságok­
ból indul ki, fényes Ígéretek helyett igazi ered­
ményekre irányítja tekintetét. Es ez a legfénye­
sebb ígéret. Egyik kardinális tétele az, hogy Ma­
gyarországon a mezőgazdaságnak is életkérdése 
az ipar és kereskedelem fejlesztése. Amivel meg­
jelöli az irányt, amelyet követni kell s ez az irány 
a leghelyesebb, a legegészségesebb, mert már 
eleve eliminálja a különféle gazdasági ágak 
versengését és bizalmatlanságát. Másik kardiná­
lis tétele az, hogy az iparfejlesztés a közös 
vámterületen is lehetséges. Ezt megnyugvással 
fogadhatják a gazdasági önállóság hívei épp úgy, 
mint a közösség barátai, mert azt jelenti, hogy 
iparunkat fejleszteni fceZI, bármilyen legyen is 
gazdasági berendezkedésünk. Azon lehet vitat­
kozni, hogy az önálló vámterület jobb-e, mint a 
vámszövetség, csak abban kell megegyeznünk, 
hogy a meglevő alapon is mindent meg kell 
tenni, ami módunkban van. Ez gyakorlati, tehát 
egészséges álláspont, amely nem ellentétes sem­
miféle gazdaságpolitikai felfogással, csak azzal 
az egygyel, amely a valóságok politikája helyett 
a tétlen lemondást hirdeti. Ez az egy ki van 
zárva Láng Lajos programmjából, amelynek ki- 
iuduló pontja és vezérlő motívuma a  reális, cél­
tudatos munkásság. Minden balfelfogást, amely 
ezzel ellenkezik, lőszereim igyekezett a miniszter. 
Így kézzelfogható adatokkal szerelte le a  túlzott 
pesszimizmust, amely iparunk hanyatlásáról beszél 
s amelylyel szemben kimutatta Láng Lajos, hogy 
bajok vannak ugyan, — aminthogy mindenütt 
vannak — de egészben véve emelkedő vonalban 
vágynak, rendszeres akció folyik az iparteremtés 
érdekében, még pedig nem sikertelen akció. És 
itt nobilis módon emlékezett meg a miniszter előd­
jéről is, akinek tevékenységét melegen méltatta. 
A részletekre csak futólagos pillantást vetett, de 
oz is meggyőzhetett mindenkit arról, hogy az a 
lendület, amelyről Láng Lajos beszélt, a mostani 
nehéz viszonyok közt nincs veszedelemben. Erős 

• akarat, erős öntudat, erős kéz gondoskodik róla, 
hogy megmaradjunk az emelkedő vonalban.

▲ Kossuth-p&rt dolga. A függetlenségi 
és negyvennyolcas párt köréből ma azt az érte­
sítést kapjuk, hogy a  Zeit cimü bécsi lapnak a 
párt belső egyenetlenségéről szóló híradása, amelyet 
mai lapunkban ismertettünk, téves kiinduló pont­
ból ered. Ez a kiinduló pont az, hogy a párt 
vitarendező bizottságának kiküldése a hivatalos 
pártvezetőség akarata ellen történt és hogy szin­
tén a pártvezetősóg háta mögött, s akarata elle­
nére a párt egy része alattomos obstrukoiót foly­
ta t  Ezzel szemben, a Kossuth-párt legilletékeeebb 
faktorai részéről azt a felvilágosítást közük ve­
lünk, hogy a vitarendező bizottság installálását 
annak idején a pártvezotőség is szükséges­
nek találta, s a bizottságot a párt egyhangú 
határozattal küldötte k i; továbbá, hogy a párt 
összes elemei, Komjáthy Béla és Barta Ödön 
is elejétől fogva egyetértettek abban, áogy ob- 
itrukciőval az országot az ex-lex állapotába bele­

vinni nem szabad. A felvilágosítást készséggel és 
megnyugvással veszszük tudomásul; de meg kell 
jegyeznünk, hogy a pártnak ez a megegyezése a 
nyilvánosság előtt nem jelentkezett, hanem igenis 
ennek az ellenkezőjéről ismételten bukkantak fel 
hírek a sajtóban cáfolat nélkül, sőt indiskréció 
révén a párt egyik értekezletéről is jelent meg 
tudósítás, amelyből mindenki azt a benyomást 
mentette, hogy a pártban erős nézeteltérések me­
rültek fel. Ezt előrebocsátva, tudomásul veszszük 
az illetékes helyről jött rektifikációt, azzal a 
lojalitással, amelylyel a politikai ellenféluok is 
tartozunk.

A  k e r e s k e d e lm i  k ö ltsé g r v e tó s . A  képviselőhöz 
pénzügyi bizottsága ma délután 5 órakor Kaik Miksa 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a kormány kép­
viseletében Széli Kálmán miniszterelnök é s  Láng Lajos 
kereskedelmi miniszter megjelentek. A kereskedelmi 
tárca költségvetésének részletes tárgyalása során Sze­
derkényi Nándor a kereskedelmi alkalmazottakról szóló 
törvényjavaslat előterjesztését sürgette, mire a minisz­
ter kijelentette, hogy a kérdéssel még behatóbban 
nem foglalkozott, de figyelemmel lesz reá.

A posta kiadásainál Barta a telefondíjak leszállí­
tását kérte. Hegedűs Lóránt a romániai postaszerződés 
le mondását kívánta, mivel jelenleg Erdélynek a 
Marosig terjedő részével Románia belföldi bélyeggel 
levelez. Papp Géza lelhozta, hogy több horvát posta­
hivatalnokkal nem sikerűit magát magyarul megér­
tetnie. A miniszter reflektálva a hallott észrevételekre, 
megjegyezte, hogy a horvát postahivatalokra nézve 
utána lóg járni a panaszoknak, a romániai posta 
kétféle bélyegét helyteleníti, a telefondíjak a jövő év 
végével rendeztetni lógnak.

A  hajózásnál Kemény i Ambrus lelkéri a minisz­
tert. utasítsa az Adriát, hogy a magyar ipari minta­
küldeményeket és cikkeket egyszerű bejelentésre a 
szerződésben megállapított kedvezményes módon szál­
lítsa. Felhívja egyúttal a miniszter figyelmét arra, 
hogy az osztrák L'oyd bizonyos esetekben a magyar 
iparnak nem engedélyezi ugyanazokat a díjtételeket 
Fiúméba, mint amelyek mellett Triesztbe szábiL

Láng miniszter megígérte, hogy mindakét kí­
vánalmat lehetőleg teljesiti s figyelemmel lesz Kos­
suth Ferencnek lelszólalására, amelyben a galaoi 
útvonal kultiválását és a Duna jobb kihaszna ását 
kívánta.

Az államvasutak tételénél Komjáthy Béla he­
lyesli a kereskedelmi miniszternek azt a fellő- 
gását, hogy az államvasutakat illetőleg nem sza­
bad megleledkezni a fiskális szempontról sem. 
Egyik módja a segítésnek az volna, hogy a vidékek 
több önállósággal bírjanak, a második módozat az, 
hogy az igazgatóság teljesen beolvasztassók a m inisz­
tériumba. Felhozza, hogy vannak emberek előkelő 
állásban, akik magyarnl sem tudnak, ez nem tűrhető 
tovább. (Szélt Kálmán: ü g y  van 1)

Barta Ödön az államvasutak üzleti mérlegét kí­
vánja előterjesztetni. Mit szándékozik tenni a minisz­
ter a déli vasat ügyében, megakadályozandó azt, hogy 
Ausztria meg ne rontsa az lS94-iki megállapodásban 
létesített állapotot, miután jelenleg az csztrák kormány 
nyomja a déli vasutat; a kassa-odorbergi vasúira 
csökkent a magyar kormány belolyása. mivel lógjuk 
ezt pótolni?

Széli Kálmán miniszterelnök lelel a kassa-oder- 
bergi vasút tárgyában leitett kérdésekre s az előbbi 
részvényeladások" indokait ismerteti. A déli vasút 
ügyeiről a miniszterelnök lelvilágositásokat adott, 
utalván arra, hogy a kormány megvédi az ország 
érdekeit

A vitát holnap folytatják a a horvát provizóriu­
mot is holnap tárgyalják.

H o r v á t  o r s s á g g y á lé a .  A horvát országgyűlést, 
mint Zágrábból jelentik ma délelőtt 11 órakor nyi­
totta meg Gyurgyeviez elnök. A kormány részéről 
jelen vott Khuen-Hédervary bán és a három osztály­
főnök. Az ülés megnyitása ntán az elnök melegen 
emlékezett meg báró Zsifkovics és Jleizzner lőispán 
elhnnytáról. Azután felolvasták a beérkezett iro­
mányokat. Ezek között van a magyar államvas­
utak igazgatóságának egy átirata, amely szerint a  
horvát képviselők vasúti jegyigazolványain a tar­
tomány gyűlési képviselő kifejezés helyett ezentúl 
horvát-szlavón-dalmát országgyűlési képviselő lóg 
állani. (Fr&owtez; Ez is törvénytelen 1 Miért nem hor­
vátul?) A ház asztalán van továbbá egy törvény- 
javaslat 1903. január 1-étől jnlins 1-éig terjedő indem- 
nildsról, továbbá egy törvényjavaslat a pénzügyi pro­
vizórium nak 1903. végéig való meghosszabbításáról. 
E  javaslat megokolása teljesen megegyezik a  ma­
gyar országgyűlésen legutóbb benyújtott javaslat 
megok olásával. A kormány benyújtja továbbá a z  
úrbéri telkek megváltásának rendezéséről szóló 
törvényjavaslatok A szerb egyház-kongresszns vá­
lasztmánya mielőbbi kedvező elintézését kért an­
nak a petíciónak, amelyet a pakráczi püspökség 
1899-ben * görög-keleti egyháznak a katholikus egy­
házzal egyenlővé tétele, továbbá az eddig görög 
nem egyesültnek nevezett egyház nevének szerb- 
ortodox egyházra való változtatása, a politikai közsé­
geknek a szerb lelekezeti iskolák fenntartásához való 
hozzájárulása és a pakráczi szerb tanítóképző-inté­
zetnek nyilvánossági joggal való lelni házasa tárgya-
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bán intézett a tartománvgyüléshez. Több likai szerb 
község a szerb zászló használatának megengedését 
kéri. (Harambasics: Hiszen úgy is használják 1) A be­
érkezett irományok leiolvasása után az elnök bere­
keszti az ülést. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 
lesz* Hir szerint a holnapi ülésen az ellenzék sürgős 
indítványt lóg benyújtani a szeptemberi szerb-e lenes 
tüntetések tárgyában.

Fiumeiek deputáolója. A szabadhajózásról szóló 
törvényjavaslat tárgyában, melyet tudvalevőleg a múlt 
évben, amikor mint javaslat a kép viselőház elé került, 
visszavontak — ma délelőtt grói Szapáry László 
vezetése alatt egy küldöttség járt Láng Lajos keres­
kedelmi miniszternél. A küldöttség tagjai voltak: 
Ossoignak Pollich, Copaitich, DaU-Asta előkelő fiumei 
polgárok, akik mint hajótulajdonosok és szabadhajó- 
sási vállalatok képviselői vettek részt a küldöttség­
ben. A küldöttség memorandumot nyújtott át a mi­
niszternek, aki szívesen fogadta a küldöttséget, Ígér­
vén, hogy óhajaikat figyelembe fogja venni. A kül­
döttséget, amelyhez ezután gróf Batthyány Lajos volt 
fiumei kormányzó, a város mostani képviselője is 
csatlakozott, SzéU Kálmán miniszterelnök is logadta. 
'Gróf Szapáry László kormányzó előadásai nyomán, a 
küldöttség több fiumei kérdésben behatóan tanács­
kozott a miniszterelnökkel.

A református konvent. A református konvent 
tanácskozásainak mai, harmadik napján az egyházi 
alkotmány megváltoztatásáról és a változtatás alá ke­
rülő pontok megszövegezéséről folyt a tanácskozás. 
A vallásoktatás kérdésénél hosszabb vita volt, amely­
ben résztvettek B artók  György püspök, Antal Gábor 
Jladácsi György. Báró Bánfjy Dezső elnök indítvá­
nyára a kerületek figyelmébe ajánlották a kérdést s 
levették a tárgyalás rendjéről. Az úrvacsora kérdésé­
ben azt határozták, hogy az úrvacsora évenként leg­
alább hatszor, a nagyobb ünnepek alkalmával osz­
tandó ki. A házasulandók kihirdetésére vonatkozó 
megjegyzések után a gyűlés véget ért. A tanácsko­
zást holnap folytatják.

As lilával válaastáa. Illaváról jelenük ne­
künk, hogy a néppárt nagy terrorizmussal dolgozik. 
Több községben a szabadelvű választóknak ablakait 
beverték, a zászlókat letépték és a választókat meg­
fenyegették.

K Ü LFÖ LD
A  megsértett követ. Angol lapok szerint 

a  román kormány kifogást emelt az angol kor­
mánynál az ellen, hogy egy barátságos hatalom­
nak a diplomáciai képviselőjét megbüntetik kor­
mányának belpolitikája miatt. (A londoni román 
követet az uj lordmayor tudvalevőleg nem hivta 
meg a banketjére.) A lordmayornak következés­
képp az orosz nagykövetet Dem kellett volna 
meghívnia, mert Oroszország a  zsidókat jobban 
•és régebb idő óta üldözi, mint Románia.

A Belchsrathb ól. Az osztrák képviselő ház asz­
talán az állami alkalmazottak óvadékának megszünte­
téséről szóló törvény,avaslat fekszik és 0/neraek 
indítványa a kiskorúak némely jogviszonyának rende­
zéséről és arról, hogy a nagykorúság a huszonegye­
dik év botöltésével kezdődjék. Sylvester interpellációt 
jelentett be a közigazgatási bíróság lassú ügymenetére 
vonatkozólag. Plehwein egy interpelláoióban a gyógy- 
Bzertári engedélyek ügyében fnovember 17-én hozott 
közigazgatási bírósági határozat káros hatására utalva, 
•azt mondja, hogy ez a határozat ezernél több gyógy­
szertárt érzékenyen sújt. A ház Fted/emek az előleg­
pénztárak takarékbetétjeire vonatkozó sürgős indítvá­
nyát tárgyalta és elfogadta. Azután mind a három ol­
vasásban elfogad ja a ház a 8.900,000 korona ínség- 
hitelről szóló kormányjavas'atot. A legközelebbi ülés 
kedden lesz.

Bécs, november 27.
A oseh-német egyezkedési bizottság ma este 

folytatta tanácskozásait és előreláthatólag a jövő héten 
el fog készülni az elaboratummal, amelyet az egyes 
jártok  már a jövő kedden fognak megvitatni.

Olasz testőrezredek. Az olasz hadügymi­
nisztérium négy ezredből testőrgyaloghadosztályt 
akar szervezni, mely természetesen állandóan Ró­
mában lenne helyőrségen. A parlament azonban 
ezt a tervet aligha fogja megszavazni, mert nem 
akarhatja a meglehetősen demokrata (s éppen 
ezért kedvelt) olasz királyi udvart ily határozottan 
(knperialisztikus diszszel ellátni.

V<uhirek Portugáliából. A franciáknak 
nem tetszik, hogy Károly portugál király most 
Angliában van, mint az angol király vendége, s 
nem jó szemmel nézik az angol-portugál szövet­
séget. A francia lapok tőlük telhetőlog igyekez­
nek a két nomzet egyetértését megbolygatni, s 
kivinni azt, hogy a király mihamarabb vissza­
utazzék Lisszabonba. Igazi újságírói fantáziával 
azt Írják, hogy a portugál főnemesek a tiszti­
karral együtt a dinasztiát a király távollétében 
detronizálni akarják. Példájuk ragadós, s most 
már spanyol lapok is egyro koholják a vész- 
hirekeL Többi közt a Heraldo értesülése sze­
rint arra a birre, hogy 6000 angol matróz 
partra fog szállani, hogy a portugál királyné tisz­
teletére tartandó szemlén jelen legyen, több lissza­
boni lap felszólítja a lakosságot, hogy ha az an­
golok csakugyan partraszállnak, támadják meg 
őket.

Az tény, hogy a portugálok nagyon el van­
nak keseredve amiatt, hogy Anglia délkeleti Afri­
kában épp Lourengo-Marquez kikötője mellett szer­
zett meg egy kikötőt a portugál kormánytól s 
hogy Anglia nem azért keresi a kis Portugália 
szövetségét, hogy annak valami nagy hasznát ne 
látná, de annyira aligha kerül a dolog, hogy 
Liszabon kikötőjében vívjanak véres csatát az 
angol matrózokkal.

Harmincéves háború. A világ talán nem is 
tudja, hogy Hollandia harmino esztendeje visel már 
háborút Jáva szigetén az atjeh-törzs ellen. Ez a törzs 
nemrég lölkoncoita De Kok hadnagyot 45 emberével 
együtt

A vatikáni francia nagykövetség;. A
francia kormány a vatikáni francia nagykövetség 
számára újabb kilenc esztendőre fölmondhatlanul 
kibérelte a Farncso-palotát, miből az következik, 
hogy Delcassé külügyminiszter a vatikáni nagy­
követség megszüntetését legalább tiz évre kizárt­
nak tartja.

Botrány a  német birodalomgyüiésen.
B erlin , november 27.

A birodalmi gyűlés ma olyan botrányoknak 
volt színhelye, amelyek méltán beillettek volna az 
osztrák Reichsrathba. A német parlament a mai­
hoz hasonló jeleneteket még nőm látott. A nagy 
kavarodásnak az volt az oka, hogy a többség a 
nagynehezen létrejött megegyezést féltette a ki­
sebbség obstru kei ójától és suttyomban, en bloc el 
akarta fogadtatni a vámtarifa-javaslatot. A balolda­
lon hamarosan észrevették a cselt és erre kitört 
a vihar.

— Rablóbanda 1 Zsebraotszök I és több efféle 
kiáltások röpködtek balfelöl a többség ellen.

Gróf Balfatrcm elnök, aki nem volt elké­
szülve erre a jelenetre, elvesztette lélekjelenlétét 
és minden erejével rázta a csengőt.

Különösen kivált a lármás csoportból Ulrieh 
hesseni szociáldemokrata képviselő, aki csak úgy 
ontotta magából a szitkokat. U lr ie h  mai szerep­
lésével másodszor is nevezetességre tett szert. 
Első Ízben tavaiy télen lett híressé Ulrieh, ami­
kor ugyanis a miniszterelnöknél rendezett mulat­
ságon a hesseni nagyherceg az arisztokrata tár­
saság általános ámulatára, föltűnően hosszú ideig 
társalgóit ülriehehal és a végén barátságosan ke­
zet szorított vele.

Berlin, november 27.
A birodalmi gyűlés folytatta a vámtarija tárgya­

lását. Kardorff kijelenti, hogy néhány pero múlva a 
többségi partok egy indítványt fognak benyújtani a 
vámtarifának en bloc elfogadása tárgyában. (Nagy moz­
gás balról.) Azután a baló.dal felé fordulva azt mondja; 
Önök szorítottak bennünket erre az útra. Ballesirem 
elnök felolvassa az indítványt, amelyet Kardorff irt 
alá elsőnek és megnyitja a vitát a lelett, hogy az in­
dítvány megengedhető-e. Felhívja a ház tagjait, hogy 
arvitában óvják meg a ház méltóságát Az indítvány 
célja, hogy a ház a vámlariát a bizottság határozatai 
értelmében en bloc fogadja el, de a mezőgazdasági 
eszközök és gépek vámtételeit átlag 2ö®/o-kal szál­
lítsák le.

Élénk, részben viharos ügyrendi vita fejlődött 
Kardorff indítványának kezelése felett.

Bassermann a vitának egy órára való elhalasz­
tását indítványozza. Stnger azt mondja, hogy az indít­
vány alkalmas arra, hogy letépje az álaroot a vám­
uzsorás többség arcáról. (Viharos lárma.)

Több szociáldemokrata különösen ü lrieh  a pado­
kat veri és azt kiáltja a jobboldalnak: Zsebtolvajok 1 
Az elnök egymásután háromszor rendrentasitja Ulrichot, 
aki folyton szenvedélyes kiáltásokat hangoztat

Singer (folytatva): Kardorff indítványát nevetsé­
gesnek és alávalónak mondja. (Tartós zaj a jobb­
oldalon és a cenlrnmban.) Az elnök, aki Singert he­
ves beszéde alatt kétszer rendreutasitotta, harmadszor 
is rendroutasitja Singert. midőn ez a többséget ház­

szabályellenesnek nevezi és azt mondja: Ha Singer 
nem tartana beszédének végén, úgy megkérdezné a 
házat, vájjon Singertöl a szó megvonandó-e. Midőn 
Kardorff később azt mondja, hogy a tarifa elfogadása 
hazafias és nemzeti érdekből szükséges, a szociál­
demokraták ismét viharos zajongásba törnek ki.

Gclhein közli, hogy a többségi pártok egyas 
tagjai már hónapokkal ezelőtt közölték vele azt a 
szándékot, hogy egy oly indítványt nyújtanak be, 
amilyen Kardorffó. Azt mondja, hogy nobilisabb lett 
volna, amire különben a többségi pártok nem fektet­
nek súlyt, (Nyugtalanság.) ha beleegyeztek volna 
abba, hogy Kardorff indítványának tárgyalását hol­
napra halaszszák.

Payer (német néppárt) csodálkozását fejezi ki, 
hogy a nemzeti szabadelvűek is aláírták Kardorff in­
dítványát és azt mondja, hogy a többségi pártok meg­
ingatják a pariamentárizmus alapzatát.

Brömel a baloldal tetszése közt kifejti, hogy az 
indítvány alkotmánysértést jelent.

Stadthagen (szociáldemokrata) heves támadásokat 
intéz a többségi pártok ellen, miközben az elnök 
rendreutasitja. A szociáldemokraták, akik sürü sorok­
ban körülveszik Stadthagent, fejtegetéseit helyesléssel 
és a többi pártok ellen irányuló felkiáltásokkal kisé­
rik. A további izgatott vitában különösen a szociál­
demokraták vesznek részt.

Spahn (centrum), akit zajos felkiáltásokkal fogad­
nak, kifejti, hogy az indítvány ügyrendszerüleg meg­
engedett Az ügyrend magyarázatára nézve a több­
ség dönt.

Baehem nagy lárma közt melyben különösen 
Stadthagen vesz részt, tagadja, hogy a kisebbséggel 
szemben erőszakoskodni akarnak. A többségi pártok 
csak arra fektetnek súlyt, hogy indítványuk még ma 
megokoltassék.

ülrtch és Peus szociáldemokraták sajnálkozásu­
kat lejezik ki, hogy gróf Ballestrem elnök nem mon­
dott le inkább, minlsemhogy Kardorff indítványát a 
ház elé terjeszsze. Pachnicke a költségvetés tárgyalá­
sára a baloldal kíméletlen eljárását jelenti be.

Miután még Singer beszólt, a ház az ügyrendi 
vita folytatását holnapra halasztotta.

Berlin november 27.
Mint a Oermania jelenti, a vámtarifajavas­

latra vonatkozó megállapodásnak, mely períekttó 
vált, főpontjai a következők: A sörárpa minimá­
lis vámját 4 márkára emel is; és az állatok és a 
hús minimális vámjairól, még közlendő kautélák 
mellett, lemondanak. Továbbá bizonyos iparvámo­
kat leszállítanak. Hozzájárultak a centrum amaz 
indítványaihoz, melyek szerint az élelmiszerek 
vámjainak jövedelmi többlete az özvegyek és ár­
vák ellátásúra íordittassék cs a városi fogyasztási 
illeték megszűnjék. Ezenkívül főleg az jön figye­
lembe, hogy a vámbizottság által elhatározott 
emelések fognak alapul szolgálni az általános 
tarifának.

A  német császár és Krupp.
B u d a p e s t, november 27.

Szinte példátlan a históriában, hogy egy 
uralkodó úgy megvédelmezze alattvalóját a rágalom 
ollen, mint ahogy a német császár tisztára mosta 
Krupp jellemét, császári pajzsát tartván oltalom­
nak az elhunytnak sirja fölé. Mielőtt a császár 
Essenből elutazott volna, a pályaudvar várótermé­
ben maga köré gyűjtötte a Krupp-gyár igazgató­
ságát és a gyári munkások képviselőit s a követ­
kező beszédet intézte hozzájuk:

— Úgy érzem, hogy meg kell mondanom önöknek, 
hogy mennyire meghatott az elhunytnak halála. 
Ugyanazt a iá;dalműt fejezteti ki önöknek általain a 
császárné, aki azt Kruppnónak már írásban is kife­
jezte. Feleségemmel együtt gyakran élveztem Krupp 
házának vendégszeretetét és szívesen fogadtam oly­
kor szerotetreméltóságukat. Az évek lolytán viszo­
nyunk úgy alakult, hogy a megboldogult és háza ba­
rátjának vallbatoin magamat. Ez okból nem mulaszt­
hattam el, hogy megjelenjek a mai gyászünnepen, 
kötelességemnek tartván, hogy barátom özvegyének 
és leányainak oldalán álljak. Azok a különös körülmé­
nyek, amelyek ezt a szomorú esemény t kisérik, egyúttal 
arra késztetnek, hogy mint a német birodalom teje jelen­
jek meg itt 8 a német császár pajzsát tartsam az elhunyt 
háza és emléke fölé. Aki az elhunytat közelebbről is­
merte, tndta: hogy milyen finom érzésű és érzékeny 
természettel volt megáldva, s hogy ez lehetett az 
egyetlen támadható pont amelyen halálosan lehetett őt 
megsebezni. Hossáférhetetlen tisztaságának lett áldozata. 
Olyan tettet követtek el német földön, oly aljas és alávaló 
tettet, amely minden szivet megremegtetett s minden 
német hazafinak az egész népünkön esett gyalázat 
miatt való szégyen pírját kergette aroába. Egy 
tőről-nietszett német embert, aki mindig csak 
másokért élt. aki mindig csak a haza iavát, da
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mindenekelőtt munkásainak javát tartotta sxem előtt, 
megtámadtak becsületében. Ez a tett •  maga 
következményeivel nem egyéb, mint gyilkosság. 
Mert nincs különbség a között aki mérget kovor 
másnak italába, és a között aki szerkesztőségi írodá- 
dáiának biztos rejtőkéből rágalmainak mérges sorai­
val ielebarátját megfosztja becsületes nevétől és 
az ezzel előidézett lelkiíájdalommal megöli. Ki volt 
az aki ezt a gyalázatos tettet barátunkon véghez­
v it t  ? Emberek, akiket eddig németeknek tekintet- 
tünk de akik most méltatlanok srre a névre, emberek 
a német munkásosztályból, amely oly végtelenül sokat 
köszönhet Krnppnak és amelyből ma Essen utcáin 
ezrek intenek búcsút könnyes szemmel jóltevőjük 
koporsójának.

Beszédét a osászár.. a munkások képviselőihez 
fordulva, igy fejezte b e :

— Ti, Krupp munkásai, mindig híven munka­
adótokkal tartottatok s ragaszkodtatok hozzá. Szivetek­
ben nem aludt ki a hála. Büszkén láttam, mint dicsőíti 
kezetek munkája a küllöldön mindenütt német 
hazánk nevét. Azok az emberek, akik a német mun­
kásság vezérei akarnak lenni, megfosztottak bennete- 
teket drága uratoktól. Rajtatok áll, hogy megvédiétek 
és megóvjátok uratok becsületét és megoltalmazzátok 
emlékét a megbecstelenités ellen. Bízom benne, hogy 
meg fogjátok találni a helyes utat arra, hogy meg- 
éreztessétek a német munkássággal és föl világosítsá­
tok, hogy ezentúl derék, becsülettudó német munká­
sok, akiknek becsületére folt esett és a gyalázatos tett 
szerzői között közöiség vagy érintkezés mm lehetséges. Aki 
nem vágja el maga és ez emberek között az abroszt, 
erkölcsileg úgyszólván bünrészességet vállal. Bízom a 
német munkásokban, hogy teljes tudatában vannak e 
pillanat egész súlyának és mint német férfiak, módot 
fognak találni a nehéz kérdés megoldására.

*

A német lapok egyelőre kommentár nélkül 
közük Vilmos császár essen i beszédét A Vorwárts 
a császárnak Krupp temetésén való részvételéhez 
a  következőket jegyzi m eg:

1L Vilmos császárt Kruppal a legszorosabb 
barátság lüzte össze, ennélfogva természetes do­
log, hogy minden körülmén\ek között megadta 
elhunyt barátjának a végső tisztességet. A barát­
ság legszebb kötelessége, hogy éppen a súlyos 
végzet pillanatában bü maradjon.

A császárnak a munkásokhoz intézett szavairól 
semmit sem jegyez meg a Vorwárts. A mostani viszo­
nyok között nem tehető föl, hogy a császár beszédé­
nek érezhető következményei lesznek, s hogy esetleg 
törvényhozói intézkedéseket fognak tenni a szociál­
demokrácia elnyomására. Politikai körökben is íöltü- 
nést kelt, hogy a császár a legerősebb kifejezésekkel 
fejezte ugyan ki megbotránkozását, de egyetlen szó­
val sem jelentette ki. bogy intézkedéseket kell tenni 
efféle események ismétlődése ellen. Az a sajtó is, 
amely a nagyiparosokat s ezek po'itikai érdekeit kép­
viseli. beéri azzal, hogy az osztálygyülöletnek a szo- 
ciálisták által való elmérgesítésén érzett íölháborodá- 
sát fejezi ki, s azt követeli, hogy a kormány hasz­
nálja íöl ezt az alkalmat a kivételes törvényhozásra.

Béos, november 27,
A Wiener Allqemeine Zeitung ma esti száma 

egy kissé kalandosan hangzó római táviratot kö­
zöl. Arról van szó benno, hogy mikor az olasz 
lapokban az első támadások napvilágot láttak 
Krupp ellen, Vilmos császár saját kezűleg lóvéiét 
irt az olasz királynak és megkérte, hogy tudassa 
vele, mi igaz a rágalmakból. Viktor Emánuel ki­
rály hosszú levélben válaszolt és a leghatározot­
tabban kijelentette, hogy a Krupp ollon Írott vá­
dak alaptalanok, azokból egy betű sem igaz. 
Vilmos császár azután magához kérotto Kruppot és 
szóvá tette vele az olasz lapok támadásait.

Köln, november 27.
Krupp halála következtében az ádala megindított 

rága mazási pörök nem szűnnek meg. Krupp nemcsak 
a Fonrárüet pörölte be, hanem mindazokat a lapokat, 
amelyek a rágalmazó cikkeket átvették. A vidéki lapok 
«llen már megkezdték a vizsgálatot.

Essen, november 27.
Kruppné elhunyt férje emlékére három millió 

márkát adományozott a munkáspénztárak céljaira.

Sóma. november 27.
Ideérkezett hivatalos jelentések szerint a caprii 

hatóságok szigorú vizsgálatának eredménye az, hogy 
rupp egy rágalmazó bandának esett á dozatul, ami­

yen bandákkal Olaszországban gyakran találkozha- 
om^er* Knappnak már rég szembe kellett volna 

sz lnia az olas . rágalmakkal és az egész ügyet át- 
* n a az államügyészségnek, a helyett, hogy hallga­

ssa! mellőzte azokat. Az olasz áilamügy észség most 
m r el van tökélve. hogy teljes energiával fog eljárni 
** n4polyi zuglap ellen és minthogy a sajtótörvény

alapján nem férkőzhetik a rágalmazókhoz, mint kö­
zönséges gonosztevőkkel fog velük elbánni. Több 
embert letartóztattak.

HÍREK
Jégvirág.

Hideg, fagyasztó téli éjen 
Csöndben, loppal jelensz te meg.
Jöttödre a hólepte galyon 
A holló, varjú megremeg.

Télnek sejtelmes, bús virága,
Miért vagy olyan hallgatag?
Ah, hány mesét mesélhetnél te,
S minden mese egy könnypatak.

Te vagy a  szegények barátja,
Kerülöd a fényt, meleget 
Nem a nagy urak palotája,
Szegényes viskó kell neked.

A szegény ember ablakára 
Plántálod csöndbe’ gyökered.
S szívesen hallgatod, ha ajkán 
A panaszos vád megered.

Ah, hogyha te beszélni tudnál,
Te sejtelmes, bűvös virág,
Tán nyomorától szabadulna 
Az éhséggel küzdő világ.

i 'e le k i  S á n d o r .

A császár beszélt.
Germániából néha-néha az elpusztult és 

fioomidegzetü világba zengő kürtrivalgás száll 
s Európa álmélkodva hallja a szózatot, mintha 
a Nibelungok énekének egy hősi szaka kelne 
életre, vagy pedig Arminius zúgna végig a 
teutoburgi erdőben törhetetlen harcosaival az 
ellonség sorain.

Pezsgésnek indul a nyugodt lüktetésű 
vér, a fenségesnek bátorító szele leng át a 
sziveken, moly fölemeli a fejeket, megkeiné- 
nyiti az izmokat s megfeszíti a petyhüdt 
idegeket.

A császár beszélt!
Es nem kérdezik, melyik császár. Min­

denki tudja, érzi, hogy csak Németország 
uralkodójáról lehet szó, aki maga a megtes­
tesült méltóság, erő és energia.

Egymaga egy egész hadsereg, tekintete 
félelmetes, hangja országokon zug végig s 
büszke szavával tömegeket hódit meg.

Minden germán virtus Jegragyogóbb 
példája s forgassátok Tacitus könyvét, a rég 
elviharzoit évszázadok hőseinek minden tulaj­
donsága benne támad uj életre.

A császár beszélt 1
Körülötte egy fekete város, amerre 

ment, gyászlobogók és munkások sűrű, néma 
sorfala.

Ez a hősi balladák levegője.
Barátját temetik, ki rettenetes találmá­

nyával a békét erősítette meg, ki ezreknek 
és ezrüknek adott kenyeret s aki egy váratlan 
csapástól hirtelen találva rogyott össze.

S az ellenfél táborában ujjongás zúgott
végig.

— íme, a végzet 1
A természet bosszulja meg, aki a ter­

mészet ellen vét.
Egy pillanatra megriadt szemek pillan­

tottak a rottenetes színjáték kulisszái közé,de 
aztán megjelent a németek császárja s a né­
met császári pajzsot tartotta az elhunyt ko­
porsója fölé.

Es ez a pajzs nem vet árnyékot, csak 
sugarat ont, mint a nap.

S mig a császár beszélt, gyászoló mun­
kások állottak körülötte a sürü tömegben. Ez 
a tömeg podig nomcsak a Krupp-gyár mun­
kásait, hanem az egész német munkástábort 
képviselte.

Mert lehetetlen, hogy ne töltené el 
büszkeséggel, bizodalommal és reménynyel 
Németország minden munkását az a hang,

melylyel a császár az esseni munkásokat 
hívta fel nemes és erőteljes bosszúra.

Németország diadalmas nagyságát és 
erejét a külföld előtt hangoztatva, szólott a 
császár a munkásokhoz, tőlük alig néhány 
lépésnyire hangzott el a szózat, megdöntve 
az előítélet falát, melyet munkás és osászár 
közé emeltek az évezredek.

Éreztette az üllő és kalapács embereivol 
azt a nagy igazságot, amelyet előlük rejte­
getni szoktak, hogy ők is hatalom s ezzel 
nagy rést ütött a szociálizmus vértezett ka­
puján.

S mig a munkásokat magához emelte, 
kiközösítette az erős, hatalmas, büszke német 
birodalomból azokat, kik a halálos csapást 
Kruppra mérték.

Bizonyos, hogy ezzel nem ért véget a 
háború. Egy pillanatnyi méltóságteljes csend, 
egy pillanatnyi mély meeilletődés, — de hol­
nap újra megindul a harc, hogy a kiközösí­
tettek visszafoglalják az elveszített teret.

Mer a császár beszélt 1
S szava hatalmas, erőteljes volt, osil- 

lámló és bátor, mint egy zárt hadoszlop szu­
ronytámadása.

» .

Budapest, november 27.
— Szem élyi hír. Gróf Széchenyi Gyula a király 

személye körüli minisztert ma délben Schőnbrunnban 
hosszabb kihallgatáson fogadta a király. — Ottó lő- 
herceg ma mint gróf Eraödy tíándor vadászvendége 
Vörös várra érkezett.

— Szapáry Pál vendége. A Lónyay-pút két
napig időzött Sorok-Ujfaluban mint gróf Szapáry Pál 
vendége s ma visszautazott Béosbe. Gróf Szapáry Pál 
jövő hó 7*ikén Gyalán, 8. és tí-ikén Sorok-Uj falóban 
nagy vadászatokat rendez, melyeken a magyar és 
osztrák arisztokráciának számos tagja fog résztvenni. 
A vadászaton az orleansi herceg is résztvesz.

— A Nobel-dijak. Egy stockholmi távirat 
jelenti nekünk, hogy a Nobel-dijat a kémia te­
rén kivívott sikereiért dr. Fiseher Emil berlini 
tanárnak Ítélték oda, aki a cukor vegytana tekin­
tetében úttörő munkát végzett. Az orvosi dijat 
Einsen koppenhágai orvos kapta a fénygyógymód 
terén szerzett érdomeiért, a fizikai dijat pedig 
Arrhénius stockholmi tanárnak ítélték oda.

— Elmaradt audiencia. Láng bajos kereskedelmi 
miniszter a szokásos pénteki kihallgatást holnap nem 
tartja meg.

— A« uj főrendiház. Gróf Csáky Albin, a fő­
rendiház elnöke, ma délelőtt mntatia be az uj főren­
diház helyiségeit a sajtó képviselőinek. A parlamenti 
palotának északi oldalán elhelyezett íórendibáz he­
lyiségei nagyjában ugyanolyanok, mint a képviselő­
házéi. Mindössze az ablakokon beáradó gyönyörű 
északi vi-ágosság tesz egv kis különbséget, mert 
ezek a termeit sokkal világosabbak és az a csodá­
latosan szép disz. mely a :alakat borítja, itt sokkal 
jobban érvényesül s a márványfalak csillogásának 
sokióle szint ad. Pontban tizenegy érakor lelent meg 
gróf Csáky Albin az összegyűlt uiságirók körében s 
m iuán szives szavakkal köszöntötte őket, így szólt:

— A két Ház közt valami igen nagy külőmbsé- 
get nem lehet lalálni, hacsak azt nem hogy amíg 
odaát minden teli van, itt jólormán minden helyiség 
üres. Véleményem szerint az épületnek az a hibája, 
hogy teljesen egyenlő két részre osztották, holott a 
képviselócáz ügyforgalma, látogatottsága, könyvtára, 
irattára, egész szervezete nagyobb, mint a lőrendi- 
háré. Különben azt hiszem, hogy idővel mindazokat a 
helyiségeket, melyek a főrendhiháznak fölöslegesek, a 
képviselóház fogja használni.

Az elnök ezután az ü.ésterembe kalauzolta az 
újságírókat. Ez az ülésterem teljesen olyan, mint a 
képviselőcázé, csak a falain van több aranyozás 8 a 
terem völgyében van néhány bársonyszékkel több.

— Ez a főhercegeknek szánt hely — magya­
rázza az elnök, mire valaki trélásan azt jegyzi meg, 
hogy ha az összes főhercegek eljönnének valaha, 
éppen tizannyi fotelre volna szükség.

Csáky Albin bólint s csak annyit mond moso­
lyogva :

— Ez az eset valószínűtlen.
— Hát királyi páholy van-e. kegyelmes nram?
— Az nincs. De ha szükség lesz rá, majd az 

elnöki emelvénynyel szemben fekvő páholyt alakít­
tatjuk á t

Az ülésteremből a bizottsági szobákba, majd az 
alelnök s az elnök ragyogó termeibe vezette Csákv 
Albin a vendégeit, akik nem győzték eléggé bámulni 
e termek pompás szőnyegeit, villogó csillárait, a re­
mekbe készült tölgyfa-asztalokat s a modern ipar­
művészet egyéb csoda-aikotásait. Az uj lőrendibáz 
bemutatása a nagy kupolacsarnokban ért véget, ahol 
Csákv Albin elbúcsúzott vendégeitől.

— A legöregebb tábornok halála. Bánból je­
lentik, hogy ott ma reggel meghalt báró Schwars-Mtiler 
Eduard altábornagy. Az elhunyt, — aki 1890-ben 
Budán született, — a legöregebb tábornok volt Euró­
pában, Hetven évig volt tiszi és ötven évig tábornok.
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— Telryógyxilfc képviselő. Óról Ápponyi Gyula 
országgyűlési képviselő, aki néhány hét előtt Dob- 
raliban (Porosz-Szilézia) egy hídépítés megtekintése 
alkalmából egy gerendától találva a mélységbe zu­
hant s ekkor többszörös bordatörést szenvedett, ma 
teljesen felépülve megjelent a képviselőházban. Fel­
gyógyulása alkalmából képviselőtársai pártkülöubség 
nélkül szívből üdvözölték.

— Megbántott püspök. Egy budapesti napilap 
arról adott hirt, hogy a gróf Matuska I Á b ú ó  nevet 
viselő volt liptómegyei aljegyző annak idején a 
katholikos hitre akarvan áttérni, SsmrecsAnyi Pál 
szepesi püspök rögtön intézkedett, hogy az áttérés ne 
késsék. Matuskát Szepesváralján vendégül fogadta, 
áttérése után hatezer koronával megjutalmazta és biz­
tosította, hogy gyermekeinek neveléséről is gondos­
kodni fog. A szepesi püspöki iroda a Budapesti 'Ludó- 
sitő utján ezzel szembon kijelenti, hogy a hir elejétől 
végig koholmány, mert Szmrecsányi püspök Matuskát 
nem ismerte, vendégül nem fogadta, soha sem látta, 
viszonyairól, vallásáról, áttérési szándékáról nein volt 
tadomása, sem hatezer koronával, sem többel vagy 
kevesebbel meg nem jutalmazta.

— Carloa K insey m ag y a r gróf ur vi­
szontagságai. A clovelnndi Magyar Hírmondó ma 
hozzánk érkezett száma azt Írja, hogy New York­
nak ez idén egy magyar tárgyú darab a szenzá­
ciója. Annyit tudtunk az amerikai színházi publi­
kumról, hogy szörnyön naiv. Komoly dolgokban 
nem igen gyönyörködik s miután az üzletére rá­
tette a lakatot, legszívesebben olyan színházban 
szórakozik el, ahol rengeteg mennyiségű dollárok­
kal megcsinált látványosságot adnak. Ilyentormán 
érthető, hogy ez a magyar tárgyú darab a szezon 
gyöngye. A darab hőse egy magyar m ágnás: 
Count Carlos Kinsey. Huncut, aki ismer ilyen 
magyar mágnást Azonban hát igy hívják. Ez a 
íura nevű magyar gróf Budapesten beleszeret egy 
amerikai árvaiányba. Nem mondja az újság, de 
ez a Jány bizonyára rémségesen gazdag. Es 
inog is hódítja a kisasszonyt és pedig a gyö­
nyörű bariton hangjával. Magyar népdalo- 
kat énekel neki és a nótákat gitáron kiséri. 
Mi tudniillik mindig gitáron kisérjúk a nótákat 
A lány azonban hazamegy. A gróf persze utána 
— s csodálatosképpen, mint cigányprímás férkő­
zik a közelébe. Ilyenformán az amerikai publikum 
azt hiheti, hogy a magyar gróí emelkedik méltó­
ságban, ha a oigánypriraás tábornoki unifor­
misába búvik. Miután átmennek egynémely kalan­
don, egymás karjaiba borulnak — s elindulnak a 
vén Európába, nászúira. — Bizony gyönge kis 
müveeake lehet, a fődolog azonban az, hogy az 
amerikaiaknak tetszik. S a fődolog az, hogy 
mégis legalább egy magyar operett-figura kép­
visel bennünket a darabban s nem valami berú­
gott tót napszámos. Aki tudniillik voltaképpen 
azért vándorol ki, hogy a magyarságot Amerika 
előtt is kompromitálja.

— Gondoskodás a  szegény lokol&sgyerma- 
kekröti A fővaros tanácsa ur. idén nagyobb arányú 
akciót szándékozik indítani azoknak az iskoiásgyer- 
mek?knek a gondozására, akik ra vaunak utalva arra, 
hogy a délelőtti és délutáni tanítás közben az otthout 
is pótolja számukra az iskola. Már az is nagy baj? 
ha nyáron az utcára kerülnek a aeh szünetre a uyer- 
rnskok, do még sokkal nagyobb szerencsétlenség ez 
télen. Dr. Bárcxy István iskolaügyi tanácsos ma kör­
levelet intézett a fővárosi népisaoiak ig«-.gatóihoz as 
éhező és fázó gyermekek érdekében. Osszeiratja a 
tanácsos, hogy hány gyermek szorulna napközben 
való gondozásra ? Ezek közül külön összeírták azokat 
akik déli ennivalóikat mariikkal tudnák hozni, to­
vábbá azokat akik a déli ebédért valami keveset tiz fil­
lért fizetni s végül azokat is akik semmit sem tndnak 
fizetni. Fölhív, a a tanácsos az iskolaigazgatókat hogy 
a kimutatás megállapításánál a szükséges szigornság- 
gal járjanak el. Minthogy pedig szórván? osan már 
eddig is akadtak jótékouy egyesületek a nyomor eny­
hítésére, ezért Ö88zeiratja a tanácsos hogy milyen 
forrásból hány gvermeknek van kilátása ingvenes 
ebédre vagy felruházásra. Végül a napközi otthonok 
berendezése cédából az igazgatóknak be kell ielen- 
toniök, hogy van-e olyan helyiség az iskolában, amely 
a gyermekek napköai tartózkodására alkalmas, to­
vábbá, hogy van-e konyha az iskolában s ha van, 
ki vállalkozik a lövésre, a z  igazgatóknak három nap 
alatt kell jelentésükkel elkészülni.

— Talált beoefiletrend. A Nemzeti Mnsenm 
előcsarnokában tegnapelőtt a irancia beceületrend ki­
sebbített jelvényére akadtak. Aki elvesztette, vissza­
kaphatja a Muzeum irodájában.

— A prágai sikkasztás. P r é sb ő l je.entik, hogy 
a Hias Hatoda értesülése szerint a Bzent Venozel elő­
legezése bankban eddig körülbelül tizenhat millió ko­
rona hiányt derítőitek ki. Ennélfogva a 62auá ásra 
még csuk goudoni is .e he tette őség.
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Hasasság. Dr. Jankovich Jenő óvárosi ügy­
véd ma déjeiőtt vezette olmrhoz a belvárosi római 
kaiholikus plébánia-templomban Gcssier Mariskát.

Sutámon Dezső Dubnc6onj bői eljegyezte Grou- 
smwm honkát Vág-tíollyérói.

— Bolyt érdekű vasntalnk J&v6jo. A Magyar 
Közgazdasági Társaság ma Kautt Gyula elnöklete 
alatt igen látogatott ieloivasó ülést tartott, amelyen 
SwW Jenő főrendiházi tag tartott nagy érdekű elő­
adást helyi érdekli vontaink ftMjéról. A hal!ga'óság 
körében ott láttok: Hieronymi Károly, Matlckovitt 
Sándor és Gkyay Béla titkos tanácsosokat. Aojn/ 
Fereno nyug. államtitkári, Ludwigh Gyula lőrendihá2Í 
tagot, az államvasutak elnök-igazgatóját, Marót János. 
Stctiaa 3C t.üq , Schober Albert állam vasat! igazgatókat, 
Láncey Leó és Zrtpíáay Sándor udvari tanácsosokat, 
lopovxct Sándor, a kereskedelmi minisztérium és az 
államvasutak sok főtisztviselőjét, Afc&Pál, Vas Fereno 
YFeta? Fülöp, Neswuwie Rafael igazgatókat stb.

Felolvasó hosszasan foglalkozott előadásának 
három íőtémájávai: a szabván) szerződéssel, a trust- 
vállalatokkaí és az adókedve: menyekkel, amelyeket 
szerinte vicinális vasutrendszerünk íőoszlopa.. Fejte­
getve mindegy iknek előnyeit, behatóan foglalkozott a 
Panama vádakkal is. Ennek során magú is elismerte, 
hogy sok visszásság történt, a múlt rendszeren avi- 
tani lehet és meg is jelölte az orvoslás mód u.t A 
helyiérdekű vasutak állami kezelését bizonvos kiköté­
sek meJett ma is helyesli, mert a finanoirozó körök 
nem ognak bizalommal viseltetni a saját kezelésben 
levő vicinális vasutak iránti mig teljesen megbízható 
módokat nem lehet megállapítani a jövedelem kiszá­
mítására. A belga rendszer mintájára megpendíti azt az 
eszmét, hogy egv léiig állami, léiig magán, szóval egy 
nemzeti nagy bank iétesiftessék. melynek elsőbbségi joga 
legyen arra. hogy minden tervező vagy aiapifo sajat 
tervet elsősorban ennek a banknak legyen köteles 
felaján ani, de amelynek egyúttal feladata tenne a ma 
még külföldön elhelyezett elsőbbségi részvényeket 
fokozatosan visszaszerezni, de amely bankra nézve 
eg- úttal az államnak a megváltási jog is biztosítandó 
volna, úgy. hogy e megváltási jog revén az áliam 
egy csapásra államosíthassa a bank birtokában tevő 
összes helyiérdekű vasutakat. Szóló szerint ugyanis 
a jÖvó a kizárólagos állam vasúti rendszeré melyre a 
szabványszerződés és trust-rendszer ie csak egyszerű 
átmenetet képez. A nemzeti vasúti bank ezen esz­
méiét azonban szóló még magaséin tartja időszerűnek 
s azért ebben az irányban csakis azt javasolja, hogy 
a törvén\hozás által ezen trust-bankokkal szemben az 
ltitif. évi XXXIí. törvénycikk megalkotása áltat tanú­
sított előzékenységet a kormány egészítse ki azzal, 
hogy a helyiérdekű vasutak adminisztratív kezelése 
körűi is ne igaorAiia ezeket a trusti bankokat, ismerje el 
hivatottén hozzászóló faktoroknak. így lehetővé válnék, 
egv lelő! a azooieUrius költségek apasztáss, másfelől 
pedig a közbenjárók kizárásával s Panama-agyrém 
megszüntetése is. Végül pedig hangsub ózza, hogy a 
vicinális vasútépítés ejabb fellendülését csak akkor várja 
ha a vicinális vasutak két lóoszlopa a szab­
ványszerződés és trnst rendszer roegszilárdittank.: ha 
a szállítási adó a vicinális vas utakra nézve eltörölte­
tik ; ha a vicinális vasutakat a in. kir. áilamvasniaa a 
központban egv külön főosztály szervezése utián  mint 
különálló csoportot az eddiginél gazdaságosabban és 
kom merőié hsa bb módon fogjak kezelni; na tér adatik 
a magunk öze.éaü vioina is vasutak keletkezésének is 
az áliai, hogy ezekkel szemben a csatlakozást állo­
mások kibővítésének költségeit az a ham vasutak ma­
guk visenk és uz uj vasul építéséből keletkező több- 
lorgaiom hasznát is .egaiabo felerészben átengedik a 
vioináus vasutaknak; és ha végre az állami segély 
— a postahoxxájaruiást ilyennek nem tekintve — 
legalább a tényleges építési .őke 10*/o-ánan lóg meg- 
szabatm a törvén'1 hatósági segély pedig a törvény- 
hatósági útlapok kunéi ősével, vagyis külön törvény­
hatósági pótadó kivoteso utján legalább az eddigi 
magasságban tenntartatik.

Az előadást, amelyet nagy tetszésnél fogadtak, 
Kautt G; nia elnök köszönte meg a társaság nevében.

— A Mumbert-Ogy. Pántból je.entik hogy 
Berthelot rendőrtanaosos házkutatást tartott Martin 
bankár üzleti helyiségeiben a Rue Chateaudunon és 
ez alkalommal egv dósaiért lalá.t, atneljuek ok­
mányaiból kitűnik, hogv Hombertek Martin bankár­
tól két millió frank kö.caönt kértek, amelyet azonban 
biztositók huun ában a búnk úr nem adott meg nekik. 
A napokban küiőnoen ismét érdekes leleplezlek vár­
hatók a Uumbert-ügyben. mert Dciachene pénzügy­
nek, aki kezdetben szinten bele volt keverve a 
Humbert-ügvbe, kijelentettek hogy a saját igazolá­
sára pört indít Hűm bérlét e en és igen só t rnagas- 
ánasu egyént, bírákat, képviselőket fenyeget ieiep- 
lezéseive..

— Halát a rendőri fogházban. Tegnap este a 
Mária Tcrézia-téren álomásoxó rendőr észrevette, 
hogy egy bérkocsiban ájulton fekszik a kocsié a erre 
koosiával együtt bevitte a VII. kerületi kapitányságra. 
Itt megállapították, hogy az ibolő annyira részeg, 
hogy nem lehet kihallgatni, kijózanodásáig a kapi­
tányság börtönébe zárták. Reggel, amikor utána néz­
lek a bérkocsist hoitau találtak. Irataiból megállapí­
tották hogy az illető Hagy l’ ereuo budapesti születésű 
22 éves bérkocsis-segéd. Vaósziuü, hogy részegségé­
ben azivszétUudés ötté meg. Holttestet a forvéuybzé&i 
orvostani intézetbe vitték.

— A negyven eladott somogyi lány
ügye. Nohány nappal ozolőtt egy bécsi lap nyo­
mán mi is megírtuk s természetesen a hír bor­
zalmasságához méltó felháborodással tárgyaltuk 
azt az esetet, hogy egy leány kereskedőnek sike­
rült egyszerre negyven szép Bomogyi leányt ki­
vinni a  határon. A leányexport ilyen arányban 
űzve, tisztára hihetetlen s mi elsősorban azt 
kérdeztük meg a negyven lány kiszállítását tár­
gyaló hírben, hogy mennyiben számíthatunk a 
vasutakra a leánykoreskedés elleni akcióban, ha 
egyszerre negyven lányt transzportálhat végig fél 
Magyarországon egy ágens és egy állomáson se 
tartóztatják föl az en gros-vásárt A negyven lány 
dolga intorpoJJációban szóba került a Házban is 
s az interpellációra a belügyminiszter kijelentette, 
hogy szigora vizsgálatot indít. Bizonyára ennek 
a vizsgálatnak az eredménye az az elszámolás a 
negyven lánynyal, ami ma a Magyar Távirati Iroda 
kőnyomatobában jelent meg s Nagy-Kanizsáról kül­
detett be a télhivatalos kőnyomatosnak. Eszerint az 
u híresztelés, hogy egy lélek kútár onnan vasúton 
negyven somogymegyei loányt vitt el, nagysza­
bású vizsgálatot vont maga után, amelynek ered­
ményeképp aránylag rövid idő alatt hivatalosan a 
következőket állapították meg: Nagy-Kanizsán 
negyven somogymegyei leány sem fői nem szállt, 
sem át nem utazott A déli vasút nagykanizsai 
állomásának főnöke az egész vonatkísérő személy­
zetet kihallgatván, hivatalosan konstatálta, hogy 
a déli vasút bares-nagykanizsa-bóosujhelyi vona­
lán a keresett negyven somogymegyei leány nem 
utazott. A bécsi rendőrigazgatóság táviratilag ér­
tesítette a nagykanizsai rendőrkapitányságot, hogy 
Bécsbe a szóbanforgó leányok nem érkeztek meg 
s igy főitart áztatható k sem voltak. A soproni rendőr- 
kapitányság átiratilag értesítette a nagykanizsai 
rendőrséget, hogy a negyven somogymegyei leányra 
vonatkozó hírlapi köziomény először a  Soproni 
Naplóban látott napvilágot, onnan votte át a bécsi 
Zeit levelezője. A Soproni Napló szerkesztője a 
hirt Wochor uradalmi lőerdésztői hallotta, aki 
azonban szintén csak hallomás után adta tovább. 
Érdekes, hogy mit mond és miképpen igazolja 
a Soproni Napló szerkesztősége szenzációssá vált 
hírét. A szerkesztő ugyanis a következőket Írja 
a soproni rendőrségnek: „A közlemény annyiban 
téves, hogy nem negyven, hanem csak két leány­
ról van szó s ezekről sem tudni, hogy Somogy- 
vánnegyéből valók-e vagy Horvátországból?* — 
Ez az igazság, amely a közvélemény megnyugta­
tására és az országosan meghurcolt rendőrkőze- 
geknek igazolásául szolgálhat — Soproni laptár­
sunk azonban jól tenné, ha ilyen nagyfontosságu 
dolgokat, amelyekben méltán számíthat az egész 
magyar sajtó érdeklődésére, nem bocsátana vi­
lággá ilyen hihetetlen könnyelműséggel. Ki* 
lokális ügyekben még megbocsátható * felületes­
ség, de hz ország közvéleményét félrevezetni va­
lami hallomás-fcTe alapján nem szabad.

— A aflteméayklhurdók a  pékek ellen. A bu- 
dapesti süteménykihordók és a sütősegédek együtte­
sen értek ez elot tartottak tegnap s áiiásttoglaltak a  
sütők ipartestületének több olyan határozata ellen, 
amely érdekeiket nemcsak hogy sérti, hanem az ő 
szegényes kis ekszisztenoiájukat tönkre is teszi. Me­
morandumot szerkesztettek meg, amit a kereskedelem­
ügyi miniszter e-é terjesztenek s amiben csakugyan 
megszületésre méltó dolgokat mondanak. Megdön­
tőm kívánjak például az ipartestületnek azt *  
határozatát, hogy a sütemény kihordónak annál a  
péanól keli lakni, akinek a süteményét kihordja. 
Ez csakugyan abszurdum, mert a kioordók jó része 
osai átfog en;t?ere s ez a passzus teljesen megfosztja a 
családjától. Sok a panaszuk as igazolványok kiszolr- 
gáitatásával szemben is. Az ipartestület nagyon őn- 
kéujesou jár el velük szemben — mondják s egy 
kis Hlíogu.atlansággal el is lehet hinni nekik, hogy 
igazuk van. — A memorandum meggyőző hangjából 
józan igazságokat olvasunk ki a valószínűnek talál­
juk. hogy argumentációjuknak eredménye lesz a ke­
reskedettül minisztériumban is. Oda nem érnek fői 
annyira a pékek, mint a milyen befolyásosak a  fő-, 
városnál. Azt is elhatározták a  süteménvkihordók, 
hogy a péksegódekkel kezet fogva réssvénysütődét 
alapítanak. Ez volna aztán osakugyan okos dolog ■ 
ez volna csakugyan a jele annak, hogy nemcsak be-, 
ezóiui tudnak, hanem cselekedni is.

— A eivtillat* ellen. Vasárnap délután nagy 
azooiálista muukasgyillés lesz a Tatiereallban a civil- 
lista emetese. a kivándorlási törvényjavaslat, a katona­
ság szaporítása ellen. Hoxnap a gyárak és ínűhslyok 
előtt a javaslatok ellen tiltakozó rőpiratokal osztanak 
szét a munkások közti

— Oerazdalkudó oláh elgáayek. Legényén oláh 
legyvtres cigányok betörtek Sotdiadr Mihály, Soltén 
JánoR és boitess Istvánná birtokosok házába a az 
öeszes énéuős holmit és készpéuzt elrabolták. A 
csendőrből; üldözi a tettesokot.
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— KnssonOtér. Pckwsyból tá viratosxák: A  
megyeház nagytermében lélekemelő ünnepség folyt 
ma le. A vármegye valamennyi tanítótestülete Pozsony 
város tanintézetei képviselőinek jelenlétében ülte meg 
Plachy Bertalan kir. tanácsos, tanielügyelő működésé­
nek hnszonötéves jubileumát. A közoktatási kormányt 
Klcmpa Bertalan képviselte, aki felolvasta Wlastics 
miniszter üdvözlőlevelét és a kormány köszönetét 
Plaohy eredménydns működéséért A tanítók nevében 
Altzeghy János nagyszombati polgáriskolai tanító, majd 
a tanítónők nevében Wollmann Elma, a pozsonyi 
preparandia igazgatónője üdvözölte a jubilánst Plachy 
megbatottan válaszolt, kiemelve, hogy eredményeit a 
tanítók odaadó működésének köszönheti.

— A tanítóság mozgalma készülőben van s 
parlamenti tárgyalásra vár az állami tisztviselők fize­
tésének rendezését célzó törvényjavaslat, amely az ál­
lami tanítóság helyzetének javításáról is gondoskodik- 
Ez a tervezett reform mozgalomra indította az ország 
összes tanítóságát, s a községi és lelekezeti iskolák 
tanítói szervezkedve, az állami tanítókkal karöltve 
hosszabb memorandumot terjesztettek a közoktatás- 
ügyi miniszterhez. A memoraudum, ame'yet Gábel 
Jakab előadó terjesztett a Magyarországi Tanúók Or­
szágos Bizottságink igazgatótanácsa elé, részletesen 
feltárja a tanítóság mostoha helyzetét s a« okokat, 
amelyek a tanítóság mozga.mát jogosulttá teszik. 
Kéri a minisztert a bizottság, hogy ne csak 
arra a négyezer tanítóra terjeszsze ki gondosko­
dását, aki az állami iskolákban működik, hanem 
az egész, huszonnyolcszor iőnyi tanítóságra, amely­
nek minden tagja fontos missziót teljesít a magyar 
állam érdekeinek szolgálatában. Hivatkozik a me­
morandum az 1898. évi XlV-dik törvénycikkre, 
amely a lelkész fizetését legkevesebb 800 lórin!bán 
állapítja meg, s amely szerint az állam egészíti ki 
erre a minimumra a lelkész fizetését ott, ahol a l e l ­
keset azt meg nem adhatja. Hasonló méltányos el­
bánást kér az ország tanítósága is az államtól, hogy 
kedvezőbb megélhetési viszonyok között teljesíthesse 
súlyos kötelességét. Arra kérik a tanitók a minisz­
tert, hogy az 1898: XX VL törvénycikk módosítására 
a következő előterjesztést tegye a törvényhozásnak:

1. Magyarországon akár felekezeti, községi, 
akár állami tanítónak kevesebb fizetése és lak­
bére nem lehet mint amennyi az állami tisztvise­
lők XL rangiokozatának HL osztálybeli hivatal­
noknak. Ekként a fizetési minimum évi 700 fo­
rintban állapíttatnék meg.

2. Eme alapfizetés 10 száza.éka képezze az öt 
évről őt évre kijárd korpótlékot

8. Tanítói fizetés kizárólag készpénzben szol­
gáltatandó ki.

4. Ha as iskolát fenntartó felekezet vagy 
község e fizetés-minimum megadására képtelen, 
a fizetést az állam egészítse ki hasonló eljárással, 
mint azt a kongrua-tőrvény a lelkészekre nézve 
szabályozta.

6. Azt a tanitót. akinek fizetését az állam 
egészíti ki, állásában a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter erősítse meg.

6. Ha a lelekezet vagy a község tanítójának 
fizetésében az állam segélyét veszi igénybe, a lele­
kezet vagy község bozzájáru'asát az adóhivatalba 
szolgáltassa be, s a tanító egész fizetését on­
nan kapja.

7. Minden tanító, hivatalba lépése előtt tegyen 
esküt a magyar alkotmányra, a kir. tanielügyelő 
kezeibe.

Tiz-tísenkét millió korona áldozatra kéri ebben 
a memorandumban a tanítóság a nemzetet, de ez az 
áldozat a nemzetiét huszonnyolcszor jelentős munkását 
edzené kitartásra és még tokozottább ön i eloldozásra. 
„Kegyelmes arunk 1 Gondoskodjék arról, hogy e serog 
el ne kedvetlened]ék, el ne keseriltessék. hogy e sereg 
mnnkakedvót el ne veszítse, reményéről ne mondjon 
1®*M — Ezzel végződik a  miniszterhez intézett kére­
lem, s a  tanítóság bizhatik is abban, hogy Magyar- 
országnak feladata magaslatán lévő kultuszminisztere 
minden tehetsége szerint javára lesz a nemzet annyi 
ezer derék munkásának.

— Társaskörök vendéglátása. As utóbbi idő­
ben élénk kívánság mutatkozott az iránt a tóvárosi 
társaskörökben, hogy a tagjaik egymással gyakoribb 
érintkezésbe kerüljenek. Ennek volt az eredménye 
•»» hogy a napokban a  Jóssslvárosi-Kör és a Ferenc­
városi Polgári-Kör tagjai kölcsönösen tettek egymás­
nál tömeges látogatást, tegnap pedig a belvárosi Sas­
kör tagjai voltak a Ferenc városi Polgári- Kör vendégeb 
maikor is a vacsoránál Csiqler Győző, Polómyi Géza, 
Hecht Ernő, S'zsZst Mihály, Springer Fereno, Hahóthy  
Sándor, Eniesésrf Salamon és mások hangoztatták 
annaka szükségességét, hogy a társaskörök szoro­
sabb érintkezésbe lépjenek, hogy igy együttes közre­
hatással sokkal nagyobb snlylyal vegyenek részt a 
közügyek irányításában.

— Az aradi nagy sikkasztás. Aradról távira­
tozzék: As ipar- és lUpéaná igazgatóságának mai köz­
gyűlésén bejelentették, hogy az elsikkasztott 800.000 
koronából 77.000 koronát az igazgatók és a lelüg.e- 
a ®°Kj^ritenek s a többit a tartalékalapból leírják. 
A zozgyülós a bejelentést tudomásai vette.

— Felolvasás a  Krupp-gyártelepről. Az Orssd-
gos lparegyesUlet összes szakosztályainak mai ülésén 
G elléri Mór egyesületi igazgató nagy közönség előtt 
nagyérdekü előadást tartott a Krupp-léle munkásjóléti 
intézményekről. Előadó mindenekelőtt meleg szavak­
ban méltányolta Kruppnak a munkások jólétének 
biztosítása terén szerzett úttörő érdemeit, majd a telep 
rendkívüli terjedelmét és annak igazgatását ismertette 
rövid vonásokban. Ezután áttéri a munkások érde­
kében létesített intézményekre és * következőket 
emelte ki:

A telepen van 4274 lakás munkások számára, 
ezekben 26.0SÖ személy lakik A cég összes telepein 
levő munkásházakban összesen 147.645 személy lakik 
állandóan. Ismertetve a különböző munkáslakások 
típusait, kiemeli, hogy az esseni munkás-lakóházak 
létesítése telekkel együtt összesen 16 millió márkába 
került. A munkások évi bér lejében a lakás nagy­
ságához képest tíü—4t0 márkát fizetnek. Ismertette 
ezután a munkás-étkezőket és a nagyszabású /  g/,asztási 
szövetkezetei, amelynek 55 boltjában 693 a. kalmazott 
lát’a ei az üzleti teendőket. E szövetkezetnek van 11 
borpincéje 8 sörcsarnoka, több kávécsarnoka, sütö­
déje és közvágóhi'lja. Az elaggottak I8ö vi.iában laknak 
életlogytiglan. Az egészségügyi rovatban első helyen 
áll a nagyszabású kórhás 130 ágygvat, egy kastély- 
szerű üdülóház, a fürdők betegsegitőpén2tárak. A 
nyugdíj- és özvegya apból a múlt évben 1.110 000 
márkát fizettek ki. A betegsegélyezés címén a cég 
áruléka l,8UOtOO márka voit, egyéb jóléti alapítvá­

nyokra pedig 141.000 márkát áldozott. A most el­
hunyt Krupp F. A. önhibájukon kívül nyomorba ju­
tott munkások segélyezésére buO.OOO márka alapítványt, 
a rokkantak segélyezésére 2 mit ió alapítványt létesített.
A gyári tisztviselőkről hason.ó a apitványok gondoskod­
nak. A továbbiak során előadó a telep nagvszamn iskoláit 
ismerteti és ezekkel mindazt, ami a munkások szellemi 
képzésére és szórakoztatására szolgál (könyvtár, hang­
verseny szinnáz, sport stb). Végűi vaunak biztosító­
ét takar ék-egyletek s különböző intézkedések, amelyek 
a munkásokat szorgalomra és pontosságra buzdítják, j 
Ezek túlnyomó részét a most elhalt Krupp Frigyes i 
Aliréd létesítette; de sokat tett ez érdemben mar 
nagyatyja és atyja. Ez utóbbi mindig azt hirdette : 
Legyen a munka célja a közjó és igy a munka áldás le­
szen és imádság.

A z  előadást a jelenvoltak mindvégig figyelem­
mel hallgatták és zajos tetszéssel jutalmazták.

— Klleno m illió frank, ami — nicoa. Parisból 
jelenti egy telegramra, hogy az Espérance biztosító 
társaságnál éri ás sikkasztásnak jöttek nyomára. Már 
néhány nappal ezelőtt beszélték, hogy az intézetnél 
oly embereknek, akiknek követelésük van a társaság 
ellen, azt mondták, hogy jöjjenek máskor ■ aztán 
végképpen megtagadták a fizetést. A bíróság ina ház­
kutatást tartott az intézetnél és a pénztárban mind­
össze húszezer frankot talált. A társaság igazgatója 
kilencmillió .ránk e sikkasztása után megszökött.

— Osendelet a szegényházban. A fővárosi 
Erzsébet-szegényházban ma dó.után az egyik szegény 
ember gyilkos merényletet követett el a szoba fel­
ügyeletével megbízott társa ellen. Nem rajta múlt, 
hogy a merénylet nem sikerült úgy, ahogy ő gon- 
dota, bár igy is életveszélyes sebekkel vitték a meg­
támadott embert a kórházba. A szegényház egyik 
szobájáuak a felügyeletével Szalincsek Józant 68 éves 
szegényházi ápoló volt meghízva. O volt ott az úgy­
nevezett ssobagazda. akinek az utasításait tartoztak 
többi társai megtartani. Szelinosek — agy látszik — 
nagyon visszaélt ezzel a jogával, mert már hetek óta 
panaszkodtak ellene a szobatársai, hogy nagyon go­
rombán bánik velük, de a vezetőség még sem intéz­
kedett a panasz dolgában. A vérig bosszamott embe­
rek napok óta sugtak-bugtak már, hogy valami 
módon bosszút állanak Szetinoseken. Ma azután 
az egvik szegényházi ápolt, Szabó István kitöltötte a 
bosszúját az öreg S-elinosákon. Szelinosák ugyanis 
ma nagyon leszidta Szabót, aki türelemmel végighall­
gatta a zzobagazda prédikációját, mikor azonban 
megfordult, hirtelen előkapott egy baltát és azzal 
Szeiinosákot hátulról többször hátba vágta. Még 
tovább is verte volna a vórbeborult embert, ha társai 
le nem lógják. A szegényházban természetesen nagy 
konsternáoiót kelteit Ssabó István merénylete a szoba­
gazda ellen s as intézet vezetősége a mentőket 
hivatta akik Szelinosák súlyos természetű iejsebeit 
bekötözték és a  veszedelmesen sebesült embert a 
Rókus-kórházba szállították. A rendőrségnek is jelen­
tést tettek az esetről, amely kihallgatta a merénylő 
Ssabó Istvánt ée kihallgatás után letartóztatta.

— Eloslpett betörő. Bisster Fereno régi is­
merőse már a  budapesti rendőrségnek. Szinte lélel-* 
mos alak, mert betöréseit olyan ügyesen szokta el­
követni, hogy nagyon ritka esetben kerül horogra, 
bár sok esetben őt gyanúsítják egyes betörések el­
követésével. Ma este 8 óra tágban a Gólya-utca 27. 
számú házban Risztért éppen akkor érte tetten egy 
rendőr, amikor az egyik lakásba ál kulcs segítségével 
be akart törni. A rendőr elfogta a betörőt és bevitte 
a főkapitányságra, ahol mindjárt vallatóra lógták több 
rendbeli betörésre nézve, amelyek az utóbbi időkben 
történtek a fővárosban. A ravasz betörő mindent ta­

gad, de a detektívek nyomában vannak már betörő 
társainak is, mert Riszter egész bandával szokott dol­
gozni. Az elcsípett betörőt átadják az ügyészségnek.

— Vidéki hírek. Nagyváradról távirotozzák, 
hogy Vasad községben ma este 9 órakor Dűlő Tógver 
községi bírót lakásának ablakán keresztül agyonlőtték. 
A gyilkos elmenekült. A nagyváradi ügyészség a 
helyszínén vizsgálatot tart. — Mező-Sas községben 
tegnap este Bogdán Balázs hetvenéves vagyonos 
gazdát három ütéstől származó tejsebbel meggyilkolva 
találták, A gyilkos ismeretlen.

(x) Eredeti mikulások Kertész Tódornál.

A  Nemzsti Muzeum jubileuma.
Budapest, november 27.

A Nemzeti Muzenm százéves lennállása alkal­
mából rendezett ünnepélyeket ma folytatták. Az ün- 
nep'ő társaság, a külföldi vendégek és a hazai kül­
döttségek ma megtekintették a Széchenyi Országos 
Könyvtár uj kiállítását, az uj történelmi tárt, a L e t-  
haes-téle gyűjteményt és Biró Lajos néprajzi gyűjte­
ményét. A Széchenyi-köuyvtárban Szalag Imre igaz­
gató üdvözölte a vendégeket, akiknek dr. Eejérpataky 
László igazgató-őr szolgált magyarázattal. Az uj tör­
ténelmi tárt és a gazdag Deihaes-téle gyűjteményt 
Hampl József igasgató-Őr ismertette. Nagy érdeklő­
dést keltetlek itt különösen az 1848—49. éri szabad­
ságharcból maradt ereklyék. Sox régi fegyver, ékszer, 
ötvösmunka kép szobor, jelmez, egyiptomi marnia 
les. i becsessé ezt a kiállítást. A Csnlag-utcában levő 
néprajzi osztályban Biró Lajos voit a kalauz, ő muto­
gatta Uj-Guineából hozott néprajzi tárgyait. Itt közel egy 
óráig időztek a vendégek, azután Aquinoumba mentek, 
ahol Eusinszky Bálint múzeumi igazgató .ogadta az 
il usztrls társaságot. Rövid pár szóval üdvözölvén a 
megjelenteket, kérte, hogy figyelmesen tekintsék meg 
a régiséggyüjteméuyt mely Arpád-koraoeh leietek­
ből is szármázik. A társaság innen a termekbe vo­
nult, ahol azután villás reggeli volt. melyet a muzeum 
igazgatósága adott a jubiláló ünnepségen résztvevők 
tiszteletére. Három teremben ioglalt helyet a társaság. 
A főváros is képviselve volt az aquincumi ünne­
pélyen, élükön. B árezy  István és Lampl Hugó tanács­
nokkal azonkívül még több fővárosi tisztviselő. Elő­
ször Horváth Géza emelkedett fel szólásra és han­
gulatos íelköszöntőébea a mnzeum igazgatójára emelte 
poharát. Azután Hermán Ottó állott lel és Aquin­
cum régi vezetéiének az elhunyt Thorm a Káro.yuak 
emlékére ürítette poharát. A lakomán mindvégig de­
rült, vidám hauguiat uralkodott. Három óra tájban 
Kusinszky Bá int igazgató a társaságnak megmutatta 
az ásatások alkalmavai talált tárg; azat, ialakat, utoa- 
kat, hosszas, ismertető magyará altul kísérve a be­
mutatást. Az idegenek látható elragadta lássál adtak 
kitejezést csodálkozásuknak. A múzeumban érdekes 
sirkő-feliratok, kőedények és egyéb házi eszközök 
vannak elhelyezve, amelyekről bő felvilágosítást nyúj­
tott Kusinszky. A társaság végül körülbelül négy 
órakor visszatért a lővárosba.

Délután E raknó i Vilmos püspök az országos 
kaszinóban ebédet adott az ünnepre érkezett külföldi 
vendégek tiszteletére, Hivatalosak voltak a béosi aka­
démia és antropologiai társaság, a szófiai és szara­
jevói múzeumok képviselői, fVlasstcs Gvula közokta­
tásügyi miniszter, gróf Széchenyi Emil. Imre és Ala­
dár, gróf Apponyi Sándor Bubics Zsigmoud püspök, 
Berzeviczy Albert, a budapesti és kolozsvári egyetemek 
rektorai, Báth György főrendiházi iag. Molnár Viktor 
min. tanácsos, Szalay Imre a Nemzeti Muzeum igaz­
gatója s az osztályigazgtók, K. Lippich Elek osztály­
tanácsos, Thzllóczy Lajos osztály iónok s Károlyi Ár­
pád, a béosi állami levéltár aligazgatója.

A Nemzeti Muzeum jubileuma alkalmából Lónyay  
Elemérné gró iné Szombathelyről, ahol átutazóban 
volt, a következő táviratot küldte Szalay igazgatónak: 

Kedves anyám után mély gyászban lóvén, 
sajnálom, hogy a mai szép ünnepélyen meg nem 
je.enfietek. De szívben és gondolatban közöttük

Gróf Zichy Jenő levélben üdvözölte a  N em zeti  
Mnzeum igazgatóságát. Levele igy hangzik *.

Méltóságot Z7raml
Ha ez országban valaki, úgy bizonyára én 

vagyok az, akt át van hatva azon történelmünk 
és nemzeti kulturfejiődésünkre egyaráut nagy- 
loutoesagu intézet fontosságától, molyét a Nem­
zeti Muzeum, hazánk e valódi kincses tárházában 
bír és mégis sajnos, százéves fennállásának 
ünneplésére meg nem jelenhetek.

Smgaporei vendégeim több más vendéggel 
itt vadásznak nálam és csakis december 1-én 
hagynak engem el. így tehát arra kell, hotrv kér­
jem méltóságodat ienue szives távolmaradásomat 
kimenteni.

Feső-Szentivány, november 25-ikén.
ZicAy Jenő.

A m ai n a p o n  m é g  ü d v ö z lő  táv ira to t k ü ld tek :  
A bécsi udvari lev é ltá r  n e v é b e n  W m ter  ig a zg a tó , a
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stockholmi Nemzeti Muzeum, a műncáeni embertani 
m n^nm nevében: Ranke igazgató, a berlini néprajzi 
muzeum nevében: Luschau igazgató, a gráci egyetem 
nevében: Dvelter tanár és Debreeten város közönsége.

színház, zene
A doktor ur.

— Szerző a darabjáról. —
Ez a bohózat, vagy 'ha  úgy tetszik: tolvaj- 

komédia, amely pénteken este kerül bemutatóra a 
Vígszínház szinpadáD, legjobb esetben csak tár­
gyánál és kidolgozásánál fogva különbözik más 
ilyen daraboktól, végső céljában velük egy: mulat­
tatni akar embereket, akik mulatni akarnak. Sze­
rettem volna azonban, hogy még egyben külön­
bözzék a  többi bohózatoktól: abban, hogy ez pesti 
darab legyen. Budapest, mint irodalmi téma ter­
mészetszerűleg egészen uj, hisz mint város sem 
régi — mint társadalom pedig még meg sincs. 
Aki tehát azzal a céllal ül neki színdarabot Írni, 
hogy annak a közönségnek, mely évek óta 
méltányolja a külföldi élet témáit s a ma­
gyar vidéki típusok felvonulását, most őt ma­
gát csúfolja ki, igen nehéz a sora. Nehéz 
mindenekelőtt azért, mert annyira még ki 
sem forrott Budapest társadalmi élete, hogy 
típusokkal szolgáljon a szatirikusnak. Ahhoz, 
hogy egy város életéből figurákat lehessen kira­
gadni, mindenekelőtt figurák kellenek s az sem 
fölösleges, hogy a közönség ezeket a figurákat 
már megszokta légyen az életbon. Nehéz a Buda­
pestet néző írónak a sora azért is, mert a ez publi­
kum szeríölött kényes és érzékeny; szeret nevetni 
másokon, de dühbe gurul, ha rajta nevetnek. Ez 
különben általános emberi vonás, de úgy érzom, 
hogy mi, pestiek, ebben többre vittük, mint má­
sok. Végül pedig nehéz a sora azért, mert oly 
kevesen vagyunk,hogy még a Jegkiugróbb alakok­
nak is meg kell bocsátanunk. Könnyű a franciá­
nak azt mondatni a darabjában, hogy:,.rosszakat 
hallottam egy asszonyról, aki minden délben a 
Boulevard des Italiensen sétál.“ Ha a magyar szerző 
Írja, hogy: .rosszakat mondanak egy asszonyról, 
aki minden délben a Kossuth Lajos-utcán sétál* 
— minden ember gondol valakire, mert nálunk 
számon lehet tartani azt a négy-öt uriasszonyt, 
aki ott szokott sétálni, meg azt a kettöt-hármat, 
aki a Váci-utcán sétál. Ha a francia azt mondja: 
.voltam egy szép asszonynál, aki a piktorokat 
pártfogolja* — nincs semmi baj. Mondják ugyan­
ezt a Vígszínházban, tizet teszek egy ellen, hogy 
a premiérpublikum két, legföljebb három pesti 
úrnő nevében fog megállapodni, mondván, hogy 
ez arra vonatkozik. Azt hiszem, fölösleges ilyen 
példákkal is bizonyítanom, hogy kis város va­
gyunk, de nem lehet érdektelen a közönségre 
nézve, hogy milyen apró bajokkal kell küzdenie 
annak, aki róla ir. Még a legapróbb részletekben 
is. Például nézzük csak a színdarabban előfor­
duló lakóhely-megjelöléseket Párisban senki se tö­
rődik vele, ha az egyik szereplő az mondja: .a 
Chaussée d’Antin negyedik számú házában lakom.* 
Ha a Vígszínházban azt mondják: „Váci-körut 
tizenkettő41 — biztosan akad ember a nézőtéren, 
nem is egy, akinek ismerőso lakik a jelzett he­
lyen, ha ugyan a megnevezett és igy tehát némi­
leg pellengérre állított ház valamelyik lakója fel 
nem szisszen a földszinten.

Nehéz tehát ez a feladat és e sorok Írója 
távol van attól, hogy ennek a megoldására vál­
lalkozott légyen. Mindösszo kísérletet tett, hogy 
két-három figurában olyan alakokat vigyen a 
színpadra, amelyek sehol máshol nem találhatók, 
csak itt. Legalább nem tudom, hogy a lapokban 
szerepelni vágyó, stréber, párnalicitáló, kliensfog- 
dosó fiatal ügyvéd, aki Lombrosot citálja, 
de a részletelmulasztók sommás pőréiből él, 
oly kiugró alakja volna egy város életé­
nek bárhol, mint nálunk. A huszármódra 
öltöző és huszárfőhadnagyi allűrökkel élő rend­
őrtiszt viszont epizódalaknak, mint kisebb- 
rangú típus, szintén pesti fogalom. En legalább a 
francia cómmissairet, aki civilben jár és a német 
rendőrtisztet, aki uniformist visel, boamtemek lát­
tam, nem pedig huszárnak.

Ez azonban mind nem akar a kezdeményezés 
színével jelentkezni a közönség előtt. Nem is gon­
dolok rá, hogy ebbe a bohózatba sikerült pesti 
levegőt vinni. Megpróbáltam, ezt az egyet tudom 
biztosan. Szándékosan tettem, hogy nem nagy 
apparátussal próbáltam meg. Az ilyen munka 
véghezviteléhez egy egész Írói pálya kell, néha 
még az is kevés. De úgy tettem, mintha előttem 
már minden magyar vigjátékiró szerepeltetett volna 
pesti típusokat Elhelyeztem én is egyet-kettőt Es 
egy bohózattól talán ennyi is elég áldozati gyertya­
lángnak az irodalom oltárán.

M olnár Ferenc.

•• A V íg sz ín h á z  b em u ta tó ja . A  Vigstinhdzbwo.
ma délelőtt volt A doktor urnák, Molnár Ferenc bohó­
zatának a házi főpróbája. Az újdonság vidám cselek­
ménye és Csillag Teréz. Nikó Lina, Varsányi Irén, 
Hegedűs, Gólh, Fenyvesi, Tapolczai alakításai méltán 
biztatnak azzal, hogy a holnapi pénteki bemutató 
nagysikerű estéje lesz a Vigszinbáznak, ami annál 
örvendetesebb, mert ezúttal ismét hazai szerző müvé­
ről van szó.

•* Hírek a Nemzeti Színházból. A N e m ze ti  
SHnárfzban holnap pénteken öardou Fernandeja, kerül 
színre, melyet a műit szezonban elevenítettek löl uj 
betanulással, Clotilde szerepében Márkus Emíliával és 
Fernandeéban lörök Irmával. — Szombaton lép löl a 
Hantidéban L. Somló Emma asszony mint vendég, 
Gerhard Hauptmann álomjátékának szereposztása a 
következő:

Máriha nővér: Jászai Mari, Mattern pallér: Gyenes, 
Gollwald lanitó: Gál, üerger elöljáró: Mészáros, dr.W achler; 
Bakó, Seidel: Latabár, Tulpe: Rákosi Szidi, Hedvig: Nagy 
Ibolya, llaukc : Faludi, Pleschke: Gabányi, Szabó : Rózsa­
hegyi, asszonyok: Szacsvayné, Györgyné, Boér Hermin, Boros 
Ferike, Munkácsy Mariska, fehér angyalok; Paulayné, Tuboly 
Klementin, B. Maróthy Margit.

A Hanneíevcl együtt Murger ogyfelvonásos víg- 
játékát. A nyolcadik pontot adják elő.

•• Zrinyi-est az Urániában. Ma este zsúfolt 
ház előtt folyt le a Zrinyi-est az Urániában. A jelen 
szezon első irodalmi estéje tehát igen szép összeggel 
fogja emelni a Trelort-szoboralapot. Az est első Jelol­
vasója volt Berta Ilona urnö, az Erzsébet-nöiskola 
tanárnője, akinek az Uránia-egyesület nevében Molnár 
Viktor elnök az eddig lelolvasott tanulmányokért arany- 
tollat nyújtott át. Berta Ilona ma este Zrínyi Szigeti 
veszedelmét méltatta. A zajos tapssal fogadott leo l­
vasás után a budapesti Pedagóginm énekelte el Köl­
csey Himnuszát Végül dr. Gyulai Ágost tartott 80 
vetített képpel illusztrált irodalomtörténeti előadást 
Zrínyiről, a költőről.

•• Nagy Lajos király felesége. Nagy Lajos 
királyunk lelesége bosuyák asszony volt: Kotromá- 
nics bán leánya, aki, mint Erzsébet királyasszonv 
Lajos király halála után, szerepet is játszott Magyar- 
ország történetében. Ez az adat egymagában eléggé 
megvilágositja, mily szoros viszony uralkodott a kö­
zépkorban nemcsak politikai, hanem társadalmi téren 
is Magyarország és Bosnyákország között. A Keleti 
Svájc, Ssokolay Kornélnak Bosnyákországról és a 
Hercegovináról szóló darabja a múltnak ezeket az 
érdekes emlékeit is töleleveniti. elénk állitván azokat 
az időket, amikor bosnyák és magyar vitézek váll­
vetve küzdöttek közös érdekekért. A Szokolay bos- 
nvák darab a sok szép álló es mozgó-képpel, bosnyák 
zene- és énekszámokkal, jövő héten kerül színre az 
Urániában.

•• Frielle Kornélia mellszobra. Prielle Kornélia 
70-ik születésnapját junius 1-én ünnepelte meg a Nem­
zeti Színház. Akkor állították lel a színház elsőemeleti 
termében Ideiglenesen a művésznő mellszobrának 
gipsz-másolatát. Jeles Ede szobrász azóta márványba 
véste a művésznő vonásait s ezt a márvány-mellszob­
rot vasárnap e hónap 80-ikán állítják töl a másolat 
helyére. Ugyanaznap este a Nagymamát adják elő 
Szerémy grólné szerepében Prielle Kornéliával. Az 
előadásban közreműködnek: Rákosi Szidi, Gyenés. 
Horváth. Náday Béla. T. Vízvári Mariska, Ligeti Ju­
liska, Gabányi. Rózsahegyi, Vizváriné Faludi.

•• A király a béoal opera nyugdíjintézetének. 
A király a bécsi udvari opera nyugdíjintézetének 
négyszázezer koronát ajándékozott s ezt az összeget, egy 
bécsi újság híre szerint, a iőudvarmesteri hivatal a 
legközelebbi időben lógja beszolgáltatni az intézet 
pénztárába.

** Vörösmarty-tinnep a Nemzeti 8zlnházben.
Vörösmarty Mihály születésének évfordulója előesté­
jén, december 1-én a Nemzeti Szinhásb&n Csongor és 
Tünde kerül színre, Jászai Marival, lötök Irmával.. 
T. Dclli Emmával, F á i  Szerénával, Pál fii tá, Rózsa* 
hegyiről, Gállal a lőszerepben.

*• A sárga csikó K ü r y  Klárával. Vasárnap 
délután a Népszínházban Csepreghy Ferenc híres 
népszínműve A sárga csikó kerül színre. Ez alkalom­
mal Küry K ára fogja játszani Erzsiké szerepét, amelv

\ legkiválóbb népies a’akitásainak egyike.

M Házi hangverseny. A s országos magyar 
zeneakadémia ma tartotta első házi hangversenyét az 
intézet dísztermében. Bevezetésül Picker Margit (Özendy 
Árpád tanítványa) adta elő zongorán Beethoven f-dnr 
andantéját, Azután Kerpely Jenő (Popper Dávid tanít­
ványa) mutatta be ügyes gordonkajátékát Csajkovszky 
és Popper Dávid két szerzeményében. Szántó János 
(Hubay Jenő tanítványa) Spohr 9-ik versenymüvének 
első hegedütételét játszotta. Südfeld La os (Kemény 
Rezső tanitváuya) Saint Saens Introdactióját és Rondo- 
capricoiosoját adta elő, szintén hegedűn. Chován nö­
vendékei közül Fischer Elek és Strocke Henrik mű­
ködtek közre Schumann Változataival. Az énekes növen­
dékek közül Maitinssky Emma és Fehér Olga (Ma- 
leczkyné tanítványai), Moiret Lnjza, Csereklyei Jolán és 
Vendéghegyi Mariska (Abrányinó tanítványai), továbbá 
Zverina Mária és Várkonyi Fióris (Sik Józset tanítványai), 
állottak a mai hangverseny dobogóján. Csereklyei Jo ­
lán Káldy Csalogány dalát luvolakisérettel énekelte sok 
bravúrral, kellemes, üde hangon. Várkonyi Flóriserős 
bass-bariton hangja szintén leltünt a Sarastro-áriában 
és Schumann Két gránátos cimü hatásos balladájában. 
A mai hangversenyen a oimbalom és a fuvola is kép­
viselve volt: Horváth Erzsiké (Kun László tanítvá­
nya) magyar népdalváltozatokkal és Tóth Géza (Bo­
rosé Adoli tanítványa) egy svéd dal variációival ér­
demelte ki a meghívott közönség tetszését. Meg kell 
még emlékeznünk Sebestyén Ilonáról (Szendy tanítvá­
nya), aki Mozart egyik bájos Rondoját játszotta zon­
gorán. A legtöbb tanítvány jeles képzettségről tanús­
kodott és a zeneakadémia komoly, lelkiismeretes, 
művészi leiektől áthatott tanítását dicsérte.

•* Az anyós betanulásával már annyira elké­
szült a Népszínház személyzete, hogy holnap pénte­
ken déleőtt 10 órakor megtartják a jelmezes lópró­
bát, teljes világítással, ame yre kizárólag a sajtó kép­
v i s e lő i t  hivlák meg. A darab, amelyet Komor Gynla 
lorditott, e hó 29-én szombaton este, mint a Népszín­
ház idei szezonjának ötödik újdonsága, kerül színre. 
A női szereplők sorából a darabban Ledofsky Gizellá­
nak. a színház uj művésznőjének van vezetőszerepe. 
E szerepre pompás jelmezei készültek. Elénk hatásra 
számíthat egy bohózattercet, amelyet a művésznő 
Szirmaira^ és Kovács Mihályijai ad elő s a ültről 
szóló kupléja. Az anyós szereposztása a következő :

Montmirail. földbirtokos — S z irm a i Imre; Georgette, a 
felesége — L edofszky  Gizella; özvegy Boisramene-né, Geor­
gette anyja — L á n g  Etel; Flavacour Hektor. tőkepénzes — 
S zerdah e ly i; Poupardin, titkos rendőr — K ovács  Mihály; 
VernaisoD, rendőrtiszt — P ásm án  Ferenc; Camaret Etienne, 
majoros — Németh ; Yictoire, felesége — S íp o m é ; Adélé — 
D ó ry  Margit; Putro Szaib, komédiás — K is s  Mihály; Bon­
ná rd, renáór«égi szolga — Sólym osa i; August és Nicolas, 
betörök N y á r a i  és D e lli:  Loriot, kertész — Ú jv á r i;  Julié, 
szobaleány — H arm ath  Ilona; Pavillon, mübirkozó — R ózsa . 
— Az újdonságot Stoll Károly rendezi, zenéjét pedig B arna  
Izsó, a Népszínház karmestere állította össze.

•* A oslzmás kandúr. Teljesen zsúfolt ház előtt, 
viharos tetszés mellett adták ma először a Gyermek- 
színházban Komor Gyula, A csizmás kandúr oimü bájos 
uj varázsregéjét. E bohózatos varázsrege tele van 
kacagtató jelenetekkel s az apró nézőközönség uijongó 
örömmel gyönyörködött e poétikos varázsrege szebbnél 
8: etib tűnd éri es képem. A Féld Alátyás által kitünően 
rendezett újdonságot az igazgatóság rondkivül lé­
nyegen állította ki. A szereplők közül különösen 
Rozgonyi Jolán, E r é n y i Olga. Sugár Elza, Mezei Margit, 
Dubai Mariska. Feuyö á., Áldor P. M o r v á i K., Bődéi. 
Faludi V., Szigeti Ai. és \idcker Géza sok tapsot arat­
tak. Vasárnap ismét A csizmás kandúr kerül színre.

• ’ Filharmónia. A szerdai, december 8-iki IV. 
filharmóniai hangversenyre, melyen Ysaye Jenő lóg 
közreműködni, óriási érdeklődés mutatkozik. A világ­
hírű hegedűművész két versenvt lóg játszani, a Bach* 
léiét és Samt-Saens hegedűversenyét. U donság lesz 
Csafkowsky II. szimfóniáiénak első előadása. Megnyitó 
s z á m  Schumann . ,J u iiu s  C a e s a r '  n y it á n y a .

TUDOM ÁNY, IRODALOM
O A Magyar Földrajzi Társulat ma délután 

tartolta Gerster Béla alelnök elnöklete alatt az Aka­
démia heti üléstermében havi lelolvasó ülését

Bogdánfly Ödön vendég a Tisza és Duna árvi­
zeiről értekezett. A lelolvasó ismert árméréseket gyűj­
tőit öss: e és csoportosított Kimutatja hogy ezen 
folyóknak, melyek a téli hó zónájába esnek, azoknak 
mindig tavaszkor, a hóolvadáskor van árvizük. A 
Duna sohasem akkor hoz árvizet, amikor a Tisza, ez 
a felolvasó szerint a Cy klón járás miatt van.

Ezután Cholnoky Jenő a Medárdus-napi idővál­
tozásról értekezett. Kimutatja, hogy ennek a népies 
jóslásnak íontos alapja van. Junius elején sok évi 
tapasztalat s: érint gyorsan a'ászáli a hőmérséklet, 
mert hirtelen megerősödnek a nyugati szelek. A nyu­
gati szelek hirtelen való megerősödése éppen olyan 
tünemény, mint az indiai monzun hirte'en való ki­
törése. Ezt a dolgot jóslásra is lehetne felhasználni, 
ha jobban ismernék az összelüggést a két egylorma 
tünemény között. Az érdekes felolvasást zajosan meg­
tapsolták.

O Magyar író müve franola ny elven. Dr. Huszár
Vilmos műegyetemi tanár s a franoia és spanyol iro­
dalom jeles művelője, francia nyelven könyvet irt ily 
címmel: Corneille et le Ihéátre espagnol. A könyv 
Párisban jelent meg Bonillonnál s a franoia lolyó- 
iratok nagy elismeréssel nyilatkoztak róla.
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FŐ V Á R O S
(•) a . k&ltsógrvetéa. Polónyi Gézát nem tudta 

elkeseríteni torzszülöttének a jóléti, bizottságnak 
meddő munkálkodása, a lőváros mai rendkívüli köz­
gyűlésén uj városboldogitő tervekkel állt elő, ezúttal 
a  belvárosi bizottságok ősszesógóre hárítva azok apa­
ságát. Előbb Havasa Rezső lestette meg sötét színek­
kel a város helyzetét és indítványt tett a magyar jö­
vedelmen élő külföldiek nagyobb megadóztatása vé­
gett, e célból a kormányhoz intézett feliratot kíván a 
törvényhatóságok csatlakozásával.

Erre mutatta be Polónyi a belvárosi bizottsági 
tagok előterjesztését, amely elveti a költségvetést 
irreális volta miatt, amennyiben a deficit tulajdon­
képpen 1,687.187 korona. Az előterjesztés a pénzügyi 
hajok szanálására több tervet ajánl, első sorban a 
személyi kiadások redukálását, a  jövedelmező válla­
latok házi kezelését, a városi tüzkár-biztositást és 
természetesen feliratot a kormányhoz a városi jöve­
delmek szaporítása érdekében és azért, bogy vállalja 
egyrészet az állami teendők ellátásáért viso.t költsé­
geknek. Kéri végül, hogy a költségvetést adja elbí­
rálás végett a közgyűlés a tanácsnak azzal, hogy 
vegye figyelembe az előterjesztésben foglaltakat

Az előterjesztés maga meglepetésszerűen hatott 
a bizottsági tagokra, de az orvoslásnak ajánlt módjai 
alig, mert az is csak oly szereket ajánl a pénzügyi 
helyzet javítására, amelyekről már sokat beszéltek a 
közgyűlésen eddig is és valószínűleg ezntán is. De a 
hosszú beszédet mégis figyelemmel hallgatták és az 
elnök őt percnyi szünettel honorálta.

A szünet uíán Haltai Ferenc bírálta a beadvá­
nyok előterjesztését mindenekelőtt azzal a meg­
nyugvással. hogy megszívlelésre méltóbb, mint a 
harmincas bizottság kudarcot vallott eszméje. Javulás 
csak akkor várható, ha a számviteli és záró-szám­
adási rendszert megváltoztatják. Különben a belvárosi 
bizottsági tagok részéről kimutatott 1.640.0C0 korona 
deficitet beállítani sehogy sem lehet a jövő évi költ­
ségvetésbe. Nem fogadja el a belvárosiaknak azt az 
indítványát, hogy a költségvetést adják vissza a 
tanácsnak. A munkálatot különben a jövöre nézve 
beoses anyagnak tekinthető. A helyzet orvoslá­
sára addig gondolni sem lehet, amig az ország 
általános gazdasági helyzete nem javul. Az ipar­
pártolás osak jelszó marad. Míg Baross minisz­
tersége alatt a hazai ipar löllenditése napirenden 
volt, az utóbbi időben azt tapasztalhatják, hogy 
ezen a téren nagy a hanyatlás. Amig ez meg nem 
változik, nem lehet remény javulásra. De ha a főváros 
polgársága s a kormány egyaránt szivén viselné a fő­
város jövendő sorsát, lehetetlen, hogy meg ne talál­
ják az orvoslás módjait Ebben a reményben, hogy 
ez be fog következni, általánosságban elfogadja a 
költségelőirányzatot. (Éljönzés és taps.)

A tárgyalásokat holnap délután folytatják.

N y il t té r .
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EGYESÓLETEK
(A  budapesti Ügyvédi kör) ma este 6 órakor 

■ roodes évi közgyűlését Ssohner Lajos
®*“oklete Dr. Gyóngyösy József előterjesztette a
választmány évi jelentését, mely megemlékezik az 
‘ügyvédi kar snlyos helyzetéről és azokról az igazság­
ügyi reformokról, amelyek e helyzetet még súlyosbí­
tani alkalmasak. A kör tagjainak száma 612. Az el­
múlt év bevételei 10.188 koronát, kiadásai 13.393 ko- 

ki- Ezután jóváhagyták az 1901/902-iki 
vxu a zárszámadásait s megállapították a jövő évi 
Koitsegyetést. A tagsági dijakat 3 évi időtartamra a 
közgyűlés helybeli tagok részére 24, vidéki tagok ré- 
"z; re pedig 8 koronában állapította meg. Ezután a 
Ti ejtették meg. Elnök: Ssohner Lajos,
faieinökök: Asigmondy Jonó, Buridn Béla. gazda: hele-

tMn Lajos, titkár: Gyöngyősy József, másodtitkár: Nagy 
Emil, pénztárnok : Novák Sándor, ügyész: Craus Gyula, 
könyvtárnok: Lőwy Gábor. Végül megválasztották a 
a számvizsgálókat és a választmányi tagokat

TÖ RV ÉN Y SZÉK
§§ E«ry vasútépítés epilógusa. Brünn Izidor 

vasútépítési alvállalkozó három évvel ezelőtt több pört 
indított a budapesti érték- és árutőzsde, mint válasz­
tott bíróság előtt, Pallos A . fővárosi vasutópitkezési 
vállalkozó ellen s többek között 12.000 forint kártérí­
tést követelt azon a óimén, hogy Pallos a szeged- 
szőreg-karlocai vasút építésénél ahol 6 mint alvállal­
kozó szerepelt, a kincstár megkárosításával 12,010 
forint érlékü munkával többet végeztetett vele. Ezek 
a pörök annak idejében nagy íöltünőst keltettek, mert 
Briiun a kereskedelmi minisztériumnál is tett feljelen­
tést. A miniszter szigorú műszaki vizsgálatot rendelt 
el s annak megejtóse után a képviselőházban a hozxá- 
intézett interpelláoióra adott válaszában a vádak alap­
talanságát okiratokkal mutatta ki. A tőzsdebiróság 
Brilnnt szintén elutasította keresetével és az ítélet 
által Pallost, akit dr. Virág Mór ügyvéd képviselt, tel­
jesen rehabilitálták. A pör eldőlte után kiderült, hogy 
két tanút, Vas János és Dvorák János vasúti mun­
kásokat Brünn Izidor pőnzigéretekkel vett rá arra, 
hogy Pallos ellen valljanak. A budapesti büntetőtör­
vényszék. mely Brünn Izidort hamis tanuzásra csábí­
tásért vád alá helyezte, ma tárgyalta ezt a bűnügyet 
Szepessy bíró elnöklésővel. A vádat dr. Keserű Lajos 
kir. alügyész, Pallos A. vállalkozót dr, Vaisz Sándor 
képviselte, a vádlottat pedig dr. Gtünhut Ármin ügy­
véd védte. Brünn tagadta, hogy ő kitanitotta volna a 
két munkást A kihallgatott tanuk azonban ellene val­
lottak. A törvényszék ennéllogva bűnösnek mondotta 
ki Brünn Izidort a hamis tanuzásra való osábitás vét­
ségében 8 ezért egy hónapi foghdsra és hatvan korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet ellen az ügyész súlyos­
bításért. a vádlott és védője fölmentésért íölebbeztek.

§a- M egszűnt sajtóptfr. A múlt év nyarán több 
fővárosi napilap azt irta Kádár Mihály vo t budapesti 
kereskedőről, hogy a rendőrség sikkasztás és osalás 
miatt letartóztatta. Kádár e közlemények miatt dr. 
Hóder Lajos ügyvéd által sajtópört indított a lapok 
ellen. Ezen sajtópörben mára volt a tárgya’ás a buda­
pesti büntetö-törvényszéken kitűzve dr. Doleschall 
biró elnöklete alatt. A tárgyalás megkezdése előtt 
azonban a pörösködő lelek az üg\ et a következő 
nyilatkozattal intézték el békés utón:

1901. julins 4-iki számunkban azt irtuk, hogy 
a rendőrségen feljelentették Kádár Mihály volt 
budapesti kereskodőt osalás és sikkasztás gya­
núja miatt Már másnap kiderült hogy a feljelen­
tés teljesen alaptalan volt Kádár a cikk miatt 
sa tópört indított a följelentést közlő lapok eben. 
Tárgyalásra azonban nem került a dolog, mert a 
Kádár ügyét közlő lapok tudósítói kijelentették, 
hogy bár a közlemény lóhiszemü volt, de alapta­
lanságáról meggyőződve, visszavonják és sajnál­
ják megjelenését

E nyilatkozat alapjáu a törvényszék megszün­
tette az el áráét a  sajtópörben.

§§ A tilosban. A peslvidéki törvényszék esküdt- 
bírósága előtt ma szándékos emberölés bűntettével 
vádolva állt Bogdán János szigetosépi gazdaember 
azért, mert jnlius 20-ikán agyonlőtte Gyárit Miklós 
ugyanosak szigetosépi gazdát, akinek régóta haragosa 
volt A tárgyaást Verebéig Ignác királyi táblai biró 
vezeti, 8zavazóbirák : K. Nagy Sándor és Osvdth Al­
bert törvényszéki bírák. A királyi ügyészséget dr. 
Tóth István királyi alügyész képviseli; védó dr. Flets  
Béla ügyvéd. Mint szakértők dr. Andreánstky Jenő 
törvényszéki orvos és dr. Mészáros Lajos ráoz kévéi 
tiszti orvos szerepel, akik Gyurkiu holttestét löl- 
bonoolták. Verebéig Ignáo királyi láblabiró, el­
nök megalakítja az esküdtszéket s azután kihall­
gatja Bogdán János vádlottat, aki elmondja, hogy 
negyvenhétéves, nős lőldmüves, Szigelosópen a 
Csepelszigeten lakik. Elbeszéli azután, hogy ő neki 
eszeágában se volt Gyurkint bántani. Gyarkinnak, 
akivel folytonosan viszálykodtak, egy lova a tilosba 
tévedt. Gyuriin e miatt és mert részeg volt. ót és 
hozzátartozóit szidta és azt állította, hogy ők hajtották 
a lovát tilosba. Azt is kiáltotta feléje, hogy megöli őt 
még ma. Az ő fia, mert féltette Gyurkintól, elhozta 
neki a puskáját. Ekkor Gynrkin fölkapva a vas­
villát. azzal rá akart rohanni. O figyelmeztette 
Gyurkint, bogy ne jöjjön köze’óbb, mert külön­
ben lelövi. De Gyuriin nem hallgatott rá, ha­
nem a vasvillát szúrásra tartva, jött feléje, amire 
6 önvédelemből három lépésnyi távolból rá lőtt. 
A tanuk közül az agyonlőtt Gyuriin Miklós 
özvegyét hallgatta ki a bíróság első sorban. Az asz- 
szony azt vallotta, hogy a lérje csak akkor jött be 
az udvarba a vasvilláért, amikor Bogdán Kristóf, a 
vád1 ott Ha ecry husánggal megütötte. Bogdán Kristóf 
vall a, hory apját Gyuriin megtámadta. Az ügyész

ellenzi a tanának, mint érdekelt félnek megesketésót 
s a törvényszék a raegesketés kérdését lüggőben 
tartja. Ötrohmeyer János, aki szemtanúja volt az 
esetnek, ráoáfol Bogdán Kristófra, mert azt vallja, 
hogy Bogdán Kristóf az apja biztatására rávágott 
Üyurkinra s Gyuriin csak azután ment be a 
vasvilláért. A vádlott védekezését a tanuk sem tadták 
megoátalni s igy az esküdtek dr. Tóth alügyész vád­
beszéde és dr. Hets Béla vódőbeszóde után bűnösnek 
mondották ugyan a vádlottat a halált okozó súlyos 
testi sértés bűntettében, de azt is kimondották, hogy 
e bűncselekményt jogos önvédelemből követte el. E 
jelmentő verdikt alapján a törvényt alkalmazó bíróság 
Bogdán János vádlottat felmentette s nyomban sza­
badlábra helyeztette. Az ítélet jogerős.

§§ kiollózott hír. Az Alkotmány egyik mait 
évi szamában közlemény jelent meg Markos Gyuláról, 
a Magyar tíerkó Páter oimü élolap szerkesztőjéről. Ez 
a közlemény azt tartalmazta, hogy Markos Gyulának 
se országa, se hazája s mint csavargó jogtalanul 
használja a reverendát Markos e közlemény miatt 
sajtópört indított az Alkotmány szerkesztője, Bonits Fe- 
reco'.ellen, akit a törvényszék rágalmazásért és becsület­
sértésért vád alá is helyezett. Ma volt ez ügy­
ben a tárgyalás a büntetőtörvénvszéken dr. Z>o- 
leschall biró elnöklete alatt A tárgyaláson a vádlott lap- 
szerkesztő elvállalta a közleményért a .elelósséget. 
Megjegyezte azonban, hogy e közleményt a Dunántúli 
Hírlapból ollózta ki a lap egyJk munkatársa, mikor ő 
távol volt a fővárostól. Markos Gyula panaszos be­
jelentette, hogy ő mint római katholikus áldozár, a 
veszprémmegyei egyházkerületbe lel van véve. Bonitz 
ezzel szemben közérdek nyomán bizonyítani kívánta, 
hogy a panaszos egyik papiszerzethez sem tartozik. 
A törvényszék idő t'  engedett Bonitznak arra, hogy 
állítását beigazolja s ezért a mai tárgyalást elnapolta.

§§ Szabadlábon. Kolozsvárról táviratozzak, hogy 
Pacatiant, a Cartea de Aur elítélt szerzőjét ma dó ben, 
minthogy az 6100 korona biztosítékot letették, szabad­
lábra helyezték.

TÁ V IR A TO K
Bóos, november 27. Ma délután egy társaskocsi 

beleütközött a közúti vasút egyik villamoskocsijába, 
mely alkalommal a villámkoosi perronján levő négy 
ember megsebesült az egyik súlyosan.

A  boer vezérek akciója.
ZArloh, november 27. Delarey ma délután ide­

érkezett, a pályaudvaron a svájoi boer-bizottság ta­
gadta. D elarsysn l jött neje, leánya, menye és Schowalter 
le kész. Nagy néptömeg üdvözölte Delarey t, aki nyitott 
kocsiban hajtatott a s állóba. A szakadatlan ovációk 
következtében Delarey az erkélyre lépett és meg­
köszönte a szives tagadást

— Biztosíthatom önöket, — igy szólt többek 
között, — hogy Dél-Aírika az önök hazájának testvér- 
országa és hogy ezt a nemzetet, különösen a lelkes 
hölgyeket, akik oly sokat tettek miérettünk, sohasem 
lógjuk elfeledni. Végtelenül sajnálom, hogy nem szól­
hatok nyelvükön önökhöz. Rám nézve megbecsülhe­
tetlen, hogy megismertem és megtanultam tisztelni 
ezt a népet

A boer-bizottság 181.0CO frankot adott át Delarey- 
nek honfitársai részére. Delarey valószínűleg szom­
batig marad Zürichben és azután Parisba utazik. 
Delarey ma táviratot kapott Bothától, melyben azt 
közli, hogy állapota rosszabbodott és hogy nem jön, 
amint tervezte, Parisba.

London, november 27. Kruitsinger, Joubert és 
Fouché parancsnokok Tilburgba utazlak, ahonnét 
Amerikába mennek.

A német császár és a hajóépités.
Berlin, november 27. Vilmos császár ma meg­

jelent a hajóópitészeti társaság negyedik kongresszu­
sának ülésén, amelyen az oldenburgi nagyherceg el­
nökölt A császár hosszasan beszélgetett a neki be­
mutatott urakkal, többek között Henri Jfeaterrel, a 
párisi Association Technique Mantime aleinökével, 
Popper lengyel hajóépitésszel, Müllzr pólai, Isakron  
stockholmi és lurgan párisi mérnökkel. A* első elő­
adást Dahlström (Hamburg) tartatta az elsülyedt hajók 
kiemeléséről, a másodikat Schulthes (Berlin) a villa­
mosságnak a hajózás biztonságára való befolyásáról.

Közgazdasági táviratok.
Béos, november 27. (A Budapesti Nap ló  telefon- 

jelentése.) Vásárlási hiány következtében a készáru- 
piacon nagy csönd uralkodott; az irányzat nyugodt 
volt, mert a tulajdonosok szigorúan tartózkodó maga­
tartást tanúsítottak. A határidőtőzsdén a hangulat ba­
rátságosabb vo t, a szilárd küllöldi jelentésekre és a 
hideg időjárásra való tekintettel. Búza 1—2, rozs 3 
fillért nyert

Köttetett: Búza tavaszra 7.76—7.79, rozs ta­
vaszra 6.89—6.92, zab tavaszra 6.65—6.67 korona.

Zárlatkor: Búza tavaszra 7.81, rozs tavaszra 
6.93, zab tavaszra 6.67-----6 68 korona.
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KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem .

Fftsserkcreakedőlt & mlulsztorelnőknél A buda­
pesti kis- és középtüszerkereekedők mozgalmának 
negyven tagú küldöttsége tisztelgett ma délután Vogel 
Gyula elnök vezetésével Széli Kálmán miniszterelnök­
nél, úgyis miut belügyminiszternél is amely alkalom­
mal Vogel Gyula elnök szakszerű fejtegetések kísére­
tében átnyújtotta a már ismertetett emlékiratot Egy­
úttal kérte a miniszterelnököt, hogy egy ingyenes 
vegyvizsgálali állomás lótesitessók. Széli Kálmán mi­
niszterelnök válaszában elismeri a vegyvizsgálati állo­
más elállításának szükségét, már annyiból is hogy a 
tisztességes kereskedők védve legyenek és igy a 
tisztességtelen versenynek is gátat vessenek. Jogos 
kérelmük támogatását a miniszterelnök kilátásba he­
lyezte.

A Kőbányai Polgárt Berfözö Béssvénytársaság
madarasi Beck Miksa elnöklete alatt megtartott évi 
rendes közgyűlése az igazgatóság által előterjesztett 
mérleget jóváhagyta és a leírások után lennmaradt 
tiszta nyereményből részvényen kint 9 korona osztalék 
fizetését állapította meg. Az esedékes szelvények e 
szerint a holnapi naptól kezdve beválthatók. Az igaz-

Eaióság kisors óit tagjai, Gewer B. Zs.gmond, Tkauting 
1. Gyula és Jásckttz Arthur újra megválasztottak. a 

lelügyelő-bizottságba pedig, mint uj tag, Wmkler Géza 
választatott be. Dr. Spett Ferenc részvényes indítvá­
nyára az igazgatóságnak sikeres működéséért jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott a közgyűlés.

A  Budapesti Közúti Vaspáiy&társaság igaz­
gatósága ma tartott ülésében betöltötte a dr. Orzzágh 
Sándor igazgatósági elnök elhunyta folytán megüre­
sedett állást s egyhangúlag Jellxnek Henrik vezérigaz­
gatót választotta az igazgatóság elnökévé.

A M agyar B ánya és  Koho vá ll á latok B<ya- 
sftlstónek elnöksége a legutóbb Unott választmányi 
gyűlés Határozatából ma terjesztette .el a kereskede­
lemügyi minisztériumhoz a helyiérdekű vasutak lei- 
karolására irányuló emlékiratát, amelyben az egye­
sület rámutat arra hogy a helyiérdekű vasutak épí­
tésében beállt sto<rnáoió kizárólag az épült vonalak 
csekély jövedelmezőségében keresendő, aminek főokai 
a raüs aki köveie mények tu sagos volta, az ürletke- 
zclés költségessége s a péuzbeszerzés drágasága. A 
joltor,esztéd oly reformokat sürget e téren, amelyek 
keresztülvitelével a vállalkozási kedv újból a vasutak 
leié fordulna. Egész vidékek termékeny ülnének meg 
uj kereseti lorrasok nvuHasával. Vasmüveink, gyá­
raink évek sorúra nyernének íoglaikozásk az Altöld 
kubikoló népe ismét kenyérhez jutna s nem kellene 
báoskai jeles kőműveseinknek és áosiparosainknak 
hazátlanokká lenmök. A feliratot az egyesület hozzá­
járul Ás és országos mozgalom megindítása végett a 
Gyáriparosok Országos Bzövetségéhez is áttette.

Bzeasárak. A  kontingens nyeresesz ára Buda­
pesten 37.60 korona pénzben. 88.60 korona áruban. 
Bécsben a kontingentált készáru 87.2 j korona pénz­
ben. 87.60 korona árában.

Szarva*marhavásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel-

REGÉNY

A  sötét titok.
— Bűnügyi regény. —

(•) -------
Aztán az elfogott egyéneket hallgatták ki. 

Az egyik körülbelül igy vallott:
A kérdéses nap estéjén pajtásával a ro- 

sonthali park és az országút közt lek vő kis ordőt 
keresto föl és a gyilkosság éjjelén csakugyan ott 
hállak meg. ő  és társa éppen lefeküdni készül­
tek, amikor egy ember szürke lovon feléjük üge­
tett és aztán a roscnthali park fal kerítése ment én 
a szántóföldön elnyargalt. Fölemelkedtek mind u 
kotten és szemükkel követték az u tast Az a falke- 
ritéa sarkán bekanyarodott és igy eltűnt szemük 
elől. Aztán elaludtak a bokrok közt. Éjféltájt, több 
órával később újabb lódobogás verte löl őket 
álmukból. A zaj aztán gyorsan elhangzott. Más­
nap korán reggel, amikor hajnalodni kezdett, 
fölkeltek és csak tegnap a spengavkeni korcs­
mában értesültök a gyilkosságról.

Sellin még néhány kérdést intézett a fiatal 
emberhez, aki nyílt tekintettel és habozás nélkül 
válaszolt azokra. Sőt több fontos adatot is mon­
dott a fogoly és egyszer sem keveredett ellent­
mondásba. Cipész volt,becsületes omberek gyermeko 
és vándorútra készült, D -bon uknrt munkát kerosni 
s még több tallér készpénze volt. Csak takaré­
kosságból hált meg pajtásával az erdöbon. Pon­
tosan leirta az utat is, amelyet vasárnap meg 
akart tenni.

Aztán a másik elfogott embert hivlák be a 
terombe; Rixdorfból .való volt, mcstcreénéro nézvo 
risztaios, és az egész történetet inkább humorosan 
adta ölő. És eközben egészen világossá lett, 
hogy 6 éppen úgy, mint társa épponséggel nem 
aggódnak jövőjük miatt Egyébként az ő valló-

hajtás: Vágómarhák* Magyar ökör 616 darab, ma­
gyar tehén 470 darab, szerbiai ökör 1411 da­
rab. szerbiai tehén 238 darab, növendékmarha 40 
drb. bivaly 106 drb, bika 168 darab, összesen 3039 drb. 
Gazdasági marhák: igás- és hizlalni való ökör 24 
darab, fejőstehén 252 darab, igás bivaly 14ö darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: ^Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 6ö.— K.-tól 72.— 
K-ig, kivételesen 74.— K., 100 kilónként élő súly­
ban, középminóség 66.— K-tól 64.— K-ig, silányabb 
minőség 4 t.— K-tól 54.— K-ig. Magyar legelőmarha 
jobb minőségű 52 K-tól 56.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 40 K-től 60 K-ig. Tarka 
hízott ökör. legjobb minőségű 66.— K-től 74.— K-ig, 
kivételesen 76 K-ig, középminóség 56 K-tól 64.— K-ig, 
silányabb minőség 4ö K-tól 54 K.-ig. 8*erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 50 K-tól 62.— K-ig kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 88.— K-tól 48.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 64 K-tól 68.— K-ig, 
kivételesen 72.— K-ig silányabb minőségű 46.— K-tól 
52.— K-ig. Bivaly 82 K-tói 46 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól 54.— K-ig ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 42.— K-tÓJ 66.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért s lgás ökör első­
rendű — K.-tól —.— K.-ig kilogrammonkint, kivé­
telesen —.— koronától — K-ig páronkint 
közép minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilónként
640 K-t 700 K-ig páronkint, silányabb m inőség-----
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tó l-----K-ig pá­
ronkint. Hizialni való ökör fehér — kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
160 K-tól £40 K-ig darabonkint. bonyhádi faj 280 
K-tól 340 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. -Igás bivaly — K-tól —.— K-ig páronkint.

Vágómarhából a íölhajtás 1164 darabbal kisebb 
volt mint a múlt héten, mivel azonban idegen vevők 
részéről a kerestet jelentékenyen kisebbedet!, csakis 
elsőrendű bízott marháknál, melyek csekélv számmal 
voltak fölhajlva mutatkozik némi áremelkedés, gyönge 
minőségeknél 1 korona árcsökkenés méiermázsánkint. 
Fejőstehenekben szintén lanyhább volt a vásár.

Borjnváaár. 1902. évi novombor hó 27-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtót) Felhajtás: Belföldi élő borjú 269 drb, leölt 
borjú — db, bécsi b o r jú ----- db, — db., nö­
vendékmarha 57 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 6 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin h rendű 80—83 1.-ig, kivételes 93 ... H. rendű 
élő borjukért 70—78 L-ig, 1 kifónkint leöli borjú
i. r . -------- L-ig, lf. r . -------l . - tő l ------ k-ig, kivét.
k kiiőnkínt levonás nélküL Búgott borjukén 40—48
k-ig. .Növendékmarha — k-től — k-ig. 1- r . --------
k-ig. középminőségü 44—66 f.-ig, alárendelt--------
k-ig, 1 kilóukwt. Bárány é lő --------k., leőlt bárány
10—16 K. kivételesen á r --------k.-ig páronkint. —
A csekély Íölhajtás folytán az irányzat élénk volt, az 
árak szilárdat maradtak.

Sorté*konzamvámár. (A székesfővárosi sertés- 
vásár és közvágóhíd intézősége.) November 27-én. 
Föihajtás: Zsirsertós, úgymint öreg L rendű 850 kilo­
grammon felül — darab, 1L rendű 280—350 kilo­
grammig -----  darab, kanló — darab, silány — darab,
fiatal nehéz 800 kilogrammon felüt — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig 81 darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig ——  darab. Összesen 31 darab. Hússertés 
úgymint nehéz 800 kilogrammon leiül — darab,

mása teljesen fedezte pajtásának nyilatkozataik 
Neki is volt még valamelyes pénze, egyébként 
azonban nagyon rongyos és elzüilött állapotban 
volt A két vándorlegény iratai a legnagyobb 
rendben találtattak és mind a kotten büntetlen 
előéletüek voltak.

—  Jól megnézték maguk a lovast? — kér­
dezte a többi közt Bellin.

A vándorlegények tagadólag válaszoltak és 
azt mondták, hogy már sötét volt akkor.;

— De azt mégis észrevették, hogy szürke 
volt a lova?

— IgenI — jegyezték meg mind a ketten 
egész határozottsággal.

— Magát a lovast tehát nem tudják leírni.
— Nemi
— Még nagy vonásokban sem?
— ó h  igonl Nyilván magastermotü, széles 

vállu ember voltl
— Talán látták, hogy lovnglóostor van nála.
— Nem.
— És éjjel?
— Éjjel csak a lódobogást hallottuk, de 

semmit sem láttunk.
Ez volt a kihallgatás eredménye.
A felügyelő szilárdul meg volt győződve, 

hogy a két inestcrlegény toljeson ártatlan, mégis 
kérto a bírót, tartsa őket vizsgálati fogságban — 
a biztonság kedvéért, mint mondta.

A legsürgősebb feladata most az lett, bebi­
zonyítani, hogy a két mestorlogóny semmiféle 
összefüggésben nem áll a gyilkossággal.

Ez végzetes halasztás volna, amolyet neki 
Tribukett túlbuzgósága szerzett.

Megint behívta a csendőrt és pontosan le- 
mérotto vele a gyanúsított emborek osizmatalpait 
és a törvényszéki szolgával elvezettette a szegény 
embereket a börtönbo.

Most már Tribukottot ellátta utasításokkal.
— Maga jövőro szigorúan ahhoz tartsa ma­

gát, amit ón parancsolok. Önhatalmúlag többé 
senkit sem szabad letartóztatnia. Mindenekelőtt 
kutassa út a roscnthali országút mellett iekvő

könnyű 260—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Ö sszesen 870 
darab. Fölhajtás ösezege 890 darab. Előző napi ma­
radvány 190 darab, összesen lOöO darab. Kiadatott 
861 db. Maradvány 219 db. A vásár irányzata közepes. 
Az árak szilárdak. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertó3: öreg L r. 350 kgr.-on fölül 84—85 fillérig, 
11. rendű 280—850 kilogrammig 82—86 fillérig, kanló
--------fillérig, silány 72—76 fillérig, tíatal nehéz 800
kilogrammon Jelül 88—92 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 84—90 fillérig, hatat könnyű 220 
kilogrammig 66—74 fillérig, süldő —  — fillérig, 
malac —----- fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül — — fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —----- fillérig, süldő — —— fillérig, malao
40 kilogrammig ——  fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban.

B éo s i Juhvásir. November 27. (Baját tudósítónk 
telefonjelentése.) A mai juhvásáion a Íölhajtás 4977 
darab juh volt. Arak klgrkint kiviteli juh 48—64 fillér,
kivételesen-------- fillér, anyajuh 40—47 korona páron-,
kint Az irányzat gyönge.

Béosi szúró m arhavásár. November 27. (Baját 
tudósítónk telefoujelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
3921 darab borjut, 2149 darab élő sertést, 2453 
darab levágott sertést. 600 darab levágott juhot, 857; 
darab bárányt.

A vásár hangulata lanyha.
Eladási árak: E'ő b o r j ú ----- — filL. első­

rendű 92—102 fillér, legeleje 104—112 fillér, le v. borjú
68—90 fillér, e ls ő re n d ű --------fillér, sertészsír
95—106 fillér, fiatal sertés 70—86 fillér, kivé-, 
telesen — í., levágott nehéz sertés 100—108 fillér,
kivételesen — fillér, húsra h i z l a l t --------fillér, zsírra
hizlalt s e r t é s -----------1.. könnyű sertés 110—120 fillér
elsőrendű süldő 90—108 L. élő j u h --------L,1
levágott juh 50—80 fillér, bosnyák silányabb sertések
-----------fillér, kilo gramm ónk én t Bárány 12—26.— J
korona páronként.

A  b u d a p e s t i  g a b o n a tő z s d e .
Budapest, november 27.

Mérsékelt vátolkedv mellett 15.000 métennérsa 
bora került a forgalomba alig tartott árakon.

líozsban változatlanul nyugodt vö t az irányzat.
Árpában 5 fillérrel estek az árak.
Eladatott:
Buta, 'liszavidéki: SCO mm 81*6 k. 8 K. 37tyt 

l.y ICO mm. 61*5 k. 8 K. 80 í.. 100 mm. 82 k , 8 
K. 35 i„ 100 mm. 81*5 k. 8 L . 85 t ,  00 min. 60
k. 8 K. 37ty» i., ICO mm. 81 k. 8 K. 25 f., 100 mm.
60*7 k. 8 K. 39 200 mm. 80*5 k. 8 K. 87tyi 1.,
100 mm. 80*6 k .'8  K. 85 i., 200 mm. 80*8 k. 8 
K. 15 1. sárga, 800 mm. 80 k. 8 K, 85 1., 800 mm. 
SÍ k. 8 K. 85 100 mm. 80 k. 8 K. 80 1., 100
mm. 79 7 k. 8  K. 30 t ,  150 mm. 79-5 k. 8 K. lityi
l. felső 200 mm. 79 k. 8 K. lity i i. sárga, 100 mm. 
79 k. 8 K. 15 f. felső sárga, 800 mm. 78*7 k. 8 K. 
26 1., 200 mm. 79 k. 8 K. 20 t

i'ejérmcgya: 150 mm. 80 k, 8 K. 16 t  sárga, 
100 mm. 78 k. 8 K. 05 1, 600 mm. 77*4 k. 8 K. 06 
1. déli vasút, 900 mm. 77 k. 8 K. 06 1., 800 mm. 77 
k. 8 K 05 f.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 80 6 k. 8 !L STtyi fi,' 
809 mm. 80*5 k. 8 K. 85 1., 200 mm. 80*2 k. 8 K. 
20 f., 200 mm. 80 k. 8 K. 20 i., 200 mm. 80 k. 8 K. 
—————————— — — — — — — — t
pagonyt. Aztán nyomozzon olyan irányban, vájjon 
a mosterlegények vallomásai beigazolást nyernok-o 
az Útjukra vonatkozólag. Olvassa át ezt a jegy­
zőkönyvet I Iparkodjék minden erejéből teliesitoni 
megbízásaimat. Remélem, hogy megVzhalom, 
magában I

IX.
— Vanda, az uj gyakornok megjött I
Ezekkel a szavakkal Konicki birtokos tizon- 

ötévOB Borisz fia szaladt ölébe nővérének, aki 
ogy fiatal loánynyal sétálgatott

Vanda húszéves gyönyörű szép asszony volt. 
Alakja, amely a közopes mértéknél alig volt 
nagyobb, mégis mogigézett formáinak nemességé­
vel és a vonalak csodás harmóniájával. A finoman 
metszett, dns, sötét hajlói övezett arcának egészen 
sajátos bájt kölcsönzött a bánatos kedély különös 
vonása.

Konioki Vanda már ismerte a sors meg­
próbáltatásait. Még alig számlált tizenhét évet, 
amikor édesalyja és a rokonok unszolására férjhez 
ment egy gazdag és tekintélyes lengyel herceg­
hez. Ez az omber azonban, — jellemtolen, játé­
kos és kicsapongó kéjonc, elkeseredve szép fiatal 
nejének hidegségén, már az esküvő után néhány, 
hétre oly brutálisan bánt vole, hogy Konicki, 
értesülvén a történtekről, sietve hazavitto leányát 
és ennek nevében megindította a válópört a mél­
tatlan férj ellen. A bíróság Vanda javára döntött 
ós azóta a fiatal asszony, ukinek házassága mind-, 
össze három hónapig tartott, megint Starooinban, 
atyja birtokán élt leányneve alatt. ,

A fiatal leány, aki Vanda oldalán sétált, 
szintén remek szép volt és épp oly olbájoló, mint 
amaz. Ha Konicki kisasszony a hevesvérű len- 
gyolnOnek volt típusa, melynek tüzes temporamon- 
tumát azonban kellemesen szelídítette a vonásai­
ban és mozdulataiban megnyilatkozó melankólia, 
úgy barátnője az igazi germán nőt képviselte.

Megás, nyúlánk alakja a tormáknak azt a  
bájos alakulását mutatta, amoly a német nők 
sajátja. Nemes metezésü arcát a toint átlátod
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... 1 sárii* 200 mm. 70 k. 8 K. 16 1. 100 mm. 70 1c. 
í v  16  : 200 mm. 79 k. 8 K. 20 t ,  800 mm. 78-8 
k 8 K. 17l/« t .  170 mm. 78 9 k. 7 K. 80 f., 1000 mm.

^Feltőmant/aroruágií: 260 mm. 78'8 k. 8 K. 10 i., 
800 ^ T á c s k a i í ^ m ^  77 k. 8 K. 20 f„ 600 mm. 76

8 ^d n aX t: 460 mm. 79 k. 8 K. 20 f.
Vtrbdui: 2000 mm. 77 k. 8 K. 20 t
Mind *d rm »  M » a p r« .
Eoa- 600 mm. 6 K. 77>/t i., 200 mm. 0 K 17'lt 

L 100 mm. 6 K. 76 1., 200 mm. 6 K. 60 t
’ Írva  ■ 200 mm. 6 K. 06 1., 400 mm. 6 K. 76 

t  200 mm. 6 K. 90 í.. 800 mm. 6 K 70 flllér.
’ Zab: 1000 mm. 6 K. 66 1., 100 min. 6 K. 60 1., 

100 mm. 6 K. 65 f., 100 mm. 6 K. 40 t
A’4*ip4M«t«14> mellett.
A  k ószára  m v ala lo*  j e g y z é s e  *  b u d a p e s t i  Í r n ­

ia  értéktőzsde s okássi szerint készpénzben öO 
küogrammonkint — A minőség hektoliterenkin! és 
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A határtcéflslet lpiyiunáii * következő kötések 
történtek:

O któberi b a s a  1902.
Áprilisi basa 1908.
Októberi rozs 1902,
Á p r il is i  r o z s  1 0 0 8 .
O k tó b e r i s a b  1 9 0 2 .
Áprilisi zab 1908.
M áju si te n g e r i  1 9 0 8 .
Augusztusi repoe 1902.

D é li  , < y  ó ra k u r * k ö v etk ező  z é r ó in k a t  t lia p i-  
lotték m eg  iu v su u o sa n  a  tő zsd é n :

Októberi búza 1002.........................
Á p rilisi b n za  100A ............................... 7.68— 7.69
Októberi rozs 1902 . . .  . • — ----- -

7.70-7.71-7.66-7.69—6.70

6.66—6.70

6.88-6.39
6.77—5.79

fehérsége és gyöngédsége tette még ezebbé és 
hozzájárult dús szőke (irányfényben csillogó 
haja, molv méltó keretet szolgáltatott. De h leg­
jobban lebilincseltek ezen a leányon nagy sötét­
kék szemei, amelyekből nagy szellem és jószivü- 
ség sugárzott.

Kifejező szemei egész alakjának valami vég­
telen lágyságot kölcsönöztek, amely a vonalak 
szigorú szépségével sajátságos ellentétet alkotott. 
A fiatal leány Wegener Frida volt, leánya a ro- 
■enthali orvosnak, akinek parkjában meggyilkolva 
találták az öreg Mértén szolgát.

A két barátnő, akik mint szomszédos föld- 
birtokosok egykorú loányai gyermekségüktől 
kezdve a legintimebb érintkezésben voltak egy­
mással, éppen az imént egy kerti ünnepély ren­
dezéséről tanácskoztak, umolyet Konnloki a 
dombrovkeni szegények Javára akart haszno­
sítani, a midőn a tizonötévea Borisz azzal a szon- 
■áatóa hírrel toppant hozzájuk, hogy az uj gya­
kornok megérkezett

A fiú derékonragadta nővérét és egy pár- 
4«or jól megforgatta.

Vanda csak nagynehezon tudta magát kisza- 
hódítani a fiú vad öleléséből.

— Szeleburdi, te, — szólt Vanda, — alig 
lélogzeni, ugyan ne ízetlenkedj. . .  inkább

.mondd meg, milyen Sanders Artúr hadnagy?
Borisz fontoskodó ábrázatot vágott:

■____— H m .. .  h m . . . és nyelvével csettentett,—
migy csinos, kaokiás barna bajuszu férfiú és na- 
<yon elegáns . • • egyáltalán igazi gavallér, mond- 
hatom Vanda, osókolni valói

Azzal pajkosan nővére szeme közé nézett 
p t  Vanda ma nem haragudott as inosel kedésért, 

CoecsÓTol együtt nevetett és balkarját vál­
lára tette. Es u fiút magához szorítva, ballagott 
barátnőjével és elmondta neki mindazt amit az
oj gyakornokról már hallott.

— Mondhatom nekod Fridáeskám, furcsa 
ezzel a  gyakornokkal.

l . délben a papa hirtelen egy távirattal
latot h o z z á n k  é s  a z t  m o n d ja :

Áprilisi rozs 1903.............................6.C9 — ti.70
Októberi zab 1902. * • • • • •  —.------- .—
Áprilisi zab 1908..............................6.37— 6.39
Májusi tengeri 1908.. • • • • . 6.78— 6.79 
Augusztusi repce 1902. . . . .

Délután lé l 6 órakor zárol; 
tíaxa októberre 1902. . . . .
Áprilisi busa 1908. . . . . .  7.69— 7.70 
Októberi rozs 1902. . • • • •
Áprilisi rozs 1 9 0 8 . ...................  6.68— 6.69
Októberi zab 1 9 0 2 . ....................
Áprilisi zab 1908......................... 6.87— C.88
Májusi tengeri 1908......................  6.78— 5.b0
Augusztusi repoe 1902.................

A  b u d a p esti é rté k tő z sd e .
A mai tőzsde gyönge irányzattal indult, az üz­

let folyama alatt azonban bécsi fedezésekre és a 
bányaértékek javulására az értékek csekély ingado­
zások után szilárdultak és kedvezőbb hangulattal zá­
rultak. A forgalom mérsékelt maradt.

Valuta és ércváltó változatlan.
Elótózsdc. Ovönge irány mellett az értékek ja­

vultak.
Előfordult kötések : Osztrák hitelrészvónv 662.25 

—664.25. Magyar hitelrészvény 698.25—699.— Osztrák­
magyar áliamvasuti részvény 685.—,—687.50. Rima­
murányi vasmű 468.25.—468.75. korona.

D é li tőzsde Berlini jegyzésekre szilárd maradt,
Előfordult kötések: Osztrák hitelrészvénv 664.— 

—665.50. Magyar Hitelintézeti részvény 700.—790.76— 
700.50. Osztrák-magyar államvasat részvény 686.75—
6 8 8 .-------6 8 7 .— . D é l i  v a s ú t  6 5 .—  R im a m u r á u y i  v a s m ű -
részvény 469.—. Magyar leszámitolóbank részvény 
438.—,—438.50. Közúti Vaspálya részvény 613.50— 
614.—. Városi villamos vasút részvény 320.60—328.—. 
—327.50. Magyar aranyjáradék 120.35 Magyar ko­
ronajáradék 97.75 korona.

A heiyiérUkek piaca nyugodt Köttetett: Hazai 
bank 210 — korona.

A prémiumiizletbcn dijbiztositásokért fizettek Oszt­
rák hitelrészvényekért holnapra 4.------ 5 — korona. 8
napra 10—12 korona, 1902 december végére 17—19 
korona.

A 4 órai zárlatkor maradt :
Osztrák hiteirészvény 667.25. Magyar hitelrész- 

vény 702.—. Leszámitolóbaufc részvény 488 cO. Ri­
mamurányi vasmű részvény 469.—. Osztrák-Magyar 
Államvasnti részvény 689.—. Közúti vasút részvény 
614.—. Városi Villamos-vasat részvény 327.50 korona.

A b u d a p esti te r m é n y tő z sd e .
A leruiényüzujtben a szezonazerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak éa végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
lolyamokat állapította meg:

egységek : Heremag: lucerna magyar 53.—60. — 
korona vörös aprószemü 55.-69.— korona, vörös
erdélyi — -----korona vörös bánsági —.-------—
aorona. középszerűd 61.— 63.— korona nagyszemü
66.---- 68.—. Korona ÁJisznózsir: budapesti 66,60—66.—
korona, vidéki korona Táblaszalonna.
lógenszáritoti vidéki —.-------- .— Korona városi 4
darabos 62.——62.50. korona. 8 darabos 64 ——64 50

— Hozzátok rendbe ott lenn a keKsaobát, 
vendégünk lesz, iijukori barátomnak, Sandersnek 
fia, aki gyakornok lesz birtokunkon. És annak- 
előtte sem arról az iijukori barátról, sem a fiáról, 
sem arról, hogy nálunk akar megismerkedni a 
gazdasággal, egy árva szó som volt De mikor 
édes apámtól tudakozódtam a titokzatos dolog 
nyitja uián, megharagudott és nem szólt egyebet:

— Kiváncsi asszony népi
— Mondhatom neked, o mögött rejtőzik va­

lami. Előttem ez a história azzal a gyakornokkal 
nagyon rejtélyesnek tűnik föl.

Borisz, aki épp úgy mint Frida, figyelmesen 
hallgatta Vandát, közbevetette:

— Vanda, én tudora, ki az a gyakornok.
— Nos, nos ? — Mondd meg hamar Borisz!
A fiú fel kacagott:
— A to jövendőbeli uj férjed!
— Ostoba 6ihoderl — szólt kissé nyersen 

Vanda és elvette kezét öccse válláról.
— Látod Vanda, látod! Papának igaza van, 

amikor azt mondja: kiváncsi. . .
— Te, minden lében kanál, te . .  •
Vanda megragadta öccsének üstökét és úgy 

meghúzta, hogy a fiú hangosan felorditott Egy 
erélyes rántással sikerült magát kiszabadítania. 
Miután egy nagy ugrással már lőtávoloa kívül 
volt, visszakiáltotta:

— Te, Vanda, tudod-e, kicsoda jött meg még?
— Ugyan, nem is akarom tudni, szólt Vanda 

kedvetlenül.
Borisz azonban nem tágított. Diadalittasan 

hökkentette ki:
— Megjött a  törvényszéki bíró or is. A te 

tisztelt. . .
— Ostoba tök fii kó, betartod végre a  szádat 

Azonnal takarodj el inneni — vágott közbe 
Vanda, — aki most már komolyan megharagudott 
és leszakítva egy ágat, megfenyegette vele a ra­
koncátlan fiút

(Folytatása következik^)

korona, .üstöit —.-------- .— korona. Bzilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.26—18.75 korona. 120 da­
rabos —. —.— korona. 100 darabos 14.50—15.—
korona, 85 darabos 18.60—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.----- 12A0
korona. iOÜ darabos 18.76—14.— Korona. 85 darabos 
18.— 18.25 korona. Szilvát’ : siavóniai 17.26—17.76 
korona, szerbiai 16.26—16,75 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b é c s i é r té k tő z sd e .
Ar elótózadén gyönge forgalom melleit kedvező 

volt az irányzat.
A déli tőadén tartott a kedvező irányzat
Z á rla tk o r  szilárd volt az irányzat.
B eos, november 27. (Magyar értékét. tária ta j 4ü/o©s 

aranyjáradék 120.25. Hazai és szegedi kölcsör-sorsjegy 155.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — . Magyar keleti vasúti 
áilarni kötvény —*—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbanK 
—.—. Rimarourányi vasmurészvénv 469.—. Magyar ko- 
róna járadék 97.60. 4u/j-os Magyar lö'dtencrm. kötvény 67.75. 
Magyar hitelbank részvény 701.—, Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 190.75. Kassa - oderuergi vasú t részvény 
—.—. Magyar keresk. bank—.—. Magyar cukoripar 1335.

B e rs , november 27. (Osztrák értékek tárlata.) 4’2°/>©S 
papiriáradék 101,10.4u/o-os oszo. aranyjáradé* 120.60. 1860-os 
sorsjegy 151.10. Osztrák bitelsorsjcgy 435.—. angol-osztrák 
Dani —.— í.écri banzegycsület 448.—. Osztrák-magyar 
bank 1550. Déli vasút C5 50. Dunagózhajózási részvény 
887.—. Doháuyréazvény £22.50. Császár* és királyi arany 
11^5. Német Damiváltók 117.—. 4’2u/o-os eztlst járadék 100.90. 
Osztrák koronajáradek 100.10. 1864-»ki sorsjegy 261.—.
Osztrák hitelintézeti részvény C60.25. Cmonbauk 528.—. 
Osztrác LAoncroanx 3£6—. Oszírák*magyar áliaruvasut 
686.—. Elbavölgyi vasút 450.—. Aipos. bányarészvéry 852.—. 
20 IraDk. arany 1Ü.C8—. íxmaom váatóár £39.20 Cécz: l ’rarfway 
LittB. —.—. bécsi lram vavLilt á . — Lupót köbé 320.—. 
Az irányzat szilárd.

B m s . november 27. (A Lwdapeah iiapló tudósítójának 
telelőn jelentése.) A aéiuuun magántor galambsa a cáriatok a 
következői: voltAk: Osztrák hitelrészvény ecc 25. Magyar 
hitcli'észvény 702—. Angci-Oezlrák bank 270—. Bécsi bank- 
egyesület 418 50. Union bank 628 25. Lkuderbtuut 386.50 
Osztrák-magyar államvatut részvény 683 —. Déli vasút 66.— 
Elbavölgyi vasút 450.50. Északnyugati vasút részvény —.— 
Dohányrészvény 323.—. Riinamurányi vasmű 469.50. Alpesi 
banyarészvény 362.—. Május, járadék 101.10. Magyar korona 
Járadék 97 60. tőrök sorsjegyek 111.25. hémet 0irodaim‘ 
rnár*.a 117.02—117.05. hapoieond'or 19.02

K ü lfö ld i é r té k tő z sd e ,
B erlin , november 27. (lőzades luddssáds.) A nyugati 

tőzsdék és Newyork tegnapi gyengesége megnyitáskor itt 
csak azokat az értékeket nyomta, amelyek a  nevezett tőzs­
déktől függenek, de a helyi értékeket nem érintette. Bánya­
értékek szilárdan indultak. Bankok ártartók, belföldi járadékok 
tetemesen javultak. Vasutak nagyobbára tartották magúkét. 
Spanyolok párisi realizációkra gyengébbek. Hajózási részvé­
nyek javultak. A forgalom általában nem volt nagy. Kösöbb 
bányarészvények javultak, egyebek változatlanok. Magánka- 
maliáb SViO/u

B erlin , november 27. (Zártat.) 4^/o-oa papirjáradék 
—.—. 4°/u-os osztrák aranyjáradék —.—. Klbavöigyi vasúi 
—.—. Magyar soronajaradcfc 98,30. üaztrák-u.a> yar állam- 
vasul 148.—. KasM-odcrnergi vasút —.—, Bécsi váltóar 
85.35. Magyar vasúti beruházási kölcsön —.—. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-tlommandit 187.—. Aitmauos vdla- 
mossági Edison 172 25, ueiseouurcneui 173.50. Lanra-kohó
109.70. 4’̂ o o s  ezüstjáradék —y—. 4°zoos magyar arany 
larnnék 101.30. Osztrák bitelrészvény 210.25. Déli vasút 
17.60. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bansjegyek 216.50, 
¥>: j-os uj orosz Sö későn 97.—. Török dobányreazveny — . 
Olasz járadék 103.10. Magyar hitelbank — , Dynamit lrust 
171 C0. riarpem 265.60. Az irányra szilárd.

B e rlin , november 27. «A í-míapesu Aapio tudósitó­
jának távirata.) Esti torganom 4^/oos magyar aranyjáraaék 
101.30. Magyar koronaj&radék 98.30. OsstrbA bitelrészvény 
210 60. Osztrák-magyar államvaaut 148.—. Déli vasat 17.76. 
Eszacuyugati varat 216 50. Elbavölgyi vasú t— Orosz bank­
jegy Készpénz —.—. ouscbtiebradi —v—. Orosz oankjegy 
—.—. lUltúno.) Lombard — .

P a r is ,  november 27. (Zdrlaíj Osztrák-magyar állam- 
vasul — . 4^*06 oaztraa aranyi a* a déa 102 25. Osztrák 
.anaorbanK —.— 3ü/i>-os íranc o jaraoék V9.12. 0tlowar> 

oank 583.—. Vj-filo+i tranc a járadós 98.22. A.péti bonya- 
reszvény —.—. Déli vasút —.—. 4<*/<mm> magyar arany- 
járadék *103.90. Párisi bankrészvény 1076. Olasz járaaek 
103.25. Francia tönesztb, jixraoék 98.86. Osztrák fötdb.ie;- 
intezeli rcssvéay 1265. lörök aobanyréssvéni 343.—. 
As uácyzai igen gyenge.

F ra n x ru r i ,  november 27. tZ árM ./ 4ré°(o-as papír- 
Járadék 101.50. 4Gi~os osztrák arany járadék 103.10, Magyar 
Bcronajáradék 98.40. Osztrák-magyar bank 112L50. Déli vasút
17.70. Elbavölgyi vasút — . Londoni váltóár 204.36. 
Bécsi bankegyesület 113.25. Villamos részvény — . yu/ir-os 
magyar arauykúlcRón 87.50. é’JP/xís ez üst; árad ék 101.35. 
4u/o-o» magyar aranyjáradék 101.26. Osztrik bitairésxv> ny 
209 90. Osz^áá-magyar ahamvaaut 147.90. Easaknyugat 
vasút 113.—. Bécsi váltóár 854.16. Pánti váltóar 818.66. 
Unió bank — . Alpesi bányareszvény —w—, As irányzat 
szilárd.

F ran k fu rt, november 27. (A B^tdapstH Eapló tudó­
sítójának távirati, i Artoivamok januárra. A'sri /oryaiorn 
OsztráK hitelrészvény 210.70. Nemet bank — . Diacont.. 
187.50. boriim keressedemu Dónk — üelssnkircbrr 
— . Harpem 165.60. Lanra-tobó —,—. Olasz járadéu 
—,—. Az irányzat szilárd.

H am b u rg , november 27. (Zárlat^  esök<-
járadék 101.15. 1860. soisjesy 151.60. Dűli vasút 17.85. 
osztrák aranyjáradék 102 65. UBztrék bitetréazveny £10.75. 
Osztrák-magyar államvasut 148.—. Olasz járadék 1C2.8Q. 1%-oa 
magyar aranyjáraaék 101.30 Az irányzat szilárd.

B ad ap est-kőb & jayai a ertésk erM k er i^ h x i 
c sa r n o k  je le n té s e .

November 27. A sertéstzial irányzata: esöodes.
A) l lu c tt  sertések á ra ; L A) M a g ja *  e i s ó r u a á * .  
öreg nehéz (pároukwt 400 kilogrammon felüli súlyban)

108— 110 bllérig. öreg közép páron kint 3oc—340 alOKranun 
terjeaö Bolyban) — — -  nlléng. Fiatal nehéz páronkint 320 
ulogTammoo felüli súlyban. 108—110 illeng. Fiatm közap 
[páronkmt 251— 320 Kilogrammig terjedő súlyban) 103— 110 ui?
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érig. F iatal könnyű (páronkm : 250 kilogrammig terjedő suiy-
bán) ------ — fillérig. — 11 M a g y a r  s z e d e t t :  Nehcz
(páronkint 280 kilogrammon le;üli súlyban) ----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—200 kilogramm súlyban) — —— ul- 
leng. Könnyű (páronkint -40 kilogrammig lerjedő suiyban)

— ■ uiieng. — Ili. R o m á n i á i :  Nencz (párousmt
320 kilogrammon lelüli sulvnan) —— fillérig. Közép (pá­
ronként 250—320 kilogrammig terjedő súlyban----------- ul-
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
------ — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c f ih .
Nehéz (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban)-----——
fillérig, ikönnyű (pároiúmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
■ ■ — —  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkmt 260 
kilogrammon íelflli súlyban) 106— 108 fillérig. Közép (páron* 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 104— 106 fillérig. 
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 100—102 
fillérig.

S e r i é s l e t s z á m  1002. nov. 25. napján volt 
készlet 34.557 aarab. — 1902. nov. 26. napjan : cin a Ha­
tott 580 uarah. — 190':. nov. 26. napjan ei szabii tat ott 1056 
aaran, 1902. november 27. napjait maradt acszletben 34.081 
oarao.

K iv o n a t a  h iv a ta lo s  lapb ól.
— November 27. —

K inevezés. A pénzügyminiszter Till János és Wóhlmuth 
Károly kataszteri főmérnököket, a Vili, fizetési osztály 3 fo­
kozatába vaJó sorolással, leimérési felügyelőkké, a székely- 
udvarhelyi pénzügyigazgatósághoz dr. hzemery János pénz­
ügyminiszteri számtisztet és dr. Daróczy Ignác székelyudvar­
helyi pénzügyi fogalmazó-gyakornokot pénzügyi fogalmazókká 
ideiglenes minőségben, a lő- és székvárosi adófelügvelöhöz 
Kónya János állami végrehajtót végleges minőségben X. fize­
tési osztályba sorozott állami végzehajtóvá és Dévai József 
pénzügyi számgyakornokot állami végrehajtóvá a szegedi 
pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségben, az eszéki pénz­
ügyigazgatósághoz Eisenbart Rezső végzett joghallgató bizo- 
váezi lakost pénzügyi fogalmazó-gyakornokká ideiglenes mi­
nőségben, a vukovári pénzügyigazgatósághoz Bcrtics Jakab 
végzett joghallgató, nustori lakost pénzügyi fogalma zó-gyakor­
nokká ideiglenes minőségben kinevezte. — Az igazságügymi­
niszter Czagánv Szilárd rózsahegyi törvényszéki joggyakorno­
kot a  liptóujvári járásbírósághoz, Kocsis Miklós tordai tör­
vényszéki joggyakornokot a gyulafehérvári törvényszékhez és 
dr. Fuchs Gyula nagykikindai törvényszéki joggyakomokot a 
nagyszentmiklósi járásbírósághoz aljegyzőkké, Soós Károly 
lasnádi járásbirósági telekkönyvi átalakító dijnokot a szilágy- 
csehi és Kerepeszky zentai járásbirósági dijnokot a topolyai 
járásbírósághoz Írnokokká nevezte ki. — A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Jaczina Mihály tanítót a szajkófalvi, Cza- 
bán hamu tanitőt a miavarudnik-irtványi, Mihajlovits Mik'ós 
tanítót a temes-kubini szerb-magyar tannyelvű és Zippcl Gyula 
tanítót a gizcllafalvi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá

kinevezte. — A földmivelésügyi miniszter a magyarországi 
kincstári erdőkot kezelő erdőtisztek létszámába Janoviczky 
Béla erdőgyakornokot a soóvári erdöhivalál, Schmuck Hugó 
erdőgyakornokot az ungvári föerdőhivatal, . Szalóky Sándor 
erdőgyakornokot pedig a bustyaházai erdőhivatal kerületébe 
erdészjelőitekkó nevezte ki. — Az alsó-kubini pénzügyigaz­
gatóság Breicha Emil (Ármin) alsó-kubini lakost az alsó- 
kubini adóhivatalhoz gególydijas adóhivatali gyakornokká ne­
vezte ki.

Á thelyezés. Az igazságügyminiszter dr. Gerasim Viktor 
nagyszebeni járásbirósági aljegyzőt a gyulafehérvári törvény­
székhez helyezte át. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Koncz Dániel miava-rudniki állami elemi iskolai tanítót a 
miava-belközaégi állami elemi iskolához jelen minőségében 
helyezte át.

M egerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pais 
Elek dévai állami főreáliskolai ideiglenes tanárt, rendes tanári 
minőségében véglegesen megerősítette.

P á lyá za t. A  kis-kun-dorozsmai gazdasági ismétlő-isko­
lánál szaktanítói állásra december 15-ig, a szerencsi járás­
bíróságnál dijnoki, a komáromi ügyészségnél alügyészi állásra 
két bét alatt, a  szepesvármegyei Alsó-szlovinkán III. osztályú 
postamesteri állásra pvcember 12-ig lehet a folyamodásokat 
benyújtani.

N  a p i r e n d .
k a p tá r t  Péntek, november 28. — Római-katbokkuB :

Rufusz. — Protestáns: Flóra. — Görög-orosz : (november 
15.) Guriasz. — Zsidó : Marcheschvan 28. — Nap kéi : 7 óra
9 perckor. — Nyugszik: 3 óra 55 perckor. — Hold kél: 
5 óra 14 perckor reggel. — Nyugszik: 3 óra 13 perckor 
délután.

A  kereskedelm i m in isz ter  fogad délután 4—5 óráig.
A  képviselőhöz elnöke fogad 9—10-ig.
P a d i L ászló -k iá llitá s  a Nemzeti Szalonban látható dél­

előtt 9 órától este 8 óráig., Belépö-dij 50 fillér.
X em zeh  M uzeum . Ásványtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig.
O rszágo t képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Iparm űvésze ti m uzeum  az Üllöi-uton. Nyitva 9 órától 

1 óráig.
Technológiát tparm uzeum  nyitva délelőtt 9—1-ig.
M ezőgazdasági M uzeum  (Kercpesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
S za b a d a lm i levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyílva délelőtt 

9—1 óráig.
A z  A kadém ia Goetke*szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
M ú zeum i kön yvtár  nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
A kadém iai k ön yvtár  nyitva délután 2 órától 7 óráig.
K oyeiem i kön yvtár  nyitva délelőtt 9 órától 12-ig, 

délután 3 órától 8-ig.
S ta tisz tik a i h iva ta l könyvtára  fs  térképgyűjtem énye dék 

előtt 10—1 óráig.

A fő vá ro si kön yvtár  (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépödi 
60 fillér.

I d ő j e l z é s .
—  A z  O rszá g o s  M ete o ro lc g ia i In té sé t  h iv a ta lo s  je len téb e ,—  

B u d a p e s t ,  n o v e m b e r  2 7 .

Európa nyugati felét alacsony és északkeleti Európát 
magas levegőnyomás bontja; ennélfogva az idő Nyugaton 
enyhe és csapadékos, Keleten pedig hideg és száraz maradt.

Hazánk északi részétgkivéve a -havazás, illetve esőzés 
általános volt, különösen jelentékeny csapadék esett a Dunán­
túl. A hőmérséklet az ország déli felében a zérus körül in­
gadozott, az északi felében pedig —16° C-ra is sülyedt.

K ilá tá s :  Hideg idő várható helyenként csapadékkal.

V í z á l l á s .
Nov. Hov. 

27. 20.
m é te r

.  C .lo 0.15 

.  0.86 '„.98 

.  1.62 1.6J 
1.64 1 .6 -  
u.as u.ia

___1.— i.-
___  0.42 0.38

____  0.42  0.44
____  <..48 l.82
__  O.«> 0.—
___  0.42  U.ol
___  0.04  0.01

vz™ ,.. _____  0.82  0,22
Mácyartalva. o.2o  O.W
Zeolna _____  0.01 u . -

. U.16 0.16

. 0 .86  U.S6
0.14  0.14 

. 0 .21 0.21

. 1 .6o  1,40
. 0 .62  o.62
• 0 .68  0 . —

0.24  0.20
• 1.62 0.66

-------------- O.lo o . -
--------  °-2H 0.2C

S ziszek - o .23  c.-.S
* I . S  1 .6-
• 0 .40  0.40

. °*6“ °-a8
MunkAoo ------ o .u  0.12

----  °’01 u-01V n g r á r _ _ _  OeOfi

Z v.-Nsméay _

—• . m . .  axagos niru wasorvosa, kj mar
29d vo xntlkOdik •  téren, elhatározta, bogg a

Népszerű Útmutató

„ T h e  C jJresIiani4 * 9 **
é le tb z ito s itó - tá r s a s á g  L o n d o n b a n

l i ó l c
B u d a p e s t ,  V ., F e r e n c  J ó x s e f " t é r  5 - 6 .

a társaság házában.
A társaság vagyona 1901.decem-
. bér 31-én---------------------------- kor. 190,871.731.—

Évi bevétel biztosítások éa kamat­
ból 1901. évi deccmbor 31-én .  31,555.392.—

Kifizetések, biztosítási és járadéki
szerződések, valamint visszvá- 
sáriások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848) ____ ,  420,999.043.—

Az 1901. évben a társaság 5556 
kötvényt állított k i __________ ___ 50,727.261.94

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek atapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennok ügynökei a fiók minden nagyobb váró.

sában.

Habermann ffl.
asztalos-m ester

Bndaptst VB. Rottendlller-n. 8/c. 

HObclj: Bunkáj-ntca 7
E lv á lla l épület-, iroda­
bolt- szoba- és konyhabe­
rendezéseket Javítás elfo­
gad tátik és pontosan esz­

közöltetik.

Részletfizetésre
arany, ezüst, é k i t e r x k ,  
zsebórák és IngaerAk ol­

csón kaphatók  
Orflnberger Ármin Béla 

IV .  Vkol-ntoa 30. L. em. 23.

C«. ős kir. udv. szSIUlók.

a nemi botegaégek a esek  észszerű gyógykéseléséhez című 
közei J00 oldalra terjedő munkája 80-ik kiadásának 
méltó megünneplésvi-s a niég készletben levő példányokat 

t e l j e s e n  i n g - y e n
boaaltja a azenveciö ember.aég rendelkezésére. A könyv 
tartalmazza aa ösazos titkos betegségek (öníertőzée, éjjeli 
TOSRöniléa. hugycaőtolyfta, bugyiaószilkOietek, elgyengült 
férfieró, Dujafekély tsjrptaills, fehérfolyás etb.) alapos 
leírásai éa .egu^ubb észszerű gyógymódját. Tehát Írjon 
érte mindenki minél előbb, hogy ezen beosos mánké' 
(roll ára 2 frt 00 kr.i d íjta la n u l megkaphassa. 1‘or.ó 
lejében 20 fillér bélyeg küldendő. Ssé.kQldée zárt borí­

tékban. Cint:

D r .  G arai A n ta l
Budapest, VI. kér., Anlrássy-nt 24. sx..

b el agyazeraii.tnd a Ielaorolt botogaégek oi'.en a munka 
szerzője naponta rendel d. e. JO—4-lg és 7—ü-.g este. 
Levelekre azonnal válaszol a gyógyszerekről gondoskodik.

- * • * • * • * • * • * •

Útmutató a ház czélszerú és Ízlés- 
teljes berendezésére s vezetésére. 
Irta: egy nagyvilági hölgy. =  

Ára váazonkütéaben < korona. 
Diszkót, aranym. 5 20 korona.

KOHN HEILMA1 és FIAI
legn agyobb  férfi- és gyermekruha-áruháza

a z  „ A n g o l  a z a b ó “ - h o z  
B u d a p e st , IV . K á r o ly  k ö r ú t 12.

Az ,.Athenaeum“ irodalmi és 
nyomdai r.-társulat kiadásá­
ban Budapesten megjelent:

Hők könyvtárában jkövetkéz! 
kötetek 
jelentek meg:

Illem .
A jó társaság szabályai, =  
útmutató a művelt társaséletbea. 

Irta: egy nagyvilági hölgy. =  
4. tetemesen bővített kiadás. 
Ára díszkőiéiben 4 80 korona.

L e g j o b b  b e v á s á r ­

l á s i  f o r r á s ,  m i n d e n  

t i s z t a  g y a p j ú b ó l  a 

m i  n e m  f e s l i k  é s  

n e m  f á k  u L  M i n d e n  

d a r a b o n  o l o s ó ,  s z a ­

b o t t  á r a k .  M e g  n e m  

f e l e l ő  á r u é r t  a  pénzt 

v i s s z a a d j u k .

D ú s  v á l a s z t é k
c s a k i s  v a l ó d i  
s z ő r m ő v e l  b é ­
l é  lt  v á ro s i  b u n ­
d á k b a n  1O frt 
U t a z ó - b u n d a  

3 5  írt 
V a d á s z k a b á t  

1 5  frt
T é l i  k a b á t  1 5  frt 
T é l i - U l a t e r  v. 
R a g  l a n  1 6  írt 
T é liö l tö n y  1 6  frt 
G y é r m e k r u h  a 
4  f r  t é s f e l  j  e b b

F ió k -f iz le t  (K örp on ti v á r o sh á z a )  K á r o ly -k ő r n t 3 0 .

3
Hölgyek kertészeti kézikönyv
Fordította : Székely Irén. Ára vászonköteuben 4
Összeállította: egy nagyvilági hölgy. Díszkőt a r sn v m . S -20

Ara vaszonkutesDen 4 
Díszkőt, aranym. 5 20

w  e e  8 M 8
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..Viktória'

Nincs többé tyú k szem !
Ha a tyúkszemtől inog akar menekülni, úgy 
elegendő cgv kisérlot a törvényesen védett s 

biztosan ható

’ tyúkszem-kenőcs
4—5 nap alatt a legkeményebb tynkszcmek- 

től lehet megszabad nini.
• r * * “ 4ny*rt a pénz triász a adása m eUett axa- 

3 .  10 tyúkszemnek elegen-
í2 '.A erül 1 kor fillérbe. 1 kor. 60 fillé r be- 
kfildeae m ellett berm entve szá llítja  a föltaláló

Denzlnger Ádám
1 X a m v tc lá ru a ltó k  k e i e M e t n e h ._____

A jó társaság modora és illen i-
h  S v a i  ,rla; Ára vászonk. 4*80 K.
M e A e a s is lI  J t f l s  egy nagyvilági hölgy. Díszkőt aranym. 8 K.

A 10403. számú .Kapoeolóasztalok berendezése sok­
szoros kapcsolások számára** c. 1897. julius 31-röl, 
valamint a 13520. számú .Szerkozst különböző áram­
erősségre számított izzólámpák kicserélésének meggát- 
lasara* cimü 1898. juniua 22-ről és a 17360. számú 
.Újítás villamos árammérőkön** cimü 1899. julius 15-ről 

kelt magyar szabadalmakra

A női szépség
fenntartásának, ápolásinak és
növelésének titkai.:— ; 
2. javított és bővített kiadás. 
Irta : egy nagyvilági hölgy. =3
Ára rá.vonkötésben > 60 aot. 
Dbi kótésben .. ... 4 89 kor.

Kis
gazdasszony.
Egy fiatal leányka naplójából. 
S erd ü ló  león yoU  asAm ár*.
Irta: Szabónó lllésy Piroska. 
Ára vászonkötéaben 4 korona. 
Díszköt. aranym. 5*20 korona.

> Kapnató a kiadótársulatnál; 
J VII. Ke -jcsí-üt 54. sz. és

, . , j minden kóiiyvksrsskodesben.
* l * l * i * i * i *

vevők ragyengedményesekkercstetack.
S íire , ajánlatok „ W . B .  14S0“ nlatt S » H  R n -  

d . l f h o i ,  B«o, L, Sail.rsU tt. 2. kéretnek.

FÉRFIAK É s  NŐKNEK
offinakMaabb heveny «• i-Ullt folyAsokm.l befeoekendezóe 

nélkül a  lepblztoaahb tryőjrysrornpk a

„ S a n i d  l a b d a c s o k 11 *
blzonynlUk. Egy dobos 100 labdaos UrtMommel ée pontos 
hssrn&littl utasít ássál S korona. Vidékre utánvét mell ott di^- 

kréten küld a
„ M a g y a r  K i r á l y 1 g y ó g y s z e r t á r
B udapest, V., M arokkél-u to* 3 a sz . iLrisebít-Ur kroa
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M . K IR - O P E R A H A Z .

Péntek, 1902. november hó 28-én
Z á r v a .

Fényes eredményeket értek 
el a táplálkozás terén a . .

CÍotilde
Senecbalné
Fcrnnnde
Anüre
I’omorol

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Péntok, 1902. november hó 28-án.

F e rn a n d e ,
Srinmü 4 felvonásban. Irta  Sardou V. 

Személyek:
Márkus Georgette

“TRIUMPH" GYÜMÖLCS-ZAB-KAKAOVAL
K U N Z T E8T V ÉR EK
KÁVÉ- É8 TEA-BEVITELI OÉOTÓL

Helvey 
Török I. 
Mihályt! 
Császár

Brionno-né 
Roque vilié 
Anatole 
De Civry

Alszephi
Szacsvaynó

Gyenes
Náday B. 
Dezső

Eyermakéknél, gyomor- éa Idegbajo.oknM, l /« kg. 35 kr. 40 eaéazóre 
való. 22 aaj&t flök, azámoa raktár vidéken. 

B U D A P E S T , V . K E R Ü L E T , F Ü R D Ő -U T O A  8 . S Z Á M .

Kezdete 7 órakor.

V ÍG S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1902. november hó 28-án. 

E lőször:
A  d o k t o r  ú r .

Bohózat 3 felvonásban. Irta Molnár Ferenc. 
S z e m é l y e k :

Góth Marcsinó 
Hegedűs Az igazgató

Dr. Sárkány
Puzsér
.sárkány né
Lenko
Csathó
Csorosnyés
Bertalan

Csillag T.
Varsányi 
Fenyvesi 
Szerómy 
Tapolczai 

K.ztíite 7*/z óraker.

Földrajztanár
1. rendőr
2. rendőr 
Szobaleány

Nikó
Kazaliczky

Győző
Gyarmati
Dayka
Varga

N É P S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1902. november hó 28-án.

C a s a n o v a .
Regényes nagy operetto 3 felvonásban, előjátékkal. 

Irta Faragó Jenó. Zenéjét szorzó Barna Izsó.

FŐVÁROSI ORFEUM
W a h lm a n ii Im r e  Is-asffate

Narymaafi-atca 17.
HK* éa minden este :

A  h á r e m  k a l a n d j a
Opera t I . ln c k e  Pál-tó'.

T a r k a  S z í n p a d
A p árb a j

Bohózat egy  felvonásban ; Irta Jean l.o n le , 
magyarualtotta H e lta i  Hugó.

É j j e l i  t á m a d á s
Némajáték P á n i  M n r tin e tt l- tö l  

atb. atb.
A a előadás •» órakor kezdődik.

A télikertben reggel 6 óráig V ö r ö e  E le k  cigányzenekara
hangversenyez.. •

a*’  .e o

Casanova Nyáréi A sátán feleség
A sátán Marion
I’otruccio 
XV. Lajos > Szirmai Pompadour

Lia
Mózes J Marina
Pietro Pázmán Heloise 1
Náthán Dolli Zoo /
Napóleon Kovács M. Barbarine 1
Bakter Nagy Stella /
Nero Mátray Utcai táncosnő

Kezdete 7 órakor.

Küry

Holló E.
Dóry M.

Harmath I.

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1902. november hó 28-án.

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptéveL
N ö e m a n c ip ó c ió .

ea bohóság 3 felvonásban. Irta Szigeti József 
Zenéjét szerzetté Serly Lajoe.

F O L IE S  C A P R IC E
V I .  k a r . ,  R ó v a y -u to a  18. a zé m .
Igazgatóság: L e l t n e r  és  K e le t i .

É J J E L I  S Z O L G Á L A T .
(„ A  k a r a m b o l  o k a l“  elinti bohózat folytatása.) 

Bohózat a vasúti életből, Irta: Forgalmista.
V é g U l:

A .  k i s  K O H N !  Irta: Caprice.
A remek télikertben M u n o z y  L a j o s  hiree zenekara reggeli 

6 óráig bangversonyea.

! J S a L V o lí i iz i le t •
Bátori Mihály Szilágyi Keii inger Sziklai
Gerőfi János Mátrai Verebes Dolli
Flóra Pálmay Csonka Giréth
Zárán dinó Lubrincz Dongolegi Sziklainó
Árpád Báthonyi Lidi Tomceányi
Kaczér Tamás Faragó Boriaka Komái

Kezdeti 7Vs érakor.

U R A N IA  S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1902. november hó 28-án. 

.A. h á b o r ú .
Irta Ráth Imre.

Kezdete 7Va érakor.
V Á R S Z ÍN H Á Z .

Péntek, 1902. november hó 38-én. 
A d en evér.

Eisenstein
Kosai inda
Frank
Orlavszky
Alfréd
Falke

Fordította Evva Lajos. Zenéjét szer-
zette Strauss János.

Szem élyek:
Gábor Adél Szilágyiné

Szoyer Ida Palócyné
Kornai Melanio Sziklanó
Flattnó Froseh Hegedűs
Körtén z Blind Dalnoki
Mihályi

Kezdete 7 órakor.
Király-vtoa

n . RÉMMULATÓ. Király utoa 
71.

B írn i T iv a d a r ,  |v a s *a tO . H a lm n v ic l  M ., m ttvesrtS  
P i n i H t n y l I i t  7  Ó M Á s r .  K o x B o to  B ó r a k o r .

k  k itű n ő  n ove m b eri m iis o r u to lsó  nap ja i.
faSS” U n  n j , « f y  c l ő n d á H T K  
Saenzáclós! FelDlmalhatatlan I

M is s  IH a r g u e r ite
•  A h a ta lm a s  orANsISnJAval

I l i x d j i  A l o c l i i i m e í l
k itü n S  a r a k .  n r r t f  a k r o b a tá k  n r y m ln l  as n j  m ű s o r.

Nappali pinatAr 10—12-if éa 8— M ( .
'•vysk  elővételben 70 krért * kflvstkeaS dohánytCudékben kap- 
huték ; Andr.ta.y-at 88, RraiAbet-krtrnt 61, Klrály-n. 72. éa 
‘‘■opronyl oag/töra-le, K sreps.l-u t, a Nem zeti éainháe bérhftz- 

ípIUetében, Olzello-tór Hooa-palotA, JóM ef-körut S.

D ecem ber 1 -én : uj rendk ívü li m űsor.

K is e le jte z ü n k
t e l j e n  J ó  k a r b a n  k in  Ó K O tén l h ib á k  m ia t t  I 

r e m e k  e z é p  k é s z le t e k e t  1

m e s é s  o lc s ó
áron  BNT* novem ber 30-ig -*599 , 
Complett 8 személyes Kugan aranyozott, diizea kivitelit és | 

háromszor égetett I
Étkező elegáns frt 5.50 | Rococo, thea 
Étkező. modern ., 6.50 csak frt 3.50 
Rococo, díszét Ro oco. kavc „ 3.50

csak „ 8.50 Rococo, Mocca „ 3.5C
Mosdó kompl.fr. 5,8,10 | Üvejj szerviz „ 7.50 
Diszes Rococo, 12 személyes, étkező 20. 25. 35 frt |
Filoaő-lámpék mindenáron, miután raktárunkat t e l  l e n e -  1 

l 'e lo e r . l a t ju k .

Ortner R ezső és T ársa I
T e rC x - l« ö ru t  32 . s z  , tm ro k f lz lc t .  |

Vidéki rendelésnél kérjlfc a vaautá'lomást.

Legszebb könyvtárt berendezek, 
havi 2 3 korona részletfizetésre]
Szépirodalom, szakinüven bel- én külföldről, disz-
müvek is, karácsonyi és újévi ajándékokra. Cím
K elem en Gyula, B ndapest VII., Oob-ntca
91. az. I I .  em . 15. levelezőlap elegendő. (Vidékről 

válsszbélyeg melléklendő.)

NE VÁSÁROLJANAK
á r l ó h l t l o n  é a  n ó / s a  h a m t o l* ' '”  r u m o t .u n  n a m io i 'r .”  r u m o t .

Aicineiclik az eoé z c-jte karosak.
„ B a tt le  Axe J . m i l c i  R u m '

l«» .ertiee  mint

,T h c N e c ta r  o f  J a m a ic a 4*.
Minden üveg a cég
felüpyelete alatt ere­

detileg töltve.A. A. B a k e r  & C o., London E. C.
Ezen védjegy as őssses ku ltúrálta in , t l r v .  védett. 

MT CSAK o la ő ra n g u  o ó g a k n ó t  k o p h a tó .

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .

M. kir. Operabáz Nemzeti silnház Vígszínház fcápezlahá.' Magyar színház
.

Momkat A bolygó hol­
landi Hannsle A doktor u r Az anyós Nőcmancip&ció

d. u.
laaAriiap
eme Tetemre hívás

Bécsi keringő

Egy » « g ín y
ifjú története

A nagymama

A csókon szer­
zett vőlegény

A doktor ur

A sárga' csikó

▲1 anyós

Á sötét kamra

Nőemancipáció

14b. Baját ryértwAnya hangsa** 
r*h, n. m .: cimbalmok. he- 
v*<inb, h«-mMiikab (b- 
■id Kltsno Búgra, oaraa. dzbmoa kltOntatéa áa artrtm*- a jó
mssMArt. N agy ktfpoa Mr* 
J e n ra tfk rt In i r r m  ea b tfr  

ra e n tv e  kttltfSfc m eg.

Mogyorósa? Gyula
magyar hangwaripor Ulep*. 

KtJI>aPK8T,
V I I I . .  H . r e n w l - n t  71.

CIHBALUOK

Magy. kir. államvasutak. 
Üzletv. Ko'ozsv&rtt.
30069. sz, 1902. III.

P á ly á z a t.
A magy. kir. állam­

vasutak kezelésében ievő 
brassó háromszéki helyi­
érdekű vasút Sepsiszent- 
györgy állomásán beren­
dezett vendéglői üzlet 
1903. évi mároius hó 1-től 
számítandó három évre 
bérbeaadaudó lévén, an­
nak bérbeadásairántezon- 
nel pályázat nyittatik.

Felhivatnck ennélfogva 
mindazok, kik nevozett 
áiiomási vendéglőt bérbe­
venni óhajtják, hogy a 
szabályszerűen felbélyeg­
zett és bizonyítványaikkal 
felszerelt ajánlatukat leg­
később 1902. évi decem­
ber hó 20-dikának déli 12 
óráig külön lepoasételve 
és .Ajánlat a Sepsiszent­
györgyi állomási vendéglő 
bérűiére* megjegyzéssel 
ellátott borítókban a m. 
kir. államvasutak kolozs­
vári üzletvezetősége álta­
lános osztályához (titkár­
ság) cimezvo küldjék be.

Ajánlattevő köteles a 
kolozsvári üzletvezetőség 
gyiijtőpénztáiánál 1902. 6. 
december hó 19-ig bánat­
pénz fejében 500 koronát 
készpénzben, vagy állam 
letétekre alkalmas értéki 
papírokban letóibehelvez­
ni vagy oda posta utján 
külön borítékban bekül­
deni.

Az értékpapírok a bu­
dapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 14 
napnál nem régibb, utolsó 
és a névértéket meg nem 
haladó napi árfolyam sze­
rint számíttatnak.

Készpénzben letett ősz- 
szeg után kamat nem 
fizettetik.

Az ajánlatban a letétel 
megtörténtére hivatkozás 
teendő, do a letétről nyert 
elismervény nem mellék­
lendő.

Az üzlotvezftőség fenn 
tartja magának azon jo­
got, hogy az ajánlattevők 
közül, függetlenül a fel 
ajánlott összeg magassá­
gától belátásához képest 
szabadon választhasson. ,

A fen't feltételektől el­
térő, vagy r kitűzött ha­
táridőn túl beérkező aján­
latok, továbbá oly ajánla­
tok. melyek táviratilag 
této'.tok, s végre olyanok, 
ruelyokro az előirt bánat­
pénz le nem tétetett, figye­
lembe vétetni nem fognak.

Ezen vendéglőre vonat­
kozó részletes leltételek 

iagv. kir. államvasutak 
kolozsvári üzlet vezetősége 
III. osztályéban tndbatók 
meg (EMKE-palota II-dik 

uelet 33. ajtó, amelyekte 
nézve e helyon is meg* 
jegyeztetik, hogv a bérbe­
adandó vendéglői-iixletben 
csakis hazai sör lesz ki­
mérhető, a hogy továbbá 
a III. osztályú ét- és egy­
úttal váróteremnek futó- 
séra és világítására szük­
séges anyagok felerészben 
é. p, huszonnégy kg. kő­
olaj és négy m® tűzifa, 
esetleg eszel sgyenértékil 
szén ^ériének díjtalanul
lesz kiszolgáltatva.

Végül meg jegyeztetik, 
hogy a vendéglőhöz uz 
üzleti helyiségeken kívül 
a bérlő céljaira szolgáló 
két szobából Allé magán­
lakás is adatik.

Kait Kolozsvár, 1902.
november hóban.

^ é o y U r e r jd d é s .

Felhívjuk e helyütt is olvasóink figyel­
mét arra, hogy a Lampel-Wodianer-czég 
kiadványainak megszerzését minden módon 
megkönnyíteni óhajtván, számos kiadványál 
részletfizetésre is szállítja. Az alábbi megren­
delő-jegyen felsorolt művek megrendelhetők 
úgy külön-külön, mint összesen, vagy több­
több együtt havi részletfiietésre a kővetkező 
táblázat szerint:
20 korona vételárig havi fi kor. fizetendő j 
30 korona vételárig havi 3 kor. fizetendői 
30—40 koronáig havi 4 korona fizetendő 5 
40—60 koronáig havi 3 korona fizetendői 
60 —80 koronáig havi 6 korona fizetendő. 
Ennfelül minden 201. ottn t  hnl rfaletlL-nl emelkedik. 
Megrendeléseknél kérjük az alábbi rendelő-jegyet 
kivágni, a megrendelt müveket pontosan beleírni, 
a vételárat és a havi részletet kitölteni, s a rendelő- 
jegyet pontos névaláírásával ellátva beküldeni.

rT)egrerjdclő-jegy.
Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai)

cs. és kir. udv könyvkereskedésének
B udapest, A ndrássy-ut 21. 

Ezennel megrendelem Önöknél a követkéz*'
müveket:
Doozi Lajos összes müvei, 10 kötetben _  75 — kői 
Magyar Könyvtár 1—100 számig, fűzve... 30 — »
— 1—200 számig, fűzve 60 — >
— 1—300 számig, fűzve _  ... ... ._  ... 90 — »
— 1—800 számig, 30 vászon kötésben „.120 — »
— 1—300 számig, 30 félbőrkötésben ...135 — »
Remekírók Képes Könyvtára (Első sorozat)

I—VII. k ö t e t_______ _ ... .„  ... 86 — »
Ugyanaz (Második sorozat) VIII—XIV. köt. 35 — • 
Petőfi Sándor összes költeményei, 2 kötet 10 — > 
Kisfaludy Sándor » » 2 » 12 — >
Táth Kálmán válogatott költeményei......... 6 — »
Tóth Kálmán összes költeményei I—II.__  16 — »
Tóth Ede Munkái ...    6 — s
Shakspere Remekei L __________________ 6 -  .
Moliére Remekei I. ____ 6 — »
Berzsenyi M u n k á i_____________________6 — »
Homeros Iliásza......................   6 — »
Schiller Költeményei ............     6 — >
A magyar földrajzi társaság könyvtára.

Szerk. Lócty Lajos. Első sorozat,
I—XII. kötet  ................................72 — »

Cholnoky J .: A sárkányok országából. Diszk. 16 — » 
6racza Gy. Nevető Magyarország. I—II. 14 — »
A festőművészet remekei. Első sorozat. I-II. 80 — *

» » Második > I-II. 80 — >
Aradi Vérlasuk Albuma............................   15 — »
Költők Albuma. Eolió alakú diszkiadás ... 66 — »

» » Kis negyedrét alakban ... 20 — »
Röptében a nagy világ körül .......................20 — »
Az állatvilág pillanati fényképekben ... 20 — » 
Deák Ferencz emlékezete I—II Diszköt. 22 40 » 
Szárny —Baráti. A Magyar Nemzet Törté­

nete I—IV., koronakö tésben_... 60 — »
Ugyanaz Corvina-kötésben .................... 64 — *
Gracza György. A Magyar Szabadság­

harca Története I—V. diszkötés ... 70 — »
Az országgyűlési törvények 1836—1901.

nyolezadrét v. zsebk., 35. köt., kötve 133 — »
Hátsók . Megyei térkép-atlasz, kötve _ 24 — »
Zala Budavári honvédszobra, ércztalapz. 120 — »
Ugyanaz márványtalapzattal ............... 140 — a
Fővárosi Színházak Műsora 1—130. szám,

fű z v e  ............  ................ . ............................ 39 — »
Rudolf trónörökös. Utazás a keleten. Diszk. 20 — • 
Radó Antal. Idegen Költők Albuma. Diszk. 10 — »
Zola. Termékenylég. 2 kötet ___ ... 7 — »
Zola. Munka. 2 k ö te t................................  7 — »
Magyarország falitérképe. Politikai kiadás 16 — »

» » Terep » 16 — »
Európa falitérképe. Politikai kiadás_____27 00 »

» » Terep a _____ 27 60 »
(e  oeta kantat művei tessék kitOrűlai)

s kötelezem magam, hogy a vételárat................ kor.
havi részletekben fizetem minden hó elején a c z é g 
k ö n y v k e r e s k e d é s é b e n  mindaddig, mig a 
mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek 
pontos lefizetésének elmulasztása esetén a mű teljes 
vételára asonnal esedékessé válik s a részletfizetési 
kedvezmény megszűnik. A rendelés vissza nem 
vonható. Az első részlet a szállításkor utánveendö. 
Szóbeli megállapodások érvénytelenek.

Név és állás:___________________________

Lakóhely 

K ele t:___

kompl.fr
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Minden ázó ©gyazeri beiktatása 
uvoparoille betűkből 4 fii!. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

kiadóhivatallal mindig közölni kelL

A hirdetésekre d imenteaen ad fel* I 
▼iUyoaitárt a kiadóhivatal: József- j 

korút 18. azám. >
___  ttjotoho  “  “  —  —  —  —  _ _ _ _ _ _

Levtlbi’i tu-J.k .xódtar. .n£Je„ .dunu I W liso .iU .t, v a k  .  Ttla .x r . ..ttk rtg M  M ly .z rt kell mellékelni. Tudakcxó^.oknH  .  hirdet*, .x.-.mtt .

Apró h irdetések et
k ö zp o n ti Író d eá k b a n  és ere­
deti i yugt t mellett i .ó g  a kő- 
vetkező liókokDon Ívhat föl­
adni:

Itrcn er nővérek

O cntscli M iksáné
Andrássy-ut 33. 

B ck stein  Itcrnát
hirdetési iroda 

V. kér. Fürdő-utca 4. szám. 
Kngelinnnn Mór 

gyors** jtónyomda 
IV. kér., Kálvin-tér - .  szám. 

F  r á n k  c  1* á 1 
köuyvkereskodet-e

IV. , Gráf Cziráky-léle palota. 
Kns-uth I.ajoH-utca. Kígyó-tér,

(Koronsherceg-ntca sarkán.)
F lsctier  J . D.

hirdetési iroda 
n  Gerléczl-utoa 1.

G o ld b erg rer  A. ▼.
hirdetőéi iroda 

V. kér,, Váci-u'.ca 17- szám. 
Goldncr Jözefin  

Andrássy-ut 50.
Goldgrubcr Mór

könyv kereskedő 
II. kér., Főutca  17. szám. 
fiaateaHieio és Vogler

hit üdtósi iroda
V. kér., Dorottya-utea 9. ssáoa 
J a m  b r  l k o i l t i

doháuyu.zsdéjs
Ksrepeai-ut 6... i aksréup.épülj 

K ernberc Itozália

L e o p o 1ü G y u l a
hirdetési Iroda

VII., Ernőbe i-körut 54. 1. en.
K ö s s e  B u d o l f

biidetéei iroda 
FcrenoBiek-tore I

n  e a e i A u l a i
hirdetési Iroda 

IV. kér. Ksktt-ut 8. sMól. 
b e o i e l s e k  ▲. J.

njság-árudáj*
IV. kér. i'eióll-ter 4. szám.

■ ( ) .  D a c é i  O l t *  
könyvkereskedő 

Museum-koru; 2. hx. (Nemző* 
Színház béruáza.) 

lloh onczi ülona 
dohanytózsdeje 

VI. Andracsy-ut ka. atáza. 
( U l t r a ;  b a r n a  

hlrd 'csl iroda
VI. kér., X /  xdrut tk. ssán*

*  •  p r  •  n j  I V.
dohánynsgyarns 

Vin. kar., K erepesiü l 1. sah*. 
S l  * n l  ú  ’H  r

dohány tőzsdéié
(V., Keczkonieu utca l i .  uáaz. 

Schw arz Józiu f 
birdeu-si ii oda 

V. kér., Marokkói-utca A u. 
Bcltönwald FcreccaA  

dohány tőzsdéjű 
Fereuc-körut 32. sz.m . 
Nchőrtl Gynla 

dnhány.őzsde és usiagvOjtő-
hely V. Llpót-kurut 8. 
le n e z e r  Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Baervita-ur 8. szám,

T o l d i  F a j o s
könyvKereskedett 

n. kar., Fő-utoa 2. szám, 
W eltzonfcld Jakab  

Király-utca 1.
Sváb F.liz

dohány tőzsde Nagy weső-a. 12. 
ki leden apróh rdoiés, melyet 
Ü l este A ó rfl_ - fö la d n a k ,  
már másnap m« J< ’Ic u iU  »  

l lu t l i tp e a t i  N a p ló b a n .

E z ö a tra e n ffő .
A legtisztább ezüstnél rebben 
csengi ok éde< szavai. Egy sző 
azonban m inőig hiányzik Mi­
kor? ! Én pcniu leszek és vá­
rok 28. cetig. Ér e-d.ésre, má'- 
kor is, csak Jöjjön I Hikcrülnl 
«ell mindene- Soha Jobbít, 
nem é-eetem, több reménnyel 
nem v-maza mint mot-tl Én Is 
u -y  akarom I l»Aga életem,
.....11 fok siódul lionnem, mer.
végtelenül imádom. 13.78

Komoly
■ráuöókl 61 M egismerkednék  
szép, (latul. Jól nevel: m ileauy- 
nyal, kinek hozom ányával), he 
kith. 22 í -..-e, Költő vagyok 
és tanító. I énykép és titoktar­
tás szükséges Ajánlatok posio 
restinké Keczer-Peklén, Éstros- 
inegye küldendők ^sürgősen 
.M e g tö r t  sz ív"  jelige a lu l.

M urányi-utcában
flgy elmealeteti hölgyet Uszte- 
1- ttal kérdi kísérője, ismeretség 
lehetséges-ó Választ .Elek* 
jeligére főpostára. !B«íS3

K lth e .
Telefonáltam, de hasztalan,mert 
az illető nem akart átküldeni, 
.lé lesz rele beszélni. Szóljon 
nekem holnap délután három 
után. Nagyon óhajtom már látni, 
h iú é n  kőt napjá nem találkoz­
tunk. Csókold , kezeit. Pajtás.

AjaerikHl hölgy
es időseerim Angliában, gyer­
mektelen la vegy . elegáns, fia­
talos m egjeienés, 27 éves, 

íeő.noo frt. beszél frnn-l&ul és 
németül, 7 bőig Magyarorszá­
gon volt, űriem Hornéi nőül 
rmnul őhajt Legszigorúbb 
titoktartás. Hír Irtások céltala­
nok. A li Gábori London 40 
Henryetr. Pens ,nviür. 1898b

Xantippe.
Nagy örömmel olvastam éde» 
soraidat; bűnjelt megaemmUl- 
tettem, ou-yolőre csak exen utón 
lehet kOzlokedéeről ózó, való­
színűleg találok módot nemso­
kára, hogy mázképp legyon. So­
kat gondolok reád, nagyon 
s erein ók köteledben lenni, hei 
de mikor lőhet ez?  13975

F élelm etes szők e
angyu .lt, ki minden reggel a 
VlgK. in háznál villamosra ezáll, 
esdvo kéri azon fiatalember, ki

1 pre 8 . .r/kr. ton lt.'ye.nu/- 
ic to , vájjon feltétlen tisztessé­
ge* linnei otség, jobaráta ig cél­
jából iciirU  gos-o? Igenlő vála­
száért könyörgöm ía k -rem  so ­
rait „iiarionue* jelige a'att 
Brhwirz József h irdetési iro- 
dáiábo, Marokkai-uto,. 139S2

K E R E S L E T .
5 0 0 0 —1 0 .0 0 0

forluttd keresek tárást olyan 
azauadalmázott vállalathoz,mely­
nek tlaz-ta jövedelme a betokto- 
teit tóke kétszeresé- i» megha­
ladja. Címe n megtudható a ki­
adóhivatalban. RaeUag ugyan­
oda kére. .1 látom csillog* su ti 
irot- ajánlató, at. 6786

Irodai gyakornok
kezdő fizcléecel azonnali ol-al- 
inaz.í'-t nyer. Ajánlatokat „K 
V. 8.* elmen a k.aduba. 6378

T a u o u c o E á
és  tanulói.-uty.'k 13 14 évesek  
nyo-ndui md,ütóz,'-->en azonnal 
felvétetnek. Cint: Terés-kőrut 
88. 1- eui. 5 . 6n4»

Csaplároa,
príma -.árok vendéglő vezetésére 
kervatotik. hzUkségea 100 frt 
tóke. [Jőve bet Lászlónál, J6- 
zsef-körut í j .

F iata l.
rz liio a  iir llv A u y  p én z- 
tA r o e u ő i v a g y  »»iAa n * eg -  
l e l e t ö  Á llá s t k e r c a .  O m -  
t l é k k n l  r e n d e l k e z i k .  L e-  
velvk „l'*Hs«ftn*-nő- j« t- 
b íó v e l a  k ia d ó b a  k ó r .  t- 
n e k .  648 j

F gy volt
falusi gazda, ki a tűváronban 
ti,ár é w k  óta ev.;gált, keres 
macának munkáló.ügyelő, uiag 
t.íri. kastély felügyw ő, erdúórl 
vagy bármely szolgai állást 
helyben vagy vidéken a leg- 
c-ekólyebb bérért vagy teljes 
íllátássr.l. Cim: VII kér. Gsr 1- 
utea 35. szám U ein. 21. 6787

B nlclllrene leány,
m a -v a r  gyorsT Ő no irodai 

n Járta*) azo n n a li
•1 -ii-I áli&zt keres nagyobb 
irodában. Pzives megkeresések  
„lgvckf zct-‘ jeligével kereti ek 
a kiadóba. 6348

H irdetm ény.
Egy Idősebb francia nő, fran­
cia országi vagy Babvreiei ssü- 
letésd ki magyarul, vsgy  né­
metül ia beszél, nagyobi) gr-r- 
rr- 'itck moll* köröztetik. Ajácl- 
kozások fogadtatnak F.m ébot- 
korut 44-lk szám alatt 11. eme­
let 16. ajtós lakáson. 4716

F.*y fiatal
Ü g y e s  k ó a lle A N y , k ö t ö a é  
— ki m á r  liu t  ó»  ó ta  etó- 
b e lA  T ir A g ü a fe te k k e n  a l ­
k a ta i  z á ib n u  v a s  .á l lá *  
s ó i  Y áltoB tatw i ób a  |t|o.

S z iv e s  m e g k e r e s e a e K .  
V irá g ü z le t  Je llgóvel a  1-|> 
k ia d ó j á b a  k é r e t n e k .  6748

Z áloxcédnlákat
bárm.ról, vi-ii urulis, butorok.it, 
ruhtk"', i.  ^ih -gokr '. ö reg -h a ­
nttá fo g a k a t, úgym int minden 
elgur.doliia'61 vess V isrhugrou 

Jakab, Nagy fura roo-c les ..
Levelezőlapra azonnal jóvök.

i r-fi2

E I S & L A T .

Fii ztijavl (áttolt
és tisztítás- k, vulaiutut uj fű­
tök k c. d-HO, nagyon oloró á l­
ban ilvállaltainak. Cün: 11 ollő­
nie u 1. 6435

T&rycs aaabúnö
ajánlkozik mérsékelt áruk mel- 
1< tt a ligdlvaior&bu rúnák ek  
k«szító re C ím : Bzánió Ár- 
m inné, V ili. Mátyás-tér 18.1.18.

lereu ügye*
febérvarrónő, ki szakmájában 
teljesen jártai hátakhoz aj in .  

kötik m rs kelt diio/ásórt 
l'app Gizella Nyár-utca 6. 6Ői6

A IrsJi’hb fosu k  
kaphatók 1 iu r lu ttó l fa ljob b  
Eckel Artúr fogteobaikal tnü- 
• ortuébon. K ir á ly -u tc a  16. aa. 
lu évi jótállás, megbízható k i­
szolgálás. 4728

Jő  állapotban
lévő női télikabát olcsón eladó. 
Bzeotkiralyl-u. 22. II. 86. 4678

Szabáné
ügyos, a legkomplikáltabb tol­
ié ttokét le t ámuiatos olosó ér­
ért elegánsan ós Illéssel kéezi- 
saját lakásán. \  Idéki meg--ént 
de .énekhez a pontos alj-mérték 
és egy derék beküldése után 
készítek mindennomü tollotte- 
kct. Átalakításukat esgyorm ek- 
rnhák készítését elvállalja. Ló­
ri-re r I.tnctué, VI. 8s»bt)les-ll.

1 80 E. 29. 4J77

Szakképzett
német tauitónö ajánlkozik a né­
met nyelv és irodalom alapos 
tanítására, társalgás utján is. 
VI. Bajnok-utoa 4/b. I. 7. 2198

Tejexarnok, 
mely naponta 12 koronát tisz­
tán jövedelmez, 120 írtért sür­
gősen haláleset miatt eladó. 
Bővebbet László Llpőtnál, Jő- 
zsef-körut 26.

T elek
(villa rsyonhanj a Kamaraerdő 
legszebb helyén, igen olcsón s 
pedig négyuőgölnukint 8 ko­
ronájával eladó. Az egyik  Jelek 
21 8 uég; szögöl, a másik 2800 
négyszögöl, mindkettő agy-agy  
darabban van s  parcelláz ható. 
Bővebbet Niemetz Gyula in­
gatlanok adásvételi irodájában 
Bpesten, KOkk Szilárd-utca 22.

K erepesen
2 bás eladó, melyhez 6 hold 
ssántó á l-!«0 négyszögöles és 
1 hóid akácos is tartozik, azon­
nal eladó. A hazak 1400 négy­
szögöles telkeken fekszenek, s 
az egyik  ház á l l : 3 szoba, szép  
fillagoria és veranda, konyha, 
kasára; a másik ház á l l : 2 
s óba, konyha, kamra, pince, 
8 lóra istálló, kocsiszín s t b , 
10.000 koronáért eladó. Bőveb­
bet Niemetz Gyula ingatlanok 
adá-vétoll ir d á jr , Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

Fürdő é s  m alom ház
eladó, 13.0<i0 lakosú nagyobb 
városban, közel Győrhöz. A ház 
egyem eletes, az emeleten vau 
3 ezoba, éléskamra, konyha, 
mosók onyh.i, a lóldszinten vau 
8 fürdőszoba, 4 porcellánkád- 
dal és a forrás-vizmalom; 
malmot forrásvíz hajtja a 
ugyancsak a fürdőt is őzen for­
rásvíz látja el vízzel. A fürdő 
és malom a mostani beronde- 
zé-aol évente jövedelmez 4ü00 
koronát tisztán s ezen jövede­
lem a kéts/e.-osére emelhető, 
ha a fürdőt megnagyobbítaná 
vuvő. A ház a .eijes fölszere­
léssel együtt 24.000 koronáért 
eladó s azonnal csak 10 0u0 
korona fizetendő le. Bővebbet 
Niemetz Gyula Ingatlanok adás­
vételi irodájában. Budapesten, 
Röek 6zilárd utca 22.

T anárjelö lt, 
r. kath. rallásu, állást keres 
ssorőny igényekkel mint kor­
repetitor vagy nevelő. C im : 
.S . I." VI. Uj-utca 87. III. eme­
let, 17. ajtó. 4287

Fiadó
egy  kredenz, ég i ágy, egy éj 
jeli ezekrény, politúros és m au- 
•ziv , jómicÖBt gü ésolosó. Cím : 
Nagy JáBoe-utca Le. 11.15.4721

Kr.oba,
elegán-an berendezve, külön 
bejáratul, lő  írtért kiadó. Gold- 
etcin, Cdömön-nt II. 11. 8. 6345

Ok leveles
citnbalonila’iarnö, euikolö csa­
ládokhoz ajánlja magút. Cim a 
kiadóhivaialban. U037

TőXNdébe,
e n k r á u iU b n  vbk.i bAr- 
u tin é  Ü zletbe  o jz iil Ito a iK  
elArusitO iiA iu  k  c g ) ezi- 
no«, iu t r i l ig e a e  nrileAii.v 
Mzlves naeghereNések „ K l-  
AvniUiOnó*4 J -lig ő v e l a  k i ­
ad ó b a  b é re ln e k . 8478

k itű n ő
I ta lo k  olcoO Á rb a n . n < y . 
aa ln tén  Íz le tes  é t e l e k  k a p ­

h ató k  m ile tz  tfy o rg y  
ve n d é g lő jé b e n , 1’rA te r-
n ten  Itt.

M n e o r - v a r r ó  g é p e ­
ket m éiym  l i  szállítót' árban 
heti 1 fitos részletre szállítunk 
6 évi jótklLssa:. Láng kerék- 
párüzlet, József-körut 41. 4878

k ályh ás m ester.
Elvállal minőén o szakmába 
vágó munkát, .-^chnetder IL-nnk 
József-körut 18. 4309

A z O r f e u m
közelében egy csinosan bútoro­
zott fóreguiriiK*'. szoba azonnal 
olcsón kiadó, li Mdibet Nagy­
mező-utca 10. I. 20. 4717

IntelUffcns 
ir y -o r m e k ie le n  i t r a r l l i s  
csőiA din li J d lz Ir te N  ei»<-«l- 
k o sat olcaott hnphntO- 
C lm  : Főlw-rrcic S á n d o r- i. 
SOh. fö ld sz in t 7 . Ő450

Akadém iát
vágtstt Antal festő hajlandó 
órákat adni szerény lelt-telek  
m ellett Válást a kiadóba ké­
retik „P ik tor*  jellel. G4oB

K erék párok
néhány darab uecsorélt, de jő- 
karbsn levő használt kerékpár. 
— m íg a készlet Űrt, — 80 
írttól följebb kapható. Láng 
kerékpárüzlot. Budapesten, Jó. 
zsof-körut 41.

Szahónó
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma 
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lákátán. Divatos fazonok 
6 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Bzontkirályi-utca 22.

C lm halaiaiBl
tanít gyorsan és alaposan kot­
tából kápiott oimbalomlanltóoö, 
óráoként 50 kr , ugyanott leg­
szebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krjával. Allmann 
Józsofné, István-ut 27. 1. 9.

1890H

M ielőtt
ékszert vásárolna, kérjen ké­
pes árjegyzéket ingyen Weiaz 
Testvérek ékszerészektől. Bit 
dapest, Király-utca 10. 13-92

B útor
legjobb m inőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható W einberger Fülöpnél 
VI., Nagymező-utca 87 4818

Fodrásznő, 
r e n d k ív ü l ü<yea, lam e- 
retaőfr h iA nyA baii e zn to n  
o iú u lk o z ih . <>*V. V ta ld n ó  
1 1 ., V ö ró a iu a r ty t iie t*  ŐS.
I I .  21. 4247

U rasáéi bútort
XV., H ajó-utca 16. (SOtö-otoa 
tarok, Központi városháza kö­
zelében) eladok és veszek majd­
nem egészen uj ebédlő-, háló- 
és garzon-szobákat, zzalon-be- 
rondezéseket, valósaint iroda­
eszközök*^ valódi perzsa- ée 
Bzmirna-szönyegeket, függö­
nyöket, lósaőt- és afrik-matra­
cokat, gáz- és villamos csillá­
rokat. 18341

O l& le v e le a  
ta n ító n ő  ó rA k  adAaAra  
a já n lk o z ik ,  zónirorzt kéz- 
. lö k e t  1m ta n í t .  U a ro a z -té r
4. Hl. 15.__________ 6315

S zerén y  tanuld.
ki felső kereskedelmi iskolába 
jár 20 krért leckeórákat ad 
C im : Kerepesi-at 00. 11 éra. 20.

Fehérvarrőnő,
ki szakmájában teljesei) jártás, 
házakhoz ajánlzoztk. Papp Gi­
zella, Nyár-utca ő. I. 6. "®'J634tí

Házigomba
képződését megakadályozni, 

kipasztltaul csakjugy lehet ha 
a lakást alaposan kiszárítják. 
Nedves lakások kiszárítását nj
fü'őkészniékeivel legtökélete­

sebben végzi a
Száritó-Fiitósi V álla lat;

V. l ’annonin-atca 2b. Internr- 
bau-Telefon: 21—04. 13785

Magy. kir. államvaautak 
Budapest bal parti üzlet- 
Vtízelösóg 3Ö123/III. szánt.

l’ályáziti liirJetméBv
A raagy. kir. államvasu­

tak Tnpla-Trencséu-Teplic 
állomásán levőj pályaven­
déglői üzletre 1903. évi 
március hó 1-től számí­
tandó három évi időtar­
tamra ezennel nyilvános 
pályázat bírd ette tik.

Az ©zen üzletet bérbo- 
venni ÓQ ajtók fuihivat- 
nsk. hogy szabá yszerüen
felbélyegzett, valamint 

kellő bizniiyitékokkal fel­
szerelt ajánlatukat f. é. 
december hó 16-án déli 
12 óráig a M. A. V. buda­
pest balparti üzletvezető- 
ség általános ősz iá vához 
(Budapest, VI., i'eréz- 
körui 02. se. I. 6.) a kö­
vetkező megjelölés mellott 
nyújtsák bo:

„Ajánlat a ToplaTren- 
caén-Toplicz állomás pá­

lyavendéglő bérletér© 
38123/1902. számhoz “

Az ajánlattevő köteles 
ugyanazon üzlet vezetőség 
gyü.itőpéh2tárán fi f. évi 
<leoeinbor bó ló-én déli 
12 óráig bána! pénz fejé­
ben 500 koronát kész­
pénzben vagy á lami le­
tét. l?kre alkalmas érték­
papírokban letétbe he­
lyezni vagy oda posta ut­
ján külön borítókban be­
küldeni.

Bána'pénz letétele nél­
kül az. nj iniat nein véte ik 
ügyelőmbe.

A bánul pénzről nyert 
pénztári enninorvény az 
ajánlathoz nőm csato­
landó.

A bérletre vonatkozó 
részletes íelteteles az alul­
írott üzletvezetőség for­
galmi és kereskedelmi 
osztályban (Teréz-k >rutU2 
félemelet ajtó 12) hétköc- 
napon a hivatalos órák 
alatt (reggel 8-tól délután 
2-ig mcgíckintnetők, miért 
ie az ajánlattevőkről fel- 
tetelezia, hogy a feltéte­
leket ismerik s azokat 
magukra nézve egész tar­
jadéin  tikben kötelezőknek 
elfogad iák.

A bérbeadó Uzletveze- 
tőség fenntartja magának 
azon jogot, hogy az aján­
lattevők köaiil szabadon 
választhasson.

Budapest, 1902. évi no­
vember hó.

Budapest balparti flalet-
vezetőség.
(Utánnyomás nem dijazt)

m i e l ő t t
férfi-, flu- v » r r  gyerm ek- 
ru h át rendel vagy vesz. szí­

veskedjék saját érdekéből) 
Kooh testvérek  Budapest, 
K á ro ly -k ö rrt 26. legnagyob > 
áruházából az újonnan tuogje- 
lunt nagy képes árjegyzéket 
kérn i, m elyet rögtön bérmenivo
küldünk.

M e g lá tja ,
h o g y  Ig a zu n k  van. O lo sé  
a r a n y  és e z ü o t e la d á s ; egyot- 
lou forrás, ahol jutányosán lő­
het vásárolni. Mi alkalmi véte­
lek ntjáu szőrözzük bo Arain­
kat és ezért abban a helyzetűén 
vagyunk, hogy igen olcsón e l­
adhatják t. vevőinknek és po- 
d íg : 12 szem élyre való
kom plett e v ö kézz le t 13 la ­
toé ezüstből ISO fr t , 6 sze­
m élyre va ló  ©6 fr t  és f e l­
jebb, 12 drb 13 la te e  erős 
ezüst evőeszköz © fr t  26 
kr. Továbbá dae választékban 
arany férfi és női órák, lán­
co lt, gyém ánt, b r lll lá n t  é k ­
s z e r e k  ós minden e szakmába 
vágó cikkek. Képes árjegyzé­
ket ingyen és bér m entve kül­
dünk. Ékszereket esetleg  rése- 

letflzetésre ie adnak el.

GrflnliergBP

övöl<ÖM ei,
IV., Váci-utca 3 0 .1. c 

(H aris-b azár).
Veszünk ó» becserélünk srs-  

nyat é s  ékszereket.

1.23.

P é c s i
tojásalaku kőszén.
T szta, pormentes ; szépen 
lángol, parazsa tartós, su­
gárzó nagy meleget ad, te­
hát olcsó, Kísérlet ajánlatos.

Dünfflzliajiizási-fársaác,
elárusító-hivatal 

Budapest, V , Káder-utca 6. 
Telefon 31-69.

G u m m i

é s

halhólyag
valódi fran cia  gyárt­
mány legbiztosabb  
!■ nem  ártalm as
óvszer tucatja 1.20. 
2, 3. 4. 5, 6 Irt Meg­
rendeléseket tito k ­

tartás m elle tt esz­
közöl

Radványi L

kostyü- és kOtozór-gyáros

BliŰíB!St,VI. AliríBI-Dl 15.
ts VD, Ertsíbtl-tOnu 36. 
Á r j e g y z é k  I n g y e n .

E l s ő r e n d ű
Singer varrógépekéi
mélyen le-rállltott árban 73  
k o r o n á tó l fe lje b b  h a v i 
>t ón 1O b e ro n ó a  réesletre 

Rzállilunk 6 évi jótállással. 
Vidékre Is bárhová.

Láng Jakab és fia
varrógép nagyrektárs

B p cst, ló z s e f -b é m t  41.
Fiók-üzlót:

I lo tten k lller  - s te a  1
N agy Á r je g y z é k  la g y e a  11
Cégünk kizárólag elsőrendű aj 
Singer gépeket tart raktáron, 
m e l y e k  A aeze n e m  tévesz­
te n d ő k  hóim. héeal tucat gé­
pekkel, m elyeket e g y e t  külö­
nösen bécsi kereskedők kfilön 
féle cifra nevek alatt ára oltanak

Veszek
zá lo g h á z i eéA slá t  

régi arany ©adatárétbril­
lant áe gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

F R IE D  A.
órás és ékszerész 

Kcrcp«H-w< >. «sdtm.

Téli kabát — b fit
Téli nadrág ... 2 frt 50 
Ferenc József kabát 3 írt 
Jaquet — — — — 2 frt
I'rack ... — .........  4 Irt
Rotoberger Jakab Kria- 

tóf-tér 2. I.

K I S
KONYVTÁE

ZMikassti B en » d * k  S tok .
Kiadja:

ÍA M P E L  R Ó B E R T  
^Wodi&ner F . és Fiai)
ce. ée kir. udv. könyvkereskedébt

BUDAPEST^
VI., Andrássy-ui 21.
A legkedveltebb lfjeoágl gyűj­
tem ény 8— 13 évea fiuk ée 
lányok ezámárn, ízléses k iá l­
lításban. czltnkípea kötésben 
m űvészi képekkel. A legjele­
sebb m agyar ifjúsági irők 
m unkáit tartalm azza. Ara az 
1— 21 számoknak számon­
ként 40 fllltr . A 22. szám ­
tól kezdve nagyobb alakú, di- 
zzesebb kiállításban egy-egy  

teá m  ára  60  flllér. 
Melegen ajánIható mindazok­
nak. a kik gyermekeik vagy  
Lunitványulk kezébe szív - és 
lólekneme^ltő. m agyaros, k i­
tűnő olvasm ányokat akarnak  

adni.

plaj-

1. Jókai K ó r :  A eeeregyar 
mek.

2. Benedek Klek: Menők éi 
történetek.

3. Oaál K ó z e t : Egy 
bizz  története.

4. Hársony l i tv á n ,  A bonyi 
d rp aó: A zz a had ég alatt.6. B zik lay J á n o i: H a z y la­
ték  története.

• .  Bsóesstlui Kérelv: F rá ­
ter György élete.

7. Oaál U ó t t i :  Kát faluéi 
történet.

g. Beneóók K le k :  Tárberrl
Zoltán.9. Komogyi B é la : A legna­
gyobb magyar.

10. Caál K á i n  : Aa nrfl.
11. llé v a y  Pál : K  aaunyeg- 

klrály fial.
12. Földes t íé ta :  Dinka és

uka.
13. M árkul K ik i  a :  A kis u ta­

zók. ’
14. Bánfi J á r n i : 

mesék.
15. Földes O iia  : 

arany.
IS. Lórnoí BónOar: A z Ár­

vák.
Az álle-

Regék és

17. Bóngér/t 7d n « e: A z Álla- ' vezetőségeinél megtokint-
tok beesőinek. I hető és a magv. kir. ál-

18. Sebőt J ób: Apré tSrté- |amvMuUk an y ig -és  lel-
19. Földes Gésa: fislMrlat < tárbeszerzési (Alii) szak

képek osztályánál (Budapest, VI
•  Andréeey-ut 73. H. ea  

21. Gödi K ó e i i : Sebő*. j 4 4 - ° Í t é ) kapható, hői M 
22— 23. Benedek K le k : Több- ' ajánlati minta is BfiOgSZA*

sincs királyfi. J razhetö
a  pMt u u í  teiouia 

25. OedJ K á n t : Víg zlheoil- j kiegészítő réeaét képesé 
.  általános ée kütőalogee

K k ^ : ’  ’ ,l*“ ** feltételek a magy. kir.
17. CsuloJk L at— : Székelyről

Vlráa Jankl. 
Báatlé.

Arnnyzoivt

dón.
18—89. eyvhrtM Bakaag J a .Hó: Tűrnióruizsák
80. Gödi K á térn é :  K tk  tfja- 

zágl zilnmfi.
81. Benedek K lek : Kék törté­

net
82. Kőedény Tanai Ot as 

lngováayeo.
88. Tttrrv OaBraat Fiklkig történetek. —
84. Benedek K lek : Törtdne-
. .  "Cherekről.85. CzoUoA 1ai)o i Mikor la ­

kóiéba jártunk.
80. K o id i i t y  Im re :  A király  

könyve.
87. Benedek K lek : Bndapeott 

gyermekak.
SS. B gry O yó ryy : Brdén- 

mosAn.88. Oeró : A 
dala.

40. K aróéiig
41. T eva li:  ,42—43. O. .

Bandi.44. K. Bemé Ke 
törtáuatz

<B uí***4***
44. Cruluk Lajos: Három 1>- 

aop törtönoto.
47. Zoudee K le k : Nyy faluéi

tanító naplójából.48. L engyel Laura  
tak. moaék.49. K rudg  Gyula .
Lásxlő.

60. P a lá ity  Karaell: a lé
{ baritok.

1. P in tér  ib o s: Leánykák X- ru te e k  Anna: Történ t
. .  S í .  '• ‘ ■Tökről M. Mhw T ü rtta .-

tek én mesék.

Kun

Megrendelhető együtt vagy, 
• “ U » « n á l LamaoÓ 
M. f  W edtaner P. ée K iá ll aa. 
ÍL?’r „ ’ í T- kfl"TTkoreokada- aében Budapest, VI. András- 

ey-ut 21.

Hói szoknyák
különféle színben, külön­
féle színű bordűrrel, kap­

hatók 7i/« írtért tucatja 
J a c o b  B r a d y - n á l

Ingrowitz, Morvaország,
kihez próhaküldcrnények 

iránt fordulni kell.
Magy. kir. Államvasutak 
95363/902. sz.

Pályázati hinletmény.
Az alulírott igazgató­

ság a ma^y. kir. állam­
vasutak részére a jövő 
1903. évben szükséges 
alább megjelölt vasúti 
talpfák, váltó és külön 
talpfák szállítását biztosí­
tani kívánván, ezennel 
nyilvános pályázatot hir­
det:

a) mintegy 30,000 drb 
2TQ cm. hossza I-ső rangú 
közbenső száraz tölgy- 
talpfa,

b) mintegy 100,000 drb 
250 cm. hossza I-eő rangú 
közbenső száraz tölgytalp­
fa, továbbá

c) mintegy 354 köbmé­
ter tölgy váltó- és kUlön« 
talpfa szállítására.

a  szállításra vonatkoeó 
rész'otes módozatokat ma­
gában foglaló „ajánlati 
le lh ivásj valamennyi ha­
zai kereskedelmi és ipar-  
Kamaránál, az országoe 

j iparegyecületnól, ake ies- 
A bóazéiő kodéi mi muzoum igazga­

tóságánál, valamint a m. 
kir. államvasutak üzlet-

államvnsutak budaposti 
nyomtstványtárénél sze­
rezhetők meg.

▲ Rzahálvszerfien kiállí­
tott, ivonkint egy koronáé 
magy. kir. okmónybélyef- 
gei ellátott ajánlatok le­
pecsételve és a beritékes 
ezen felirattal:

.A jánlat 95363/902. ia- 
hog* ellátva, legkésőbb 
1902. évi deeembnr hé 
13-án déli 12 órá*g a  aa. 
kir. állam vasutak aayag- 
én lellárbeszerzési ozak- 
osztályában átadandók, il­
letve posta utján oda be­
küldendők.

Bánatpénz gyanánt aa 
ajánlott mennyiség érté­
kének 5 százaléka kéaa- 
pénzben vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpa­
pírokban as ajánlatok be­
nyújtására kitüaőtt határ­
időt megelőző nap déli 12 
óráig az akMirott igazga­
tóság budapesti főpénztá­
ránál leteendő.

Később benyújtott aján­
latok, valamint as olya­
nok, melyek nőm ponto­
san és nem a részletes 
módozatok betartása mel­
lett tétetnek, valamint az 
olyanok is, amelyekre 
nézve ez előirt bánatpénz 
le nem tétetett, nem vé­
tetnek llgyelembp.

Budapest, 1902. o k t hó. 
A m. k. államvasutak

igazgatósága.
Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat cs nyomdai részvéii) társaeág körforgógépén, Budapest, IX., Ullői-ut 25,

angyu.lt
butorok.it

